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Bucsu 
az ostromállapottól 
Mikor e sorokat a irjuk, az ostromálla- 

pot éppen megszünőben van. Utolsó nap- 
ját, utolsó óráját, legvégső perceit éli. 
Hisszük és reméljük, hogy nem támad 

fel. 
Ámbár még e végpillanatokban is olyan 

hirek keringenek, mintha uj életre akarna 
kelni. Egyes verziók szerint a kormány 
dekretális uton meg akarja hosszabbita- 
ni. Lehetetlen, százszor lehetetlen! Elő- 
ször is azért, mert maga az ostromállapo- 
tos törvény megszabja önön letének ide- 
jét. Napra, órára, percre. Tehát ma meg 
kell szünnie. Ha jog és törvenyesség van, 
akkor holnap már nem lehet statárium 
Ha a kormány uj statáriumot akar, ak- 
kor össze kell hivnia a parlament két 
házát, elő kell terjesztenie javaslatát és 
meghallgatni a törvényhozók véleményét. 
Sőt, még ez a törvényes eljárás eem kel- 
lő alap. Mert nemcsak torsényesség kell 
egy rendelkezéshez, hanem erkölcsi alap 
is. Már pedig a statáriumra nincsen sem- 
miféle morális szükség, semmiféle indo- 
kolás. ; 
Amit az eltelt félesztendő kitünően be 

is bizonyitott. Mi haszna volt annak, hogy 
katonaság szállott meg mindent, hogy a 
badbiróság funkcióba lépett? Mi magya- 
rázta meg, mi tette érthetővé a kivételes 
rendszabályokat? 
Most pedig kettőzötten felesleges lenne 

az ostromállapot. Először azért, mert 
csend van, tiszta a láthatár. Másodszor 
azért, mert a kormány időközben tető alá 
hozta a Mironescu-törvényt, amely a 
Márzescu-törvény ezigoritott kiadása. 
Még a legreakciósabb kormányok is 

szégyenkeznének kissé ezért az alkotás- 
ért. Fel kell hát tételeznünk, hogy a de- 
mokratikus nemzetiparasztpárti kabinet 
legalább megelégszik paragrafusaival. 
Ámbár jobb lett volna, ha ezeket a para- 
grafusokat meg se szövegezi, meg se sza- 
vaztatja. Mert a Mironescu-törvényre épp 
oly kevés szükség volt, mint a statárium- 
ra. Hiszen törvénye, megtorló rendelete, 
üntetőkodexe elegendő van ennek az or- 

Csupán at kintélyét kell helyreállitani 
ezeknek a törvényeknek. 
Ami nagyon könnyen elérhető lenne a 

paragrafusok szigoru, igazságos, egyfor. 
1na, pontos, gyors alkalmazásával. 

A törvény mindnyájunk akarata és 
mindnyájunk felett áll. Szünjék meg te- 
át az a helyzet, hogy a törvényben gyö- 

eező egyetemes erő nevetséges lehessen 
eyik csoport részére ugyanakkor, amikor 
ellásik csoport természetszerüen tart és 
i eg tőle. Az első pillanatban alkalmaz- 

Aazakaszokat, akór jobról, akár bal- 
z0sa évedtek is tilosba. Azonnal, igazsá- 
akkor könyörtetenül és becsületesen. S 
moky majd nem lesz szükség statáriu- 
ra és kivételes állapotokra. 

megelyek már csak azért is rosszak, 
minth. tömegekben azt a látszatot keltik, 
Ten dka A rendet csak rendkivüli uton, 
ani vii törvényekkei lehetne fenntar- 
.agyis: a rendes törvények gyatrák, 

eyöngék z é 1y 
győ, erőtlenek. Azai végül azt a meg- 
ződést érleli ki, hogy a társadalom 

mindenna g a 
etatati állapota káosz. 

enntart arium, noha a rendet igyekszik 
kedés ani, alapjában anarchikus intéz- 
B 

alk oldogan parentáljuk el tehát halála 

gyunk val. Becsületes állampolgárok va- 
iön vizélt kivánjuk, hogy sohase jój- 

1933! A DOLGOK ES SZELLEMEK ÖSSZEZAVARODASA 

Az élhsésgbéől félféleemuysésg 
és irisuség születeni 

A Hi"er-kormány tfte adia árubászellenes poliiikájái - Kuri1 Eisner 
Loebe, a birodalmi gyülés volt elnöke is 1itkárái iniernálták 

: iniernáló-1áborba kerülr 

A zsidóverő Nürnbergben kommunista 
Berlin, augusztus 5 titkárát, akit a müncheni 

] 1922-ben hazaárulásért 11 
Jelentettük, hogy a német nemzeti szo- 

cialista osztagok Nürnberg környékén 
razziát rendeztek a kommunisták után. 
Ujabb jelentések szerint e razzia során 
55 letartóztatás történt. Házkutatások is 
voltak, amelyek eredménnyel végződek, 
miután a hatóságok ' husz pisztolyt, 
hat karabélyt, egy gyalogsági gépfegyvert 
és kézigránátot koboztak el. 

Breslaui jeventés szerint Loebet, a né- 
met birodalmi gyülés volt nemzeti szoci- 
alista elnökét, akit a Hitler-uralom elején 
letartóztattak már, 

most a breslaui gyüjtőtáborba szálli- 
tották. 

A bredaui táborparancsnokság azt az 
utasitást kapta, hogy Loebe ujabb uta- 
sitásig marad ott. 

Még egy érdekes internálási hir: 
A lippei kormány a bajor kormány 

kérésére Fechenbach Félix szociálde- 
mokrata lapszerkesztőt, Kurt Eisner volt l 

törvényszék 
évi fogházra 

itélt, internálni fogja. 

A 11 évre szóló itéleltet 1926-ban fel- 
függesztették, azóta Fechenbach szer- 
kesztő volt Detmoldban. 

Más letartóztatásról ma nem is kap- 
tunk jelentést. 
Érdekes gyülésről azonban igen 

DEFERÁL AZ ARUHÁZ-ELLENES 
POLITIKA 

Recklingenhausenben náci-gyülést tar- 
tottak, amelyen dr. Meyer birodalmi 
hegytartó az utóbbi idők gazdasági és 
politikai problémairól nyilatkozott. Oda- 
nyilatkozott, hogy az esztendő végéig 

a munkanélküliek számát ajabb mil- 
lióval fogják csökkenteni. 

A négy éves tero lejártával Németor- 
szágban nem lesz többé munkanélküli. 
De hogy ez a cél elérhető legyen, Hitler- 
nek feltétlen támogatásra pvan szüksége. 
Ezután rátért a nácipoitikusok fel- 

razziákat tartanak 

adataira, mondván, hogy 

a gazdasági szakembereknek számita- 

niok, kalkulálniok kell, ellenben a na- 
civezérek öszötönösen irányitják pol- 

tikailag a népet. 

Hitlernek igaza van, amikor azt mondja, 
hogy:. 

- Joebb, ha egy üzemnek olyan ember 
a vezetője, aki nem nacionalista, de nem 
is politizál és üzemét becsületesen vezeti, 
mintha olyan fanatikus nacionálszocialis- 
ta a vezető, akinek az üzemvezetésről 
sejtelme sincsen. 

Még mindig követelik az áruházak be- 
csukását, folytatta Mever. Ebből a szem- 
pontból már mindent elértünk, amit csak 
el lehetett érni. Azok, akik az áruházak 
becsukását szorgalmazzák, mondják mes 
nekünk, hova helyezik el azt az 500 ezer 
embert akik a becsukás következtében 
kenyér nékül maradnának. Ha valaki ta- 
nácsot tud adni, mu az áruházakat rög- 
tön lecsukjuk. 

Caillaux a fajpolitiláról 
Ugyancsak nagyon érdekes és ember. 

dokumentum az a nyilatkozat, amit Cail- 

laux volt francia minszterelnök a fajpo- 

litikáról tett. 

„A Capital' cimü lapban Caillaux volt 

miniszterelnök határozottan állást fog- 

lal a fajpolitika ellen: 

- 19331 mondja. A szellemek öse 
zavarodásal - mondja. - A eegyőzött 

népek panaszkodnak. A fájdalomból, a 

szegénységből, és ami még rosszabb, 

az éhségből féltékenység és 
született. 

Minden fajtáju, vallásu és minden társa- 
dalmi osztályba tartozó emberek százezrei 
mondják ma: „Miattam jöhet a háborul 
Leglaább kiszabadit a pokolból. Legyyen 
már pége egyszer! Ha már ugyis meg kell 
halnunk, pvesszünk el inkább a harcme- 
zőn, az ideállal a lelkünkben, mint az éh- 
ségtől, üzött vadként, remény nélkül, las 
san és könyörtelenül kimulva"... Ez a 
kiáltás mindenütt felhangzik. Nem kell-e 
biöonyos órákban félni attól, hogy bizo- 
nyos emberek, bizonyos diktátorok, e köz 
hangulatra támaszkodva kisérlik meg 
szerencséjüket? Nem róbálkoznak-e 
meg már ma is a német népet egy az iz- 
zásáig fütött kétségbeesett nacionaliz- 
musba belehajszolni s vajjon nem alapi- 
tották-e meg ecélból a fajvédelmi te0- 
riát? 

inigység 

Caillaux döbbenetesen igaz megállapi- 
tásaihoz nem ke.ll kommentár. 

AZ ELSŐ NÉMET VÁSÁAR' 

1954 március 17-e és május 1-e között 
lesz a német nemzeti munka első nagy 

vására. A kállitást „Német nép - német 

munka' jelszó alatt rendezik meg azzal 
a céllal, hogy az uj államrend tevékeny- 

ségét szemmelláthatóvá tegyék. 

A opásárnak Hindenburg lesz a fővéd- 
nke, tiszteletbeli elnöke pedig dr. 
Göbbels. 

AZ ÁALLAMTANÁCS TEMETÉSE 
A volt porosz államtanács irodáját ju- 

lius 31-én feloszlatták. Ezzel a polt ál- 
lmtanács megszünt. 
Az uj tanács müködéséről még 

intézkedtek. 

. 

nnI 

Titulescuna még Ankara előtt 
Szófiába megy 

A jugoszláv külügy niniszter szóliai utazása még bizonytalan 

Szófia, augusztus 5 

Mussanoff bolgár miniszterelnök a kül 

ügyi bizottságban bejelentette, hogy kor 

mányának hivatalosan is van tudomása 

arról, hogy 

Titulescu román külügyminiszter Szó- 

fiába utazik, 

az utazás időpontjára vonatkozólag azon 
ban eddigelé még semmi megegyezés 

nincs. 

Annyi valószinü csak, hogy a román 

miniszterelnök még az ankarai találkozó 
előtt meglátogatja Szófiát. 

A bolgár-jugoszláv viszonyra vonatko- 

zólag a miniszterelnök kijelentette, hogy 

Jeftics jugoszláp külügyminiszter szó- 

fiai látogatása még egyáltalában nem 
biztos. 

van arra, 

módon do- 
Jugoszláviának elég módja 
hogy békés szándékait más 

kumentálja. 
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BENCZEL BÉLA HELYSZINI RIPORTJA 

A gödöllői Bábelben, 
a jövendő macdonaldok, einsteinek, fordok és esefleg 6inerek közömn 

A tábortüz, az árvaleányhaj, a menü, a napilap, a sajtó-főhadiszállás 

A világ fiatalsága két hétig - egyakaraton 
Gödöllő, augusztus 5 

Gödöllőn összegyült a jövendő. Husz- 
ezer mosolygó szemü, kacagó száju, gond- 
talan gyermek tanyázik - hevenyészett 

sátorokban. Az övék a jövő.. A gödöllői 
világjamboree jelentőségét nem lehet né- 
hány papirra vetett mondatban megrögszi- 
teni. Ez a grandiózus találkozó a Jövő... 
A nagypolitika nem tudta közelebb hoz 

ni a jövőt a jelennel. Ez a huszezer mo- 
solygó cserkész megröviditi ezt a távolsá- 
got. 
Cserkészsátrak beláthatatlan glédlái so- 
rakoznak a gödöllői erdőben, ahol öt vi- 
lágrész ifjusága találkozik. A különböző 
fajok, szinek és nyelvek bábeli zürza- 
vart okoznak a sátrak körül a jamboree 

Es. . 

területén és ez a szines forgatag mégis a 
tökéletes megértés harmóniájábaan olvad 
össze. 
A szivek egy ritmusra dobbannak ösz- 

sze a fekete, barna és a fehér bőr mögött, 
minden sátorban bármilyen zászló leng 
fölötte, ugyanegy a törvény, ulanegy 
erkölcs van és egyforma érzelmek fütik 
a fábor minden egyes lakáját. 
Amit a felnőttek, nagyképü - impo- 

záns békekonferenciái évtizedek alatt nem 
tudtak megvalósitani, azt most a gödöllői 
ifjuság órák alatt megoldotta. - És a Bé- 
ke, amely mindennél őszintébben, megér- 
tőbben és emberségesebben szimbolizálja 
a gödöllői világjamboree jelentőségét, oit 
öl minden ember szivében.. 

Az első nap 
Ma kezdődött Gödöllőn a cserkészek 

nagy világtáborozása. A magyar tábor 
több mint tizezer cserkészt küldött a tábo- 
rozásra és a külföldi csapatok is körülbe- 
lul ugyanilyen nagy számban érkeztek 
meg a táborozásra. 
A gödöllői állomáson különvonatok on- 

tották a külföldi cserkészeket. 

Egymásután érkeztek Gödöllőre a hol- 
landok, lengyelek, finnek, csehek, romá- 

nok, svédek, dánok, máltaiak - de ki 
képes felsorolni a világ összes nemzeteit.... 
Az ötven bejelentett japán helyett csak 
egy sziámi érkezett, de ezt is megfelelő 
6vációkban részesitették testvérei. 

Tegnap még drukkolt a gödöllői cser- 
késztábor.. Erős, szomoru idő volt, a nap 
nem akart kisütni... í 
Ma már megváltozott a helyzet. Arany 

sugarak cirógatják a sátrakat, zászlók 
lobognak, friss ütemben folyik a cser- 
készmunka, vezényszavak és kacagás, jó- 
kedv és nóta - ez a gödöllői vilagjambo- 
ree. 

Gödöllőt ma már teljesen kisajátitotta ez 
a sokezres kacagó, barnainges gyermek- 
hadsereg. 

Minden az ő kezüklen fut össze.. A 
cserkészek adnak felvilágositast, rerdőr- 
ségük tartja kezében a forgalmat - ha 

ráznak és mindenekelőtt: 

beleset történik, ők nyujtják az első se- 
gélyt.. ; 
A legnemzetközibb társaság a jaraboree 

Valóságos Bábel. Tolmácsok lélekszakad- 
va sietnek az egyik csapattól a másik- 
hoz. Pedig nincs is reájuk szükség. A cser- 
kész leleményes. Mimikával, gesztusokkal 
megértetik magukat, diskurálnak, magya- 

csereberélnek. 

Óriási keletje van a jamboree nemzet- 
közi kereskedelmében, a magyar ároa- 
leányhajnak... 
Ami az idegennek a cigányzene, az a 

külföldi cserkésznek az árvalányhaj.. 
Exotikum... Ez a különleges magyar álom 
virág volt a leghőbb vágya minden kül- 
földi cserkésznek. A jamboreen résztve- 
vő 53 nemzet cserkészei rengeteg kéréssel 
fordultak a táborparancsnoksághoz, de 
egyik levélből sem hiányzik ez a kérés: 
„Kérjük, jó sok ároaleányhajról gondos- 
kodni". Magyarországon az idén már 
kora tavasszal megindult a pvilágjamboree 
céljaira az árpvaleányhajgyüjtés, de attól 
félnek, hogy Magyarország egész ároa- 
leányhajtermése sem lesz elég. 
Maga a tábor ideális... A (őutvonalakon 

a közönség, legmesszebbmenő kényelme 
szempontjából mindenütt villanyvilágitás 
van A sátrakban a legnagyobb rend és 
tisztaság... 

A déliek tábora 
Minden nemzetnek külön táborhelye 

van... A legbarátságtalanabb, legkopá- 
rabb a tizedik tábor... Kopár, sehol egy 
fa, egy bokor., Borzasztó lesz benne a 

kánikula.. De ez igy volt megrendelve a 
táborparancsnokságtól.... Spanyolok, gö- 
rögök, sziámiak és haitiak laknak itt. - 
Mindnyájan a forró klimához oannak 
szokva és a táborparancsnokság öröm- 
mel teljesitette a kérésüket. Most ők is 
meg vannak elégedve... Tegnap este azon- 
ban kétségbe voltak esve... Hüvbös, ayári 
éjszaka volt és valósággal vacogtak a hi- 
degtől... De csakhamar előkerültek idegen 

testvéreik jóvoltából a pokrócok és most 
már mosolyogtak... És mosolygva alud- 
tak el. 

Az üzletváros már teljesen felkészülten 
várja a közönséget. 150 üzletben vásárol- 
hatnak a cserkészek, matyóteriléktől, ma- 
gyar fokosig mindenfélét... 

Az üzletváros már az első nap is ha- 
talmas forgalmat bonyolitott le. A leg- 
szorgalmasabb ovásárlók az angol cserkész 
fiuk akik a skót rendszerhez niven - 
keveset, olcsón vesznek és mindenlt fe'je- 
gyeznek. 

A vezetőség 
A vezetőség legbüszkébb a jamboree 

rendfenntartására... A tábori rendőrségre, 
amely vagy kétszáz gyalo49s és ötlven 
lopascserkész-rendőrből áll. A lovasok 
fütykössel, a gyalogosok hosszu fa- 
ragatlan bottal járnak. Külön 
rendőrosztag áll az elveszett gyermekek 
rendelkezésére. Van rendorkutya osztag 
is: hat rendőrkutya... 
Külön kisfiu-tábor van, ahol a 14 éves- 

né! fiatalabb cserkészeket helyezték el. 
A jamboreen ugyanis csak 14 évesnél 1dő 
ebb cserkészek jöhettek - hinatalosan. 
A mentőszolgálaton kivül, külön kór- 
háza van a jamboreenak. Különben az ag- 
gódó szülők megnyugtatására 

egy női gondozóbizottság alakul: és 
ennek tagjai anyaként ápolják az eset- 

leges megbetegedett kis cserkészt... 
A jamboreenak külön bankja van, de a 

leány 

bankigazgató itt is panaszkodik, Nern 
megy az üzlet. Valószinüleg a szigoru 
deviza és valuta behozatali törvények kö 
vetkeztében. 

Tegnap este már megvolt az első tá- 
bortüz is... Kigyultak a tábortüzek. Az 
esti regényes tüzfénynél a cserkészek 
sok kedves dolgot mutattak be. A legna- 
gyobb sikerük a barcsi cserkészekaek 
volt, akik a tábortüz mellett „négertaná- 
csot' imitáltak, megfelelő iszonyu zürza- 
var és vad kiáltozások közepette. 

Sok nézője akad az egyiptomiak tá- 
borhelyének is. A feketearcu, piros fezes 

fiuk, roppant barátságosan fogadják a 

vendégeket, csak egyben nem ismernek 
tréfát. Amint elérkezik a vallási szertar- 
tás ideje, 

szó nélkül Kelet felé fordulnak és áhi- 

tatos imába merülnek. Napjában öt- 
ször is imádkoznak. 

A MENüÜ 
A háziasszonyok kedvéért leirom a 

jamboree ebédjét. Leves, zöldbabfőzelék, 
sertéshus. Vacsora ez leszz marhagulyás 
csipetképel. A mohamedánokkal baj van. 
Azok csak birkahust esznek. 

cserkész van alárendelve. Ezek a 
fiuk gyüjtik össze a tábor hatalmas hi. 

A mai étkezésnél 15 ezer liter tej, 24 

1933 auguszfus 6. 

ezer tojás, 35 ezer kiló kenyér és 3509 
kiló hus fogyott el. 

Szép kis háztartás! Nem? 
Gödöllőn ma a munkanélküliség : 

retlen. Mintegy ötezer munkanélküli . 
lált a táborban elhelyezést. 
Bár mindenütt nagy a sürgés-forgás 

leglázasabb munka a táborozó cserkés, 

Katonás egyszerüség honol a 

sajtófőnökségen folyik. Innen informálját 

cserkész 
sajtófőhadiszálláson is. 
A sajtófőhadiszállásnak százkilencvey 

lelke 

anyagát. A sajtófőnökség riporteri karra 
szerkesztőségre, információs osztályra 4 
postacsoportra tagozódik. Nemcsak a kül 
földi lapokat látják el anyaggal, hanem , 
külföldi ujságirókat is saját anyanyeloi 
kön informálják. 

Kilencven lap képviseletében eddig ha 
minc ujságiró jelentette be érkezéséi Gs. 
döllőre. Ezek között kinai, délamerikai es 
északamerikai ujságirók is pannak. Term 
szetesen ezenkivül franciák és angolok 

A napilap 
A sajtófőnökség a táborozás alatt 
huszonnégyoldalas cserkésznapilapot ad 

i. 

Az ujságot külön autók szállitják Bu- 
dapestről a táborba, ahol a cserkészekbő 
kikerülő rikkancsok fogják árusitani a 
lapot. Ideális rikkancsgárda! A cserkész 
sajtófőhadiszállás vezetője Andrássy Mi- 
hály gróf. 
Baden-Poovell az ősz cserkész, a világ 

főöcserkésze is megérkezett mar Gödöllőre 
aho augusztus 12-ig marad. Amikor meg- 
érkezett, éljenzés és hurrázás fogadta, 

a cserkészet megteremtőjét. Bi-Pi 
becézőnepe a nagy cserkészfőnöknek és 
igy érthető, hogy az egész tábor ujjongó 
Bi-Pi kiáltásoktól visszhangzott. A dia- 
dalkiáltás az ősz Baden-Povellt egészen 
a sátráig kisérte. 
Inkógntóban jött meg a bécsi hajóval 

Bi-Pi, teljes néven: Sir Nobert Baden- 
Popvell, Lord of Siloell, Nagybritánnia 
nyugalmazott altábornagya, a világ cser- 
készeinek fővezetője. Fiával, Péterrel jött 
civilben, ismeretlenül, ugyanazzal a hajó- 

val, amely még száz amerikai cserkészi 
hozott. És csak akkor derült ki, hogy k 
is az a kedvesen mosolygó, eziist-ősz nap. 
barnitott gentlemann, amikor a hajsálk 
máson a magyar főcserkészek feszesen 
tisztelegtek előtte... 

Baden-Povell gyermekei, öt vlágrés 
válogatott ifjusása. két hétig kedves ven 
déegei Gödöllének. Ma még gyermekek, 
gondta anok és vidámak. - De holnap 
már az ő vállukra nehezedik a világ min. 
den gondja, Holnap már az 5 táborukból 
kerülnek ki a felnéöttek. Talán éppen a 
gödöllői erdőben táborozik a jövő Mac. 
Donaldja, Mussolinije, Fordja bagy 
Einsteinje. 
Ma még a jövő reménységei, holnap a 

Jövől 
Cserkészsátrak helyett hatalmas háza. 
kat kell épiteniök, erdei tábor helyett 

egy egész világot kell berendezniök. 
Hisszük, hogy ezt a munkát is uzzal a 

komolysággal és becsületességgel, er. 
kölccsel fogják végezni, mint a jamboree 
cserkészmunkáját.... 

Földi 
Zá 

remgés-cemárum 
1 érálbiól 

lilóénmneéntermuyire 
Zágráb lakóssága az éjszakál a szabadban 

ftöltfölle 

Belgrád, augusztus 3. 
Belgrádba érkezett jelentések szerint 

csütörtökön reggel három órakor 
Zágrábban és környékén erős földren- 
gés volt. 
A lakósság a szabadba tódult és ott 

várta be a reggelt, mert a földlökések 
egyre ismétlődtek. ; 
A földrengés központja Zágrábtól mint 

egy 10 kilométer távolságnyira volt. 
Halálos áldozatokról a jelentések még 

nem tudnak. 

Nobile megszervezi a Moszkva- 
Vladivosztok közötti légijáratot 

Az olasz ezredes szerződését a Szovjet három évvel 
meghosszabbitotta 

London, augusztus 5. 
Az olasz Nobile ezredest, akinek észak- 

sarki expediciója annak idején botrányba 
fulladt, rendkivül megszerették az oro- 
szok. Nobile 
a szovjetkormány megrendelésére 20 
ezer köbmélter ürtartalmu léghajót ter- 
pezett. 

Az óriásléghajó akciósugara 2 ezer 500 ki 
lométer, tehát , 
kiválóan alkalmas a Moszkva és Vladi 

posztok közötti közlekedésre. , 
A tervezettel a szovjetkormány szakét 

tői annyira elégedettek, hogy jelentést 
nyomán Nobile szerződését a szovjetkor 
mány 1936-ig meghosszabbitotta. 

A Saar-vidéken 25 ezer politikai 

menekült van 

Belga szakszervezetek Hitler-Németország ellen 

Brüsszel, augusztus 5. 

Brüsszelben a szakszervezeti organizá- 
ciók képviselői gyülést rendeztek a német 
állapotok elleni tiltakozás céljából. 

Kupers holland küldött a demokratikus 
erők szervezését és a Németország el- 
leni hojkottot aiánlotta. 

ut 
A Saar-területi szakszervezetek Vezér 

kára, Dobitsch, ismertette a németor67 a 
borzalmakat, jelentve, hogy egyed! ne 
Saar-területen 25 ezer a politikai mée 

kültek száma. dig ' 
A többi küldöttek, különösen pedér 

cseh, a spanyol és a svájci megbizot 
éles harcot sürgettek a hitlerizmus . 
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Mmulia nem hive annak, hogy 
az oszírákellenes Németországyal 
szemben demarssal lénjenek fel 

Dollfuss „felrobbantotta" az osztrák nemzetiszocialisták központját 
Szuronyroham Kufsteinban a tüntető nácik ellen 

Bécs, angusztus 5 
Hárcm rarppal ezelőtt az osztrák laj.. 

elentése nyomán terjedt el először az 
lár, hogy Angiia és Franciaország közös 

A csendőrség a temetés után is 
letartóztatást eszközölt. 

BÉCSBEN LETARTÓZTATTAK 
KÉT NÉMET UJSÁGIRÓT 

több 

A rendőrség pénteken reggel őrizetbe 
vette Schebki Érnő és Hönig Hermann 
német ujságirókat. Az utóbbi a Mün- 
chener Zeitung bécsi szerkesztője, az előb 
bi pedig az egyik nagyobb berlini kiadó 
megbizottja volt. 
A rendőrség azzal vádolja a két letar- 

tóztatcett sajtómegbizottat, hogy elfognult 
és célzatos jelentéseket adtak le Német- 
országba az oszírák állapolokról és az 
osztrák nemzeti szocialista mozgalomról. 

MÁSFÉLMIILIÓ SZOCDEM ALÁ. 
RÁS 

Az osztrák szociáldemokrata párt hő. 
napok óta a áirásgyüjtő akciót inditott 
egy a köztársasági elnökhöz intézendű 
népfelfolyamodvánnval kapcsolatban. E2 
az akció teljes sikerrel végződott. Eda:a 
föbb mint egy millió aláirást gyuüjtöttek 
össze s az akciót mésg lopább folytatják 
A rengeteg aláirás bizonyitja azi is, hogy 

A gyász-szónok az elhunyt érdemeit mél- a szociáldemokrata 

levelezését elkobozták. Az itteni levelek 
alapján ujabb 25 embert tartóztattak le. 

PARÁZS NÁCIBOTRÁNY EGY 

tak fel a temetésre s ezt az alkalmat is 
tüntetésre és lázitásra akarták felhasz- 
nálni. A csendőrség azonban résen bolt. 

á . 
á Ausztriábar jemarsra készülnek Berlinben a német EMETÉSEN tatva felemelt karral köszöntötte a ha- mnég most is jelentőe ényező amely tény .. . " . .. . é "... / . .. .. 

ropaganda-repülőgépek osztrák terü- A vasárnap és hétfőn meghiusitott nem l lottat. mint „hü bajtársat". A csendőrök mellett természetesen nem lehet közönyő. eteken tett látogatásai miatt, valamint zetiszocialista felvonulás nem törte le az nyomban letartóztatták. Erre egy másik sen elhaladni. Az aláirási akció a legna. 
gyobb eikert Bécslen erte el. ahol mént 
egy félmillió autógcammot gyüjtöttek. de 
jJeleniős az eredmény a vidéken is. A: 
atáirásck értékelésénél nem lehet figyel. 
men kivül hagyni azt, hogy nem titiko 
szavazasról, hanem nyilt, alát-ással meg. 
erősitett vallomásról van szó. Éppern 
ezért a köztársasági elnöknek politika. 
elhatározásainál az aláirási akció ered. 
ményét szem előtt kell tartania. 

nácivezérek 
A könyv elárulja, hogyan keil kezeln! 

a párthivatalnokokat. Ezeket az állomá. 
son fogadni muszáj s köteles a iagoza 
lakhelyéről és társalgóró is gondoskodn: 
részükre. A vezetők még nagyobb meg. 
tiszteltetésben részesülnek. A vezető mel. 
lé védőőrt kell állitani s állandó kocsnu 
rendelkezésére bocsátani. Ünnepi jelvé- 
nyek, belépőjegyek és programmok ingye 
nesen állanak a vezetők rendelkezésre 

uzokért a durva rádió-támadásokért, a 
niket felelős németországi poitikusok 
zórtak szét a német rádiók utján az 
sztrák kormány ellen. 
Az osztrák lapok hiradását egy nappal 

tésőbb a francia hirforrások leenyhitet- 
ék. amennyiben a félhivatalos francia 
ajtóiroda részben cáfolt, részben pedig 
zt hangsulyozta, hogy demarsról egyelő 
e még nincsen szó, piszont igaz az, hogy 
francia kormány diplomáciai lépeseket 
eít s más államok kormányábval egyetér- 
tésben keresi a módokat, hogy közös fei- 
lépéssel kényszeritse Németországot a bé- 
tére veszélyes propaganda beszüntetésé. 
e 

csztrák nácikat. A Bécsben most felfede- 
zett és leleplezett náciközpontban lefog- 
(alt iratok és levelezés sem rémitette meg 
a vidéki szervezeteket. Az osztrák csend- 
őrség a legerélyesebben lép fel minden 
megmozdulással szemben de azért a náci- 
toltránuok minduntalan megismetiődnek. 
Leugtóbb Kufeteinban volt hangos ná- 

citüntetés egy nemzetiszocialista temeté- 
sen. A párt fagjai teljes számban vonul- 

nemzetiszocialista harsány „hei.! heil!" 
kiáltásokkal biztatta az izgatott tömeget a 
Hitler melletti tüntetésre, de őt ja etar- 
toztatták Végül a nácidalárda a nemze- 
tiszocialisták indulóját kezdette énekelni, 
ac a csendőrök ezt is megtiltották s ami- 
kor a dalárdieták nem engedelmeskedtek, 
sz aron yokkal n egkezdették a tömeg szét. 
verését. A dalárda tagjai is futásnak 
eredtek, de a dalt tovább énekelték. 

Pénzért szónokolnak az oszírák 
A bécsi sajtó szemelvényt közöl abból , költségeinek, lakásának és ellátásának fe" 

a szolgálati könyvből, amelyet IHabieht. dezésére. 
az oszírák nemzetiszocialista párt polt A szónoki honoráriumok a következők: 
országos felügyelője állitott össze és a Kerületi szónoknak az első gyülésen 5 
mely egy minapi házkutatás alkalmával shilling, a vezérszónaknak 10 shilling. Á 
került a rendőrség kezébe. Ez a szolgá- további, ugyanazon napon tartott szó- 
lati könyv nyilvánvalóan megmutatja, noklatokért a jutalom fele jár. Országos 
hogy miféle „nemes és hazafias" szempon szónokok személyesen egyeznek meg a ho 
tok ösztönözték az osztrák náci-fankcio- norárium kérdésében a rendezőséggel, a 
nárusokat tevékenységükben. Ügyanis a mely felel a pontos fizetésért. A dijak a 

Most aztán az angol (lapok is megszó- 
laltak. Általánosságban elhamarkodott- 
nak itélik a francia fellépést, amiből az 
derül ki, hogy az oszírák lapok az első 
hireket francia források alapján közölték 
Az angolok nem olyan szélsőségesek eb- 
ben a kérdésben - irják az angol lapok, 
- mint a franciák s különben is Augliá- 
nak nem érdeke annyira a beavatkozás, 

ni F jaországnak. E gállapiítás könyv részletesen felsorolja, hogy az Iszónokoknak diszkréten, még a gyülés tilas tőlük bármi hozzájárulást kérni. ler 1 ene a s i egyes szónokok miképpen honorálandók. l megkezdése előtt nyujtandók át, zárt felősl emészetesen nem felenti azt mintha Minden szónok igényt darihat utazási ! bortékban Egyben felesleges is. 4ngla merevben elzárkóznék az osztrák Altto 
érdekek pédelmétől, viszont szükségesnek 
lartja leszegezni, hogy ebben a pillanat- 
ban még nincsen semmiféle demarsról 
szó s mindössze Páris és London között 
folynak diplomáciai tanácskozások a köz 
telépés formáját illetőleg. Angia meg- 
ülapitja azt is, hogy Ausztria nem kér- 
te fel sem Franciaországot, sem Angliát a 
közbelépésre s igy a demarsra ponatkozó 
óhaj nyiloán Franciaországban született 
meg. Anglia hasznosabbnak látná, ha a 
négyhatalmi szerződés alapján lehetne el 
mtézni ezt a kérdést. Igaz, hogy Ausz- 
iria nem tagja a négyhatalminak. ezt a 

Nem érdektelen az a félhivatalos infor- 
máció, hogy „a kormány szükség csetén 
az cstromállapotot dekretális ulon meg- 
hosszabbithatja." ; 

A BUZÁRAK 
Országszerte nagy izgalmat váltott ki 

a gabonanemüek árának zuhanása és kü- 
lonösen az, hogy a buza vaggononkénti 
ára 25-30 czer lejre esett. Ezzel kapcse- 
latban a kormány csütörtökön este tanács 
kozást tartott és czen elhatározta, hogy 
a gabonanemüek értékesitésére ponatkozó 

A marosujvári szolgabiró 
nem engedte meg, hogy a vasgár- 

disták gyülést tarisanak 
Nem az alkotmány van érvényben, hanem a bizalmas rendeletek 

Kolozsvár, augusztus 5 lentette, hogy ő, mint közigazgatási hi- 
: vatalmok, nem az alkotmányl tartja szem 1e ; hézsége ; ; - l.i z 2 4 ervét sürgősen megvalósitja. igy tehát 

Mhézséget azonban még 1. nis iehetne Marosujováron 12 vasgárdista vezér pre- előtt, hanem elsősorban azokat a bizal- jerp , közeljövöbent a fuzdárak emeke 
4 . .. .. . " : A ZC ; ; - dani. Felmerült francia részről az a terv paganda gyülést akart tartani. A gyblés mas rendeleteket, amiket felettese:től : ] i s, hogy Ausztriának engedjék meg a légi 

támadásokat elháritó ülegek használalát, 
7 ez azonban peszedelmes dolog voina, mert 

2 . . í e " a " " és a Ő. tartási szándékat bejelentették Infia dése várható 
Vacila főszolgabirónak, aki a bejelentést 
nem opette tudomásul, illetve a gyülés 

kap. A főszolgabiró egyidejüleg 
utasitotta a csendőrséget, hogy szükség 
esetén erőszakkal is akadályozza meg 

HERRIOT UTJA 
Ismeretes, hogy Herriot volt francia kor Ná 5 .2/ : z 2 . 7 . 7 , . , .. -i ini ( : iná 0 e- 

aklo Németországnak is meg kellene en megtartását betiltotta. A vasgárdisták ar a pasgárdisták gyülését. külüg, miniszter Könstantinápolyon ke. 
sedni uáyanazt. . ra hivatkoztak, hogy nekik a gyülésre Bardeanu csendőrőrmester a főszoigabi resztül, tehát nagy kerülőve utaz! A Times anmnyit jelent az üggyel kapcso nem kell engedély, ők csak egyszerii be- Moszkvába. Ezzel kapcsolatban az orosz 

jelentéssel tartoznak s ennek eleget is 
rói parancsra való hivatkozással közölte KV 7 oros 

hatóságok kérelemmel fordultak ileté- latban, hogy a Berlin elleni közös felé- a vasgárdistákkal, hogy „ötvenet peret pésre vonatkozólag még semmi végleges intézkedéeee tettek. Gyüléstartási joga az alkotmány rájuk", ha megkisérlik a gyülés megtar- kes román körökböz hozy .. 7 . " , . * : . . , ,, .. . 
t 7SZ2 

tézkedés nincs és nem is lesz addig, a szerint mindenkinek pan s Marosujoáron tását. Egyuttal kijelentette azt ie, hogy Románia biztositson elr10 reszere mig London és Páris véglegesen meg nincs osíromállapot, hogy a kivételes 
rendelkezések érvényben volnának. 

A főszolgabiró erre 12 tanu előtt kije- 

szabad ulat a Dnyeszteren keresztül. az elkoszott autót sem adja oissza mind 1b2 al a : . 
A kérés felől még e héten döntenek. addig, amig a csendőrparancsnokság mi- 

niszteri utasitást nem kap. 

Fem egyeznek a fellépés formájá: illető- 

A EELROBBANIOTT NÁCIKOZ- a PONT A Tót Nemzeti Vanács 
ségnek sikerült letartóztatnia Sizonvos 
elleer Schneider nevü nemzeti -z0 Ráma, auguszus 5. 

metorsgápi estikiti inlek ezerini é é A Csehszlovákiától elszakadni kivánó egrszági megbizatással az osztrák nem- i a arr 02 Vél a 3 aziii A sehsz e els n ; 
iránocialista mozgalmat szervezte es 7 a as tótok egyik vezére, fJehlicska Ferenc, aki 
inyifotta. A rendőrséz maga még nem 

gyike azoknak, akik legutóbb Genfben 

megalakitották az uj Tót Nemzeti Taná- 

csot, most levelet intézett a római egye- 

temlegesség propaganda osztályához. le- 

velében többek között igy ir: „Mi, a ki- 

csiny, de önérzetes és feddhetetlen 

edott ki hivatalos jelentést, sőt a további 
lozk nyomozás érdekében szinte titko- 
an 1 osztrák hivatalos körök azon- 
a bban reménykednek, hogy Waech- 

Schneider letartózlatásápal sikerült 
"ciközpontot leleplezni s ez- 

és erre engedelmet kért a Szoviettől 

Mutfomatikusan megszünt az osíromállapot 
32 oszírák 7 A kormány meg akarja állitani a buza árának esését 
s lját bágni a tovbábbi szervezkedésnek tót , Bukarest, augusztus 3 délután ülésezit z nemzet mindig elismertük, hogy Rómá- Eug jabb jelentések azt hozzák hirül, A bukaresti hadbiróság első tanácsa Az első tárgyalási nap egyébként a ter banavan a szellemi egység középpentja s taelte ehneider fakásán rengeteg levelet előtt pénteken reggel megkezdődött a jedelmes vádirat felovasásával telt el. 1 b gyse eppontja: 
nyijak. amelyek kézzel foghatóan bizo- Seletzky-pör tárgyalása. Seletzkyt a tár- Az érdembeli tárgyalás szombaton kezdő- ezért most mi is belépünk a mozgalom- összeköl ogy a bécsi náciközpont szoros gyalósra egy áeálpertelen őrmester vezet- dik meg. " ba. Reméljük, hogy Rómából jön a gyó- 

tészben hizlatást ésében ánvitást anescu-Amz olt hadügyminiszter é LAPOT duluank Rómához, mint gyermek az any- "oma iztatást, részben irányitást. fanescu Amza volt ha ugyminiszter és é éntek xezőni du1 z, gy az ) annap ás most erélyesen folyik tovább, Márdárescu tábornok, volt hadügymi- Augusztus 4-én, pénteken megszünt az jához. Jelen nyilatkozatomat a tót nem- 
niszter is. Seletzky hatalmas iratköteggel 
a hóna alatt foglalt helyet a vádolitak 
padján. 
A vád 4, a védelem 42 tanut idézett be. 

kedés, megállaputására. hogy a szeroez- 
ék tek kik poltak az alovezérei és oi- 
A, negbizottai. 

pont osztrák nemzeti szorcialisták köz- 

ostromállapot, amelyet ismeretesen a 
február 4-i törvénnyel rendeltek el. A 
megszünés a törvény automatikus erővel 
biró rendelkezése folytán következett be. 

zet akaratából tettem meg." 

Jehlicska ujabb akciója kinos feltünést 
! .at a ai ; A ytaln. eltett Prágában, ahol tehetetlenek az or- lerg rodáját egyébként a Brandstad- A biróság Seletzky személyi adatainak Az ostromállapot ideje alatt keletkezett szág határain kivül inditott tót elszakadá- taüta. '4 szám alatt találták meg. Raj- kivétele után elhatározta, hogy a per statáriális pereket még a hbadbiróságok as 
esszerüen Körülzárták és a pvárt egész egész tartama alatt ugy délelőtt, mint ! fogják letárgyalni. si mozgalommal szembe- 
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NIVEA fogpaszta 

— 

Tehát: csekély kiadás ellenében 
a legnagyobb előnyök. Minősége 
-Nivea! Gvártásnál a legjobb 
nyersanyagok - használatban a 
legnagyobb hatás. 

Enyhe, könnyen habzik, ize cso- 
dálatosan kellemes, használata 
gazdaságos. Ez az a fogpaszta, 
amelyre Önnek szüksége vanl! 

Beiersdort a Co. S. A.R. 
Brasov 

Cigány-patak garázdálkodott, nagy riadalmat 

Szélseluezdvarlaelire 
betöria Cisámnuy-panak 

Udvarhelymegyét ismét árviz lenyegeti 
keltve a szombatfalvi városrészben. Székelyudvarhely, augusztus 5. 

A megvadult időjárás folytán, - négy-öt 
esőtelen nap után, egy hete esik a megyében, 
- a patakok és a Küküllő ismét kiöntéssel 
fenyeget, sőt sok helyen már el is árasztotta 
a vidéket. 
Harmadikára virradólag Udvarhelyen a 

1933 auguszfus 6. 

4 viz az utcán negyven centi magasság 
hömpölygött, 

ményt. 
: 

A lakósság aggódva tekint a következm. 

nyek elé. 

A kisiparos és kiskereskedő 
üzleti könyveinek vezetési 

kötelezettsége - 
törvénytelen 

Brassó, augusztus 5. 
Szabó Béni országgyülési képviselő 

a kiskereskedők és kisiparosok könyv 

vezetése ügyében az alábbi nagyon 
érdekes és részletes felvilágositást 

adja: 

A pénzügyminisztérium, hivatkozással a 

tözponti bélyegügyi bizottság 1927. julius 24 

natározatára, 119-217. 1933. julius 15. szám 

ulatt egy rendeletet adott ki, melyben 

legkésőbb 1933. szeptember 1-ig haladékot 

adott a kiskereskedőknek és a pék, hentes, 

mészáros, stb. iparosoknak, az üzemükkel 

kapcsolatos kereskedelmi könyvek beállitá- 

sára. 
E rendelkezés szerint tehát a kiskereskedők 

és kisiparosok 1933. szeptember 1-től kezdve 

kereskedelmi könyvek vezetésére lettek köte- 

lezve, amely tény az ugyis rendkivül sulyos 

sehézségekkel küzdő kiskereskedőket és kis- 

parosokat, a különféle könyvek beszerzése, 

elülbélyegzése és vezetése által ujabb, szinte 

leküzdhetetlen nehézségek elé állitja. 
E könyvek vezetésére ugyanis a kisegzisz- 

tenciák nagyrésze képtelen, vagy ha igen, ak- 

kor a munkaideje jelentékeny részét kell e 

célra forditsa, vagy pedig a könyvek vezeté- 

sére alkalmazottról kell gondoskodjon, amely 

tények bármelyike egyenlő a lehetetlenség- 

gel. 

Ez a rendkivül sérelmes rendelet, melyet a 

miniszter ur a központi Bélyegügyi Bizottság 

által ezelőtt 6 évvel hozott határozat alapján 

adott ki, semmiképpen sem maradhat érpény. 

ben, mivel teljesen ellentétben áll az időköz- 

ben módositott egyes idevonatkozó törvények 

szakaszaival. 
Az 1933. márciusában módositott jés a Hi- 

vatalos Lap 1933. évi 89-ik számában kihir- 

detett egyenes adókról szóló törvényy105. sza- 

kasza g. pontja értelmében ugyanis fa kisipá- 

0sok és kiskereskedők nem büntethetők azért, 

ha kereskedelmi könyveket nem vezetnek. 

Fenti 103. szakasz hivatkozik még az 1932. 

december 31-i forgalmi adó törvényre, mely- 
nek 12. szakasza állapitja meg, hogy kik te 

kinthetők kisiparosoknak, akik fővárosban 80 

ezer, törvényhatósági városban 60.000, más 

városokban 40.000 lejnél magasabb üzlet, vagy 

üzemhelyiség bért nem fizetnek, 6 szakmun- 

kásnál többet nem tartanak és 5 HP. lóerőnél 

nagyobb géppel nem dolgoznak. Kiskereske- 

dők pedig a fentnevezett egyenes adókról 

szóló törvény 30. szakasza és ugyane törbény 

pégrehajtási utasitása 84. szakasza szerint 

azok, akiknek adóját 3 épre (Patenta Fixa 

szerint) állapitja meg az adókivető bizottság. 

De különben ezektől eltekintve, az 1927. 

évi áprilisi bélyegtörvény 4. szakasza 19. be- 

kezdése alapján sem rendelhető el a keres- 

kedelmi könyvek vezetése, mivel e törvény 

csak a kereskedelmi könyvek bélyegilletékei- 

nek módozatait irja elő és nem a könyvek 

kötelező beállitását. Tehát a fenti miniszteri 

rendelet tévesen hivatkozik a bélyegtörvény 

fenti szakaszára. 

Azon tényből tehát, hogy az 1933. évi egye- 

nes adók törvénye 1053. szakasza szerint nem 

büntethető az a kiskereskedő, vagy kisiparos, 

aki kereskedelmi könyvet nem vezet, 

pilágosan következik, hogy ezek kereske- 

delmi könyvek ovezetésére nem kötelezhe- 

tők, sem bizottsági határozatok, sem mi- 

niszteri rendeletek által, mivel a töröény 

pilágos rendelkezéseit a törvényhozó testü- 

leteknél kisebb fórumok nem helyezhetik 

hatályon kiovül. 

Mindezek alapján a brassói Ipartecstület és 

az Erdélyi Kiskereskedők Szövetsége nevében 

1933. julius 28-án részletesen megokolt kérés- 

sel fordultam a távollepő Madgearu pénzügy. 

minisztert helyettesitő Ghelmegeanu pénzügy 

alminiszterhez, kérve a sérelmes rendelet visz- 

szaponását. 
Chelmegeanu alminiszter kijelentette, hogy 

a központi bélyegügyi bizottság határozatát 

nem áll módjában megoáltoztatni. 
E kijelentés után a két kérést 23-120-933., 

illetve 235-129-923. julius 28. szám alatt ik- 

tattam, hogy ily módon azokra a választ 

irásban is megkapjuk, hogy azután a további 
] 

BARADLAI LÁSZLÓ RIPORTJA: 

BER SZOM ztbe eto . c SZEGÉNY EM 
Razzia, amely megcsufolja Eroszt, aki szent és örökkévaló 

Szatmár, augusztus 5 
- lIátom, hogy unatkozik szerkesztő 

ur - szóltott meg a kövér és joviális 
rendőrkomiszár - jőjjön velünk egy er- 
kölcsrendészeti razziára éjjel. 
- Nem bolondultam meg. Mit lehet 

látni vidéken egy ilyen razzián? A vidék 
erkölcsös, nincs itt kilengés. 
- Na, azért mindenesetre jőjjön 

nézzem meg a vidéki erkölcsöt. 
Augusztus van. A mozi ilyenkor meleg. 

A kávéházban már unalmas hallgatni a 
sok sírást. Gyerünk a razziára. 

A SZAMOSPART 

Álláthatatlan sötétség. Két detektivvel 
és négy rendőrrel óvatosan, macskalép- 
tekkel indulunk az utnak. Lenn a töltés 
alján találunk az eső párra. 
- Igazolják magukat! 
- Kérem, én Fazekas Péter vagyok - 

mondja önérzetesen a férfi. 
Iparosfále ember. Pénze nincs szállo- 
dára. Szemmelláthatólag méltatlanko- 
dik, hogy a rendőrség már a szegény em 
ber szerelmébe is beleszól. Elvégre ez az 
élet öröme és mit csináljon, ha a házi- 
asszonya nem türi, hogy nőt vigyen ha- 
z 

és 

a. ; 
Igen, a vidéki szerelmi élet (egfőbb ba- 

ja a lakáskérdés. Csak éppen álszemé- 
remből nem merünk róla beszélni. 

És ki a hölgy? kérdi a rendőrtiszt. 
- A menyasszonyom válaszolja 

büszkén a fiu. 
A leány tizennyolc éves lehet. A rend- 

őrtiszt villanylámpájánál látszik, hogy a 
nyakát ma aligha mosta meg. Viszont a 
harisnyája selyem. 
A haja ondolálva van. 
- Hogy hivják a menvaeszonyát? 
A fiu zavarba jön. Szinte virit róluk 

hogy este ismerkedtek és tiz per: mulva 
már a Szamospart felé sétáltak. Már c 

Sándor jugoszláv király elhatározta, 

ORU SZER .... s..................... ... sl .t. z. stm 

só- 

koloztak, csak éppen, hogy bemutatkozni 
felejtettek el. 
A leány észreveszi a fiu zavarát. Talp- 

ra esik, mint a macska: 
- Miért nem mondod meg szivem a 

komiszár urnak, hogy Szonjának bhivnak. 
- Szonja? Ez orosz név. Hoi született 

maga fiam? 
Vetés községben, szatmári járás 

- És hogy jutott eszébe kedves szülci- 
nek, hogy Szonjának kereszteljék? 

érem, tulajdonképpen engem Jul- 
csának hivnak, de ez nem előkelő. A mo- 
ziban egyszer láttam egy orosz filmben a 
Gréta Garbót. Azt Szonjának hivták, 
akkor vettem fel én is a Szonja nevet. A 
fiuk is megszokták 
- Milyen fiuk? 
- Az ismerőseim. Elszoknak vinni csó- 
nekázni, meg íriss csapoást inni az 

uszodakertbe. 
= Móta ismered a vőlegényedet? 
- Már régóta. Eeste kilenekor ismer- 

A tizenhároméves liliom és lovagja, 
a mészártoss 

Tovább megyünk. Tiz lépésse. odébb 

egy tizenhároméves, mezitlábas kis csa- 
vargólány kerül elő a bokorból. A part- 
nere, tesívérek között is - ötvyen éves 

Mészáros. Vastag aranylánccal a hasán. 
Pont olyan, mint amilyennek a „cukros 

bácsit szokták elképzelni. A kislány 
mindent magára vállal. Ő hivta a bácsit. 
- Addig főztem - mondja komolyan 

mig a pali nem tudott ellentállni és ve 
lem jott. 
- Ki tanitott erre téged, te kis penész- 

virág? 
- A mamám meg a testvérem. lDe már 

régen. Már tizenegy éves korom óta az 
tacáva küldenek. 

ogy bejárja országál, (persze nem gáya- u 
logszerrel). Kepünk Gospie-Lica pároska főterén készült, ahol a király beszédbe 

elegyedett a földműübvbese kel és minden bajukról kifaggatta őket. 
............................................... 

A további intézkedésünk valószinüleg az 
lesz, hogy intervencióra kérjük fel ugy a ke 

reskedelmi, mint a munkaügyi minisztereket, 
s ha ily módon sem sikerülne a sérelmes ren- 
delet visszavonása, ugy 

a Semmitőszékhez fordulunk döntés pégett, 
mivel, ismételjük, hogy szerintünk a rende- 

1e éles ellentétben van az egyes törvények- 
el. 

Azou kérdésre pedig, hogy ha szeptember 

1-ig ez ügyben döntés nem történne, az ér- 
dekelt kiskereskedők és kisiparosok beállit- 
sák-e a könyveket, vagy ne, azt felelem, hogy 
a fentiek alapján mindenki cselekedjen belá- 
tása szerint, mibel a pégleges döntésig hatá- 
rozott utasitás nem adható. 
Ha ez ügyben a Semmitőszékhez kellenec 

forduljunk, kérni fogjuk a pénzügyminisz- 
tert arra, hogy a rendeletet a döntésig füg- 
gessze fel . v... 

kedtünk meg és mindjárt eljegyzett. 
Látom - mosolyog a rehdőritret - 

már az esküvőt is tartjátok. : 
- Hát mit csináljon az ember - vág 

vissza hetykén a leány - ez a kis Örb. 
me van az életben, hát már ezt is irigy. 
li a rendőrség. 

egyik 
ségre és homap vizitre mégy. 

szava sincs a menyasszonya védelmére. 
szava sincs a menyasszonya védelmére, 

- Azt igérte, hogy vesz egy uj fürdő. 
dresszet. Mi lesz a pénzzel? 
Mikor a lovag nem válaszol és eltünik 

az éj sötétjébe, a leány kiköp: 
Szép egy gavallér ez is. A fene es 

sék bele, hogy milyen pechem van a 
férfiakkal. 

l 

A gyerek bekerül a gyürüb-. A mama 
és a testvér holnapra idézést kapnak A 

tizennégy éven aluli. A mészáros könyi- 
rög: 
- Uraim, feleségem és gyermekeni 

van. Ne csináljanak velem ilyen szégyent 
Csak nem kérhetek 
ványt egy nőtől, aki kikezd velenmnmn. 
- Ez magának egy nő - mondja mér 

gesen a rendőrtiszt 
Kérem én már nő vagyok - önér 

zeteskedik a parti vadrózsa - és a bácsi 

igazán nem tudhatta. : 
Fogd be a szád téged nem kérde 

zett senki. A mester velünk jön. 
alább megtanulja, hogy 
létére nem kezd ki i 
A meester beál a sorba. Nagyon 

és nagyon szomoru. Percek alatt 

kat fogy le. 

ér. 

sápad! 

Odébb egy külvárosi Liliom 
Felköltik. Igazoltatják. Igazolvány! 
nincs. Hizeleg a rendőrtisztnek: 
- Kérem, én voltam az, aki a vagon 

- mMindazon mérgezési esetek le" 

küzdésénél, melyeket romlott élelmiszet ; 

idéznek elő, a természetes ,Ferenc Józsi 
keserüviz azonnali használata fontos segédeszk zt 

képez. Hires orvostudományi könyvekben e 

rolják azt is, hogy a Ferenc József viz ! 

bek kőzt őlommérgezésnél, mint specifikus ellen 

szer kitünően beválik. 

beköp 
gyári kommunista szervezkedést , 

tem" a rendőrségen. . 

Sajnos, ez sem használ. A Liliom i 
kerül a sorba. Szidni kezdi a nőket: 

- Megálljatok, cafkák, ti miattatk 

kerültem én most ide. Mert nektek pai 

a Szamospartra kell jönni szerelmesked"! 
Szonja visszavág: d 

- A maga kedvéért legközelebb ma] 
a prefekturára megyünk. Mi? 
Minden bokorban sustorgás. Ágak re 

csennek, futó léptek zaja vész el a 601. 

ben. Végig a parton „leadták a dró n 

hogy razzia van. Itt már több eredm 
nem lesz. 

CSALÁDI TALÁLKOZÓ, CS 
A PAPA HIÁNYZIK 

Gyerünk a Római kertbe egyik 
Életveszélyes. Valamikor a város agol 

legszebb sétánya volt. Ma elhany8 

ban 
i 

megtöltve a pincéket és elmosva a kerti vele 

- Ne szájalj Juli - szólal meg 
rendőr - jössz velünk a rendőr 

A lovag hallgat. Szép egy lovag. Egy 
j 

Boldog, mikor eliszkolhat. A nő utána 

mészárost is be akarják vinni. A leány 

születési bizonyit: 

- ez a taknyos. 

g 

feleséges embe! 

ki ilyen mákvirágokkal. 

LILIOM, AZ ÁRULÓ 
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1933. auguszfus ő. 

krokkal, dudvákkal benőtt rejtekhelye 
szerelmeseknek és azoknak, akik a töt- 

a ény elől bujkálnakk 
"Tiz lépéssel a kapu mögött, egy padon 
felesképü inasgyerek enyeleg egy kö- 

tel kanárisárgahaju, aranyfogu, termetes 
vélegyel. Rávilágitunk: 
1Mama! Anyukám édes, én is itt va- 
ok - kiált fel a mészáros tizenhárom 

éves partnere. 

A mama nincs tulságosan elragadtatva. 
Nemsokára együtt lesz az egész csa- 

lád mondja a rendőrtiszt. 
Kérem, ez nekem zsenáns - mondja 

mama - nem az, hogy megtaláltak, 
hanem, hogy egy ilyen fiatal gyerekkel. 
Dehát az embernek vannak kilengései. 

Ne busulj mama - vigasztalja a 
Jeánya - nem lesz semmi bajank. Hol- 
nep megvizsgálnak és kiengednek. 
É De mit fog enni a pap, ha nem vi- 

szünk neki haza reggelre péczt? 
Most egy kicsit szomoruak mind a ket- 

ten. Sajnálják a szezény papát, akiről 
egyszerre hárman is gondoskodnak a csu- 
jádban: a mama, a nővér és a kiceike. 
A kis inas egész testében reszket. Csak 

meg ne tudja a mester. Leigazoltatják. 
Kap egy barátságos barackot a fejére ée 

t 

mehet DASZTORÓRA, AMELYEN SIR 
A GYEREK 

A kerti tó mellett, gyereksírás veri fel 
az éjszaka csendjét. 
A gyerek polyában fekszik a harmatos 

füben. Mellette az anyja enyeleg. Óvatos 
mama. Nincs kire hagyni otthon a gye- 
eket. Magával hozta. Valószinüleg udvar- 
lás közben táplálja is a gyermekét. 
Egy fa alatt négy férfi horkol. Feléb- 

resztik őket. Razziához szokott szemük 
rögtön látja, hogy miről van szó: 
- Kérem, mi nem vagyunk szerelme- 

sek. Csak aludtunk. 
Gyors igazoltatás. Kettő régóta körö- 

zött tolvaj, az egyik orgazda, a másik 
katonaszökevény. ; 
Még a zugszálloda van hátra. 
Az egyik szobában a vidéki jegyzőné 

enyeleg lovagjával, a szép kereskedőse- 
géddel. Mint férj és feleség vannak be- 
jelentve. A férj valamelyik otthoni köz- 
ségben alszik. A felesége a nagymamához 
jött be. A nagymama teljes neglizsében 
didereg a szoba közepén. Iszonyuan za- 
varban van: 
- Csak a nagyságos asszonynak ne tör- 

lénjék baja, kérem - mondja gálánsan. - 
Én mindent vállalok. 
- Hagyja pubikám, majd én elinté- 

zem - mosolyog olvadékonyan őnagysá- 
ga a rendőrtisztre. Szegény rendőr azon- 
ban már fáradt és álmos. Négy gyereke 
van. Hatástalanul pattannak le róla a 
csáb-mosolyok. A vidéki szirén, a vici- 
nális démon megbukott. Be a sorba. Reg- 
gel majd a rendőrségen. 

! 

Az egyik mellékutcában egy csukott 
autó. A gazdag fiatalur passziózik benne 
egy fiatal hölggyel. 

Egy magánlakás kapujából most lép 
i dr. Csinos, a jónevü nőorvos. A magán- 

lakás tulajdonosa üzleti uton van. Őnagv- 
sága nyugodtan piheg az ágyban. Dr. Csi- 
nos fütyörészve indul haza. 
Hajnalodik. 

rendőrtiszt olvas a gondolataimban 
és legyint egyet: 
- Pereze, ezt ott - mutat a lakás felé 
g nem lehet beállitani a sorba, Csak az 
ilyen mocsárvirágokat. 

eggeledikk 
razziának vége. Az erkölcs ma éjsza- 
nyugodtan aludni térhet. 

8 Erosz holnap ujra kezdi munkáját. 
körbe-körbe. 

kára 

remma 

A Resicza redukálja 
a nyugdijakat 

Temesvár, augusztus 3. 
,A Resica központja értesitette nyugdi- Jasait, h ogy 

2 fiszfviselőknel 25, az altiszteknél 20 
A jelenlékos nyugdijredukciót hajt végre. 
atgy. azt mutatják, hogy a vállalat már 
ja fizetet nis ezt az uj összeget akar- 

1. 
A * 

tek a rdekeltek memorandumot küldöt- 
jogtalan zpontba és elhatározták, hogy a 
harcot mi ökkentés ellen késhegyig menő 

itanak. 

Az ir szabarziimn 
véres polsárhálbaoru 

HMiüiszölbém úll 
Vasárnap lelvonul a lehér hadsereg és 

ez dönti el Irország sorsát 

hogy a 
szöbén áll. 

London, augusztus 5. 
Az ir szabadállamban egyre veszélyesebb a helyzet s minden jel arra mutat, 
függetlenségét csak nemrégen megszerző állam a véres polgárháboru kü- 

Jelentettük, hogy De Valera diklátor pár nappal ezelőtt elrendelte a re- 
publikánus szabadcsapatok feloszlatását és a fegyverek elkobzását. Ezek a szabad- 
csapatok voltak azok, amelyek az ir függetlenségi harcot diadalra pitték és lehe- 
tővé tették a Cosgrave-kormány megalakulását. Szerepük azonban most már be- 
pvégződött s ebben a pillanatban már rendkivüli peszélyt jelentenek a kormány- 
ra, mert egyre inkább eltolódnak a szélső jobboldal felé s állandó tüntetéseikkel 
és felvonulásaikkal pbeszélyeztetik a közrendet. 

De Valera csütörtökön nagy beszédet tartott a parlamentben s a képpiselők 
elé tárta, hogy az országot komoly veszedelem fenyegeti. És a veszedelem valóban 
fönnáll. De Valera ugyanis már nem tudott érvényt szerezni a „fehér csapatok' 
feloszlatására ponatkozó rendeletének. A fegyverviselési tilalmat is csak a magá- 
nosokkal szemben sikerült végrehajtani. A házkutatások során rengeteg fegyoert el- 
koboztak, piszont nem sikerült leszerelniök a republikánus csapatokat, amelyek 
pedig egyre fenyegetőbb magatartást tanusitanak. 

Az ir szabadállam topábbi sorsa kétségkivül vasárnap dől el, amikorra 20 
ezer emberrel készül felvonulni a „fehér hadsereg". De Valera ugyan betiltotta a 
felvonulást, a mozgalom vezérei azonban bejelentették, hogy a tilalmat nem veszik 
tudomásul és csak azért is fegyveresen ponulnak fel. Igaz, hogy a kormány is ren- 
delkezik még hüséges csapatok fölőött, ezeknek a kivezénylése azonban csak na- 
gyobbitja a peszélyt, mert egyet jelenthet a polgárháboru kitörésépel. Az erőviszo- 
nyok ugyanis ebben a pillanatban teljesen kiszámithatatlanok és nincs semmi biz- 
tositék arra, hogy összetüzés esetén a kormányhü csapatok kerülnének ki győzte- 
sen. 

Az viszont nem kétséges, hogy Anglia készenlétben áll s párja, hogy közbe- 
lépését az irországi események indokolttá tegyék. Már pedig, ha ez megtörténik, 
ugy az ir szabadállam sorsa jóidőre megint kiszámithatatlan fordulatot pehet. 

Megszüntet a CFR egy megállóhelyet: 

00 maunnnleás 
mnunnliamneéllkiüüli lesz 

Két vasuti váltó - félmillió lej 
Temesvár, augusztus 53 

A CFR értesitette a mundusborloi üze- 
met, hogy az üzem egyik telepe mellett 
levő baltaserátái megállót beszünteti. A 
telepnek ezért a jövőben küldeményeit a 
11 kilóméter távolságban fekvő karán- 
sebesi állomáson kellene feladnia. Mi- 
után 
az üzem a faszállitmányokat a hosszu 
kocsiutra nem tudja kalkulálni, 2?00. 

Nem komoly 

munkásnak felmondott 
és a munkaügyi felügyelőségnek bejelen- 
tette az üzem feloszlatását. 
Erre a CFR tárgyalásokat kezdett és 

ajánlatot tett, hogy két váltónak és 
egyéb felszerelésnek félmillió lejben tör- 
ténő megováltása ellenében meghagyja a 
megáltót. 
Az eset a Bánságban kinos feltünést 

keltett. 

már a dollár 

aláértékelésének terve 
Roosevelt 600 barátja szanálja a gazdasági életet 

Washington, augusztus 53 

Beavatott körökben ugy tudják, hogy 
a dollár aláértékelésére kezdett pro- 
gramm keresztülvitelére Roosevelt nem 
gondol komolyan. A kincstárnak ugyan- 
is szeptember folyamán 6 millió dollár 
értékü. hadikölcsönkötvényt kell recfun- 

Ma, auy. 5-től 
szombattól 

Figyelem! 
1. 1933. év Igeszebb és legjobb zenés 

2. 1933. év legnagyobb sikere, 

3. A bukaresti Femina-Mozgó 8 hétiy 

8. A királyi család 3-szor nézte meg a 

5. Ezt a filmet aranyéremmel tüntették ki. 
6. MHumorosabb, szebb, tökéletesebb nincs 

Főszereptők : LICie Enylish, 

Rainh Hrtur Roberts 

dálnia s nem képzelhető el, hogy egy ily 
fontos belső pénzügyi manőver végrehaj- 

ltása előtt akarnák éppen megingatni a 
dollárba vetett bizalmat. Erre mutat 
egyébként az is, hogy eddig sem a dollár 
tényleges szaporitására, sem a bankhitel 
korlátozására nem történt intézkedés. 

vilyjátéka. 

játszotta, 

filmet, 

mint a: 

S. oidal 

ANA sósborszesz 
nyáron is nélkülözhetetlen. 

Roosevelt elnök baráti segitségévei 600 
embert választott ki abból a célból, hogy 
állami és kerületi tanácsokat ezervezze 
nek. E tanácsoknak az lesz a feladatuk, 
hogy a gazdasági élet szanálását célzó el- 
nöki kampányt ellenőrizzék, támogassák s 
vigyázzanak arra, hogy a munkaadók kö 
telezettségeiknek megfeleljenek. Az nmnj 
kodexben felvett munkaadók számát 70 
ezerre becsülik. 
.................... 

Az aradi moziháboruban 

mosi már a szerződé- 
sekkel hadakoznak 

Arad, augusztus 5. 

Az aradi „Uránia" mozi tulajdonosai- 
nak pereskedési ügyében, - amelyet leg- 
utóbbi lapszámunkban részletesen ismer- 
tettünk, - érdekes fordulat történt. A 
rendőrség megkezdette a kihallgatásokat, 
amelynek során Schillinger Imre elek- 
trómérnök, az egyik tulajdonos, az „Urá- 
nia' mozival kötött megállapodást is be- 
mutatta. Kiderült, hogy 

a moziengedély Manescu nepére szól, 
mig a tőke egészen a Schillingeré. 

Ötven százalékos társak csak akkor lesz- 
nek, ha a befektetett tőke megtérül. 

Schillinger egyébként bebizonyitotta, 
hogy 

a hangosfilm-leadógép az ő tulajdonát 
képezi, 

mert mint elektromérnöknek, képviseletei 
vannak. Az „Uránia' gépet is a képviselet 
utján kapta, azzal a feltétellel, hogy a 
gépet, mint a vállalat képviselője, bármi- 
kor leszerelheti. (Ami meg is történt!) 

Az elektromérnök egyébként azt is be- 
bizonyitotta, hogy Manescu rokoni alapon 
napi 140 lejt folyósitott a családjának. 
Manescunak már volt néhány kinos mo- 

ziügye, igy Brassóban is, ahol a néhai 
„Redout' mozgó társtulajdonosa volt. A 
rokonait pártfogoló mozis az aradi „Cor- 
zó' moziból sem sima körülmények között 
távozott. 

A mozitulajdonosok pereskedése még 
sok érdekes fejleményt igér. 

- Elrontott gyomor, bélzavarok, émely- 
gés, kellemetlen szájiz, homloktájás, láz, szekszo- 
rulás, hányás vagy hasmenés eseteinél már egy- 
pohár természetes „Ferenc Józseft keserü- 
viz gyorsan, biztosan és kellemesen hat. 

2500 milliomos van 
Németországban 

Berin, augusztus 5 

A Reichspost közgazdasági kimutatása 
szerint Németországban ezidőszerint 25300 
embernek pan egymilliónál nagyobb pa- 
gyona. (A háboru előtt 15.547 milliomos 
volt Németországban.) A leggazdagabb 
német még ma is II. Vilmos volt német 
császár, 400.000 holdas földbirtokát és 
a hozzávaló kastélyokat 450 millió már- 
kára becsülik. Ehhez járul 250 millió 
márka magánvagyona. Utána következik 
Thurn-laxis herceg, akinek 500.000 hold 
földje van, vagyona 240 millió márka. 
Ezután következik a Krupp-család, mely- 
nek vagyona a háboru óta megfogyatko- 
zott: 320 millióról „csekély" 200 millióra 
csökkent. Utána következik Fritz 1hys- 
sen nagyiparos, a Hitler-mozgalom ismert 
támogatója, 120 millió márka vagyonnal, 
Wolff kölni gyáros 110 millió, társa, Ot- 
tomár Strauss 60 millióval, Hohenlohe- 
Oehringen herceg 120 millióval, a Men- 
delssohn-bankárcsalád 120 millióval, 
Fürstenberg Egon Miksa herceg (100 mil- 
lió), Guido-Henckel Donnersmarek her- 
ceg (100 millió), gróf Henckel (63 milliól, 
a szász-rpeimari herceg (60 millió), Ál 
brecht württembergi herceg (33 millió), 
Hohenzollern-Sigmaringen Ernő herceg 
(350 millió), dr. Karl Bosch titkos tanácsos 
(15 millió) és Karl Friedrich Siemens 
(15 millió.) - Ezeknél a milliomosoknál 
a nemzetiszocialista mozgalom még nem 
sok vizet zavar. Nem is fog. : 
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ROSEN ALICE (Nagyvárad) 

Tilalomlák között 
bukdácsolunk 

Tilalomfák között bukdácsolunk, 
s hajt bennünket vágyunk előre. 
előre, előre. 

í 

Vagyunk a meg nem alkuvók hada 
a szürkeségből hivogat a fény, 
(titkos jelirás szipünk közepén). 

Vérünkben ég egy ismeretlen métely, 
vágyunk a: Minden 
és hitünk a: Kétely 
pajzsunk a: Dac 
bus várunk a magány 
a létünk, célunk megkopott 
s meg nem fejtett talány ... 

Tilalomfák között bukdácsolunk, 
s hajt bennünket págyunk a dőre, 
előre, előre. 

-IDŐJAÁRÁSJELENTÉS. Budapestről 
Az idővizsgáló intézet közlése szerint még 
mindig változó felhőzet várható, lassu hő- 
emelkedéssel. Keleten sürü záporok lesz- 
nek. 

- JELENTÉS AZ ARADI HETIPIAC- 
RÓL. Tudósitónk jelenti: A pénteki ara- 
di hetipiacon nagy kinálat mutatkozott. 
A buza ára 300-320 lej körül ingadozik, 
a tengerit 180 lejért árulták, de már 160 
lejért is kapni lehetett. Az árpa 170 lej. 
Az esős idő a cséplés befejezését crősen 
hátráltatja. 

- ÁAGYA MELLETT CSAPOTT LE 
AZ ISTENNYILA, MÉGSE TÖRTÉNT 
SEMMI BAJA... Marosvásárhelyről je- 
lentik: Szabó József vajdaszentiványi 
zazda csütörtökön délután lakásában ül- 
dögélt, miközben kint heves zivatar tom- 
bolt. A villám közvetlenül a gazda köze- 
lében, az ágya mellé csapatt le, Szabó 
azonban, akinek az ijedtségen kivül sem- 
mi baja sem történt, gyorsan kimenekült 
az épületből. A ház, amelyet a villám- 
csapás felgyujtott, teljesen leégett. 

- Család, amelynek negyedik tagja 
lett most öngyilkos. Budapestről jelen- 
tik: Raicsics Emil dr., állatorvosi főisko- 
tai tanár morfummall megmérgezte magát. 
Sulyos állapotban szállitották a Rókus- 
kórházba. Az öngyilkosság oka megálla- 
pithatóan idegösszeroppanás. A busko- 
morság egyébként az egész családban 
szinte öröklésszerü betegség volt, ami az 
öugyilkosságok egész sorozatát idézte elő. 
Ial sics László főhadnagy a Zugligetben 
revolverrel főbelőtte magát. Nemsokára 
Raicsics Hildegard ugrott a Dunába, 
majd Raicsics Tibor hadapród vetette le 
magát az egyik budapesti palota harma- 
dik emeletéről. 
- Csikmegyében is pusztit az ároiz. 
Csikszeredáról jelentik: Az utóbbi esőzé- 
sek következtében az Olt ismét kilépett 

a medréből és hatalmas területeket intött 

el. A gazdák elkeseredését nagyban fo- 

kozza, hogy a folytonosan zuhogó eső szé- 

natermésüket is teljesen használhatatlan- 

ná teszi. - Az esőzések következtében a 

háromszéki folyók is annyira megduzzad- 

tak, hogy a viz Kézdivásárhely, Kovász- 
na, Nagyborosnyó környékét teljesen el- 

öntötte. A Nagyborosnyó felé vezető or- 

szágut teljesen viz alatt van. Az áradás 

a vetésekben is felbecsülhetetlen károkat 
okozott. 
- A LEZUHANÓ DESZKARAKÁS EL- 

TÖRTE A LÁBÁT. Tudósitónk jelenti: Király 

Móric 29 éves gyergyőszentmiklósi napszámos 

az ottani Gottlieb fürészgyár telepén egy na- 

gyobb deszkarakás mellett dolgozott. A fris- 

sen felhalmozott deszkák megcsusztak és a 

szerencsétlen munkást maguk alá temették. 

Segitségére siető munkástársai törött lábbal 

szedték ki a deszkahalmaz alól. A bevezetett 

vizsgálat megállapitotta, hogy a szerencsét- 

lenségért senki sem felelős. 

Honfoglaláskori leleteket találtak a 
Vérmezőn. Budapestről jelentik: A bu- 
dapesti Vérmező közelében kezdett épit 
kezések során, az alapzatok kiásásánál, 
honfoglaláskori teleteket találtak Meg- 
lehetősen sok régi fegyver és ékszer ke- 
rült felszinre, amiből arra lehet következ- 
tetni, hogy a leletek helyén a honfogla- 
lás kcrában temető volt. Az ásatások most 
Lizatalos felügyelet mellett folynak to- 
vább. 
- HAROM ÉVET KAPOTT A JUHTOL- 

VAJ. Déváról jelentik: Jancu Solomon bá- 
bolnai lakós, mult év december havában 

Cándroi Aurél juhnyájából 80 juhot ellopott. 
Ezen kivül betöréses lopást követett el Dan 

Juon, Renthaler Rozália és Marian Juon bá- 
bolnai lakósok ellen is. A törvényszék ezért 

három évi börtönre itélte, továbbá Nedel 

juon lui Avram romószeli lakóst, aki az el- 

lepott juhok elrejtésében müködött közre, or- 

gazdaság cimén szintén három évre, mig Pa 

se Andronic és Janc Adamot ugyancsak or- 
gazdaság miatt egy-egy évi fogházra itélte. 

- Forgalmi akadályt okoznak az ára- 
dások. Bukarestből jelentik: A CFR for- 
galmi igazgatóságához érkezett jelentés 
szerint a huzamos esőzések következtében 
Adjud és Madéfalva között megromlott az 
összeköttetés.. Gyimes és Palánka között 
a forgalmat átszállással bonyolitják le. 
- NYOMORA MIATT FELKÖTÖTTE MA- 

GAT EGY 72 ÉVES AGGASTYÁN. Sepsri- 
szentgyörgyről jelentik: Balogh István 72 
éves sepsiszentgyörgyi aggastyán csütörtök 
délután kertjének egyik fájára felakasztotta 
magát és meghalt. Tettét elviselhetetlen nyo- 
morusága miatt követte el. 

- A magyar kereskedelmi miniszter 
Rómában. Budapestről jelentik: Fabinyi 
magyar kereskedelemügyi miniszter csü- 
törtök este Rómába érkezett. Fabinyi 
pénteken kezdi meg a már előkészitett 
tárgyalásokat a két ország kereskedelmi 
kapcsolatainak intenzivebbé tételével 
kapcsolatban. 

Gandhit szabadonbocsátották és egy 
óra mulva egyévi elzárásra itélték 
A népvezér nem mond le az elleniállásról 

Poona, augusztus 5 
Az indiai hatóságok Gandhit szabadon bocsátották, de ez a szabadság nagyon 

rövidéletü volt. Cserébe ugyanis kötelez őigéretet akartak kapni a hindu sza- 

badságmozgalom vezérétől arra ponalkozólag, hogy felhagy politikai tevékeny- 
ségével. 
Gandhi megtagadta a kérés teljesitését, mire egy órával a szabadlábra helye- 

zése után ujra elfogták és nyomban biróság elé is állitották. A biróság Gandhit 
egyévi elzárásra itélte. 

Megint pvalami ujabb divatőrület... Vala- 
melyik megkótyagosodott fantáziáju divatter- 
pező kifundálta, hogy a hölgyek cigaretta- 
készletüket ezentul ilyen cserkész-mintára fel- 
parrt táskákban viseljék. Ez az ujitás az ösz- 
szes eddigi kreációkat lepipálja, illetőleg - 
legyünk precizek, - lecigarettázza... 

- Tiz tisztoviselőt bocsátanak el a ma- 
rosvásárhelyi betegsegélyzőtől. Marosvá- 
sárhelyről jelentik: A marosvásárhelyi 
betegsegélyzőhöz hivatalos értesités érke- 
zett, amely szerint az uj inkadrálási tör- 
vény értelmében, tiz tisztviselőt bocsáta- 
nak el. A leépités előtt álló tisztviselők 
15-25 évi szolgálati időre tekinthetnek 
vissza. A tisztviselők, - akik közül 7 ma- 
gyar, három pedig román, elhatározták, 
hogy megtámadják a rendeletet. 
- fugoszlávia első magyar reformátnus 

püspöke: Szabadkáról jelentik: A jugo- 
szláviai magyar reformátusok megválasz- 
tották első Ppüspöküket Ágoston Sándor 
bácstfeketeujhelyi esperes személyében. 
A választás impozána és egyhangu volt. 
Az uj formátus püspökség felállitását a 
Jugos Aviába szakadt református ma- 
gyarok számára a legujabb szerb kultusz 
torvény tette Lehetővé. 
- Kohn Hillel doktort szabadlábra he- 

lyezték. Kolozsvárról jelentik: Az Encsel 
Mór ügyével kapcsolatban letartóztatott 
Kohn Hillel dr. kolozsvári ügyvédet pén- 
teken délelőtt szabadlábra helyezte az 
ügyészség. A nyomozás során ugyanis 

6 olcsó nap augusztus 5-12-ig. 
Kérjük kírakatunk megtekintését 

„FIIT" luxus cinőgyár lerakata 
Brassó, Kapu-utca 36. 

semmiféle bizonyiték nem merült fel arra 
vonatkozólag, hogy az ügyvéd összekötte- 
tésben lett volna Encsel Mórral. 
- NAGY ÉRDEKLŐDÉS A „JULIA SZÉP 

LEÁNY" ELŐADÁSA IRÁNT. Csikszeredá- 
ról jelentik: A napokban megirtuk, hogy 5- 
én, (szombaton) este a székelyudvarhelyi mü- 
kedvelők, a szerző jelenlétében, szinre hozzák 
Nyirő József „Julia szép leány' cimü zenés 
szinmüvét. Az Erdély egyes városait nagy si- 

kerrel bejárt előadás iránt eddig nem tapasz- 

talt nagy érdeklődés nyilyánul meg Csikban, 
ugy, hogy az előadás sikere biztositva van 
- Még mindig...12 Londonból jelen- 

tik: Lloyd George mostanában elkészült 
emlékirataiban sulyos vádat emel Sir 
Edoard Grey ellen, akit a világháboru 
kirobbantásával kapcsolatban tesz fele- 
lőssé. Lloyd George ugyanis azt irja, hogy 
Grey nem figyelmeztette idejekorán Né- 
metországot arra, hogy Anglia beleapatko- 
zik a háboruba, noha, ha ezt Berlin tudta 
volna, bizonyára meggondolta volna a 
hadüzenet kérdését. 

- A Hungária mégis leutazik Nagyoá- 
radra. Budapestről jelentik: Budapestre 
érkezett jelentés szerint a Hungária nagy- 
váradi utazása lehetővé vált, mert a ha- 
tárátlépési formaságokat sikerült elintéz- 
ni. A budapesti csapat már a Ferencvá- 
rostól átszerződtetett Turavy vezetése 
alatt játszik. Ellenfele Nagyváradon a 
NAC lesz. A Hungária felállitása a kö- 
vetkező: Ujváry, Kocsis, Kiss, Sebes, Kal- 
már, Magyar, Egry, Cseh, Turay, Dudás 
és Titkos. 

AUTÓUZLETBEN. 
- Szeretnék egy motorkerékpárt ... 

de nagyon gyorsjáratut. 
- Itt van egy remek darab... három 

óra elatt Kölnben van vele az Ur! 
- Ez nem felel meg... Mit csináljak 

én Kölnben? ő sináljak 
(Hamburger Illustrierte.) 

Mint a hegyeken a magaslati nap 
ugy hat egy napfürdő a LEOKRÉM-mel 

Ami eddig sohasem sikerült : hogy a magaslaő 
nap erőteljes sugarait egy szépitőszerbe befoé 
ják, az most valósággá vált. Mert a Leokrém a bő 
legfontosabb tápanyagát, a D-napvitamint tarta! 
mazza. Ezért egyik bőrkrém hatása sem veteke« 
hetik a Leokrémével: éltető hatásában támogal! 
a napot. A bőr most gyorsabban és jobban barnt 
Uj sejtek képződnek. A bőr megfiatalodik ! 

ELEGHeÉ 
segitségével kétszeresen élvezzük a napot. 

Dobozban a Lei 30.- és Lei 15.- 

E hirdetés beküldése ellenében ingyen és bérmentve kaf 
mintadobozt a Chlorodont R. T. céntől Srasov. 

................................... tz e eteet..l........ 

lutinralnit] 

kettőjüket kórházba kellett szállitani. 4 

ban vesztegelnek. Newyorkból jelentük 

kozó törvény 88-110. paragrafusának, 10 

19 3. auguszfus 6. 

DR. NANU MUSCEL 
ke az egyedüli gyégyszer influenza, mig. 

rén idegzsábák, stb, ellen. Csakis 
eredet: csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos a 

jelzésévet ellátott 2 

m kepszüle fostyá- . 

an) van. 

- Kapkható a 

ka Vvógyszertárakban és rogériákban : 

- MINDENNEK AZ ANYóÓS A/ 
OKA. (2) Marosvásárhelyről jelentik. 
Sándor László csóvási lakós összeveszet 
anyósával, akit csakhamar ütlegelni kez. 
dett. Papp János és Tohanel Miticá szé 
akarták választani a küzdő feleket, min 
a feldühödött vő a közbelépőkre vetet, 
magát és ugy elverte őket, hogy minl. 

verekedő falusit letartóztatta a csendő, 

] 

A proskribáltak 
A német könyokiadók és könyvkere. 

kedők hioatalos lapja közzétette azol. 
nak az iróknak a névsorát, akiket , 
német nemzetiszocialista mozgalom ki 
közösilett Németországból, akiknek, 
könyveit máglyán elégették s akiko 
most hiovatalosan is indexre helyezfek, 
Érdekes, hogy az indexre tett irók kő. 
zött nemcsak zsidó származásuak szere. 
pelnek s nem is valamennyien balol. 
daliak. A német náciknak többek k. 
zött az amerikai Jack London sem fel. 
szik. A névsor egyébként a köpvetkezi. 
H. H. Eroers, Kerr Alfréd, Kirsch Hem! 
rich, Thomas Mann, Remargue, Ernsl 
Toller, Schnitzler, Jacob Wassermann, 
Arnold Zroeig, Stefan Zroeig, Jack Lon. 
don, Barbusse és az összes uj oros: 
irók. A magyarokat egyetlen név kép. 
piseli: Laczkó András (?) 

- Balbóék még mindig Shoal-Harbom. 

Balbo olasz légügyi miniszter és repülőra 
ja a napok óta tartó tengeri ködök miatt 
elhatározta, hogy rövidebb utat választa- 
nak és déli irányban, az Azóri-szigetek 
felé repülnek. Arról, hogy a repülőraj mi 
kor startol, még nem érkezett be közt- 
lebbi jelentés. 
............. ........ 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 
No. 18.902-1933. serv. economic. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

Az érdekeltek tudomására hozzuk, hogy 
folyó évi augusztus hó 31-én d. e. 11 órak? 
a polgármesteri hivatalban árverést tartunk 
zárt, lepecsételt és felülbélyegzett ajánlamk 
benyujtása mellett, melynek tárgyát 14 dara 
városi autóbusznak baleset és polgári felelő 

ség elleni biztositása képezi. 
A bánatpénz 100.000 lej, mely készpén? 

ben, vagy állami értékpapirokban helyezet 
dő letétbe. 
Az árverés a nyilvános számvitelre vonat 

vábbá a Monitorul Oficial 127-1931. számt 
ban közzétett rendelkezések alapján törté 
nik. 
Az állandó választmány az árverés sürgő! 

megtartását határozta el. 
A közelebbi feltételek a városi gazdasáti 

ügyosztályban tekinthetők be. 

Brasov, la 20. Juile 1933. 
Secretar Generat 

Maxim m. P 
Primar: 

Dr. T. Berdiceanu m. p. 

Ba 
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A HARMADIK BIRODALOM 
EGY ELGÁZOLT EMBER LEVELÉNEK TÜKRÉBEN 

egy emberélet utja a 

vagy: 

kikeresztelkedésen, a pán- 
germánizmuson s a nácik paradicsomán át 
- vissza a megtagadott rokonokig... 

Tanulságos utazás egy letört eszisztencia körül, amelyből 
kiderül, hogy - nem érdemes 

Arad, augusztus 5. 
A napokban érdekes hiradás jártla be 

a világsajtót. A német kormány hivatalos 
cáfolatot adott ki azokról a hirekről, 
mintha a német birodalom területén száz- 

ezerszámra börtönöznék be az embereket 

politikai meggyőződésükért. A hivatalas 

jelentés megállapitotta, hogy százezrekről 

szó sem lehet, legfeljebb - tizezrekre 

lehető a börtönbevetett „gyanus elemek" 

száma... 
Jól értsük meg: nem holmi bünhullám- 

ról van itt szó. Ezek a tizezernyi töme- 
gek teljesen különállanak az ugynevezett 
közönséges büncselekmények" miatt le- 
tartóztatott, vagy elitélt bünözőktől. Ez 
más lapra tartozik. Csak azoknak a szá- 
ma rug tizezrekre, akiket soron kivül, a 
normális' okoktól eltérően vetettek bör- 
tönbe... 
És amikor ezt a hiradást olvastam, a 

megdöbbenés görcse szoritotta össze a tor 
komat. Elgondoltam, hogy milyen retlte- 
netes lehet - minden egyéb torturától el- 
tekintve: rettenetes- a tizezerszámra 

összezsufolt emberek élete. Ha 

életnek lehet még nevezni a hőségben, 
ezernyi nélkülözésben, nyomorban össze- 
zsufolt emberek vergődését. 

Azóta azonban még egy ujabb bir- 
adást olvastam. Nem hivatalos jelentés 
volt ez: sem az uj Németország ellensé- 
geinek hivatalos jelentése, sem pedig a 
német kormány hivatalos jelentése nem 
volt az a levél, amely véletlenül a kezem- 
be került. De rettenetesebb polt minden 
propaganda iratnál, megdöbbentőbb, ki- 
józanitóbb és brutálisabban igaz, mint a 
mit nagy szavakkal el lehet mondani. Ku- 
lönösen annak, aki ismeri a történetét an- 
nak, hogyan született meg ez a levél. 

Ujabb hiradás jött Némctországból. És 
ebből a hiradásból kitünt, hogy nemcsak 
a börtönök összezsufolt embermasszáját 
préseli az ezernyi testi és lelki szenvedés 
kinzókamrájába az uj német rezsim. Ez 
a levél - anélkül, hogy egyetlen szót is 
szólt volna erről, - azt beszétle el, hogy 
az egész nagy Németbirodalom, az egész 
nagy uj Németország egyetlen börtlön, 

ugyan bortöne a pvergődő embertömegeknek... 

Egy zsidó fiu elindul Berlinbe... 
Néhány évvel a háboru előtt történt, 

hogy egy jólismert aradi zsidó kereskedő 
kiköltözött a német fővárosba. Természe- 
tesen magával vitte családját is, feleségét 
és kamaszkorban levő fiát. Az Aradról el- 
származott család egzisztenciát alapit tt 
Berlinben. A fiut féltő gonddal felnevel. 
ték s amikor a gyerek bevégezte iskolai 
tanulmányait, állami szolgálatba lépett: a 
német birodalmi póstánál kapott alkal- 
mazást. Később a fiatalember kikeresztel- 
kedett, a viszony családjával elhidegült 
- elsősorban éppen a kikeresztelkedés 
miatt, meg azért, mert a fiatalember erő- 
sen párgermán elveket tett magáévá s tár 
saságát is megfelelően pálasztotta meg. 
z özvetlen a háboru kitörése előtt tör- 
ént. 
Azután jött a nagy világégés. A fiatal- 

ember mint önkéntes vonult be, ekkor 

már a háboru második évében vérzett az 
emberiség, ekkor már Németországban 
erősen érezhető volt az élelmiszerhiány, a 
mit természetesen a német posta fiutal 
tisztviselője is alaposan megérzett. 

Összeköttetések révén sikerült kivinni, 
- az Aradról elszármazott család még 
osztrák-magyar állampolgár volt - hogy 
a fiatalembert Magyarországra helyeztek 
a közös hadsereg egy Karánsebesen állo- 
másozó egységéhez osztották be, ahol né- 
hány rokona élt. Az egykori zsidó "iu, so- 
ha nem volt nagyobb páagermá-, mint 
ebben az időben. A családdal állandóak 
voltak a vitái, mert elkerülletetlen né- 
zeteltérésekre, - legalább is elvi diffe- 
renciákra - vezettek azok a tulhajtottan 
nagynémet elvek, amelyeket a 1iatal, ener 
giában tultengő önkéntes minden vonalon 
propagált. ! 

A denunciált nagybácsi 
Jellemző jelenet játszódott le 1917-ben a 
aránsebesi állomáson. A kisvárosnak 

nagy eseménye volt: Német csapatok vo- 
iltak ebben az időben keresztül Magyar- 
vonatok a román front felé. A katona- 
nézőke, nak természetesen állandóan nagy 
Zoközönsége volt s egyizben a fiatal ön- 
entes is kimet az állomásra rokonaival. 

kal Ncgnézze a frontra vonuló csapato- 

s agybátyjával beszélgetett az önkén- 
amikor a nagybácsi megjegyezte, 

e ekgtántsem jó jel, hogy a német erő- 
némei kell vonni a nyugati frontról. A 
almas a sereg kétségtelenül erős, na- 
yel e azonban a feltagolás következmé 
szimi maradhatatlanok. Az idős, pesz- 

sta kereskedő végül kijelentette: 

szite ni sz oka annak, hogy el fogjuk ve- 
veszte a áborut. Mert hogy el fogjuk 

ni az már biztos... 
az önkéntes paprikavörös lett. Erélye- 

t nagybátyjára, hogy ne mer- 
még e igy beszbélni. Ez sérti őt. s ha 
Te, uázet hasonló kijelentést tesz előt- 

meg a bácsi, hogy ő feljelenti... 
tette, reskedő elmosolyodott és kijelen- 
ragszik * azért, mert az unokaöccse ha- 
zpont; ent mégis el fogják vesziteni a 

lemb latalmak a nagy küzdelmet. A 
nese, , T erre sarkonfordult és egye- 

özelben álldogáló német csa- 

jen előt 

patparancsnokhoz sietett. Snájdigul sza- 
lutált és jelentette, hogy „ez a magyar..." 
itt, vnellette, hallatlan dolgokat beszél. 
Kijelentette, hogy Németország el fogja 
pvesziteni a háborut. Intézkedést kért. 

A német tiszt biccentett. Azután oda- 
lépett a kereskedőhöz, - ahogy kultur- 
emberhez illik - bemutatkozott és - vi- 
tatkozni kezdett vele arról, hogy vajjon 
ki nyeri meg a háborut, - ha majd vé- 
ge lesz a nagy mészárlásnak. 

DEUTSCHLAND, DFEUTSCH-. 
LAND, ÜBER ALLES.. 

A család nem haragudott. Csal. moso- 
lvyogtak a rokc nok. Hiába, uj mentalitás. 
a polt zsidófiuból pángermán. nagyné- 
met lett. Igy is jó, gon.lalták. Ta.án még 
hasznát veszi az uj felfogásnak, ennek 
a tökéleies, mindent megtagadó asszi- 
milációnak... 

A háboru végetért. Mellesleg megje- 
gyezve: valóban Németország vesztette el, 
amint ez köztudomásu. A fiatal rokon 
- miután már előbb elkerült Karáusebes- 
ről - visszautazott Berlinbe, mindössze 

annyit tudtak róla, hogy ismét elfoglalta 
állását a póstánál. Természetes, hogy 
egyrészt minden összeköttetést megszaki- 
tott a családjával, másrészt, hogy nagy- 

iskola 

Az egerek és patkányok 
kiirtására a legjobban 
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bevalt szer. 
Kérjen csakis Zelio-t. 

A poloskák és egyéb férgek 
gyors kiirtásához csakis 

Certan t használjon. 

" 

német elveit most már minden fenntartás 
nélkül gyakorolta. Hosszu évekig semmi 
hir sem jött Aradra, a romániai rokonok 

semmit sem tudtak a birodalmi német 
pósta berlini főtisztviselőjéről. 

HEIL HITLER! 

Azután, a hosszu évekig tartó hallga- 
tás után, a napokban levél érkezett Ber- 

linből. Az Aradról elszármazott pánger- 
mán zsidófiu irta. = Az aradi zsidó hit- 
községhez. Illetve lenézett, kigunyolt, el- 
felejtett rokonaihoz, akiknek már a cimót 
sem tudta. Honnan is tudta volna, hiszen 
éveken keresztül kiválóan bevált a nagy- 
német elvek minél hangosabb hirdetése, 
hát semmi szüksége nem volt sem az ara- 
di rokonokra, sem azoknak cimére. Igy 
levelét az aradi zsidó hitközséghez 2imez- 
te, továbbitás pvégett. 

A leopél aránylag rövid, de nagyon kife- 
jező. Elmondja benne a Berlinbe szárma- 
zott fiatalember = aki most már közel 
jár a negyven évhez és husz esztendeje 
állott a német pósta szolgálatában, hogy 
- „B'-listára tették... Hogy miért, mi- 

lyen okból következett be ez a változás 
a nagynémet érzelmü ember életében, azt 
- nyilván a cenzura és az ezzel járó kö- 
vetkezményektől való félelmében - nem 
irta meg a Berlinbe szakadt rokon. De 

m se..... 

ezt nem is nehéz kitalálni, akkor, amikor 
tábornokokat, magasrangu tisztviselőke 

dobtak ki az uj rezsim urai állásukból, 
máról-holnapra csak azért, mert valame. 
Iyik dédapjuk nem oolt - szintiszta árja 
származásu... 

Hiszen akármilyen nagy német is volt 
az egykori aradi zsidó fiu, az árjaságál 
„nem lehet csak ugy felvenni'. mint egy 
ruhát. Az uj német rezsim évtizedekre 
visszamenőleg keresztlevelekkel dolgozik, 
márpedig itt nagy bajok mutatkozhattak 
ebben az esetben. Huszévi szolgálat, min. 
den megváltozott érzelem, minden nemze- 
ui lobogás és minden szakitas a multtal: 

mindez együttvéve sem sregitett, ép ugy, 
ahogy a frontszolgálatot sem vették fi. 
gyelembe... A B-lista egy névvel gazda- 
gabb lett és a berlini rokon kénytelen 
volt aradi rokonait megke-esni - az 

aradi zsidó hitközség utján, - levelével 
amelyben segitséget kér. Segifséget, meri 
nyomorog, segitséget, mert állás nélkül 

tengődik. Segitséget - mert a mai Né 
metország egyetlen hatalmas börtön, ahol 
nincsenek szabadságjogok, nincsenek szer- 
zett jogok, nincsenek szerzett érdemek. 
Csak egy opan: a „Heil Hitler" jegyében 
tobzódó gyülölködés... 

(b. k!. 

- A ZILAHI REF. WESSELÉNYI KOLLF- 
GIUM, mely a közeljövőben készül megün- 
nepelni 300 éves jubileumát, VII. osztályos, 
nyilvánossági joggal biró, gimnáziumból és 
liceumból áll. A felvétel feltételei: A kollé- 
gium VII. osztályu liceumában és a vele kap 
csolatos internátusba és konviktusba bármily 
pallásu magyar fiuk felvehetők. Fölvételre je 
lentkezni lehet ajánlott levél utján is. Az 
1933-34. tanévre jelentkező összés I. o. gim 
náziumi tanulóknak felvételi vizsgát kell ten- 
niök. Ezt a vizsgát szeptember 1-4 napjain 
a román és a magyar nyelvből, valamint a 
számtanból teszik a jelentkezők. Az I. osz: 
tályba lépők felvételi kéréséhez melléklen. 
dők: 1. Az elemi iskola utolsó évi bizonyit- 
ványa. 2. Román állampolgárságot igazoló 
irat. 3. Az állami születési anyakönyvi kivo- 
nat. 4. Keresztlevél, kétnyelvü kiállitásban. 
5. Ujraoltási bizonyitvány. A felekezeti elemi 

IV. osztályáról szóló bizonyitvány 
csakis a revizor láttamozásával fogadható el. 
ldegen hangzásu családnevü szülők jól teszik, 
ha a beiratás alkalmával egy román nyelvü. 
kellően felbélyegzett és két tanuval láttamo- 
zott nyilatkozatot adnak arról. hogy magu. 
kat, nem magyaros nevük ellenére is, magya- 

reknak vallják. A gör. kath. apa gyermeke 
csak külön miniszteri engedély alapján irha- 

tó be, ugyszintén az izraelita vallásu tanu. 
lók is. Dijak: a) Beiratkozási dij 280 lej. b) 
Tandij 3200 lej. c) Internátusi dij, orvosi dij 
jal együtt 1800 lej. d) A konviktusi dij 6106 
lej. A kedvezményeket kérő folyamodványok 
augusztus 31-ig okvetlenül benyujtandók a2 
igazgatósághoz. A szegény tanulók könyvtá 
rából a szegény sorsu, jó előmenetelü tanulók 
korlátolt mennyiségben tankönyveket kap- 
hatnak ki egyévi használatra. Az iskolai év 
kezdetéig, augusztus 25-30-ig beadandók a 
bLeirási és felvételi vizsga iránti kérelmek 
FPóstán is beküldhetők. 

- A SZÉKELYKERESZTURI UNITÁRIUS 
FÖGIMNÁZIUMBA beiratkozhatnak feleke- 

zeti különbség nélkül magyar anyanyelvü ta. 
nulók. Uj tanulók felvételéhez a más isko- 
láknál is megkivánt okmányok szükségesek: 
jelentkezési határidő augusztus 31. Az I. osz- 
tályba beiratkozók szeptember 13-án, a tani- 
tás megkezdése előtt 2 nappal, felvételi viz- 
gára állanak, amennyiben ezt juniusban nem 
tették le. E vizsga eredménye iskolai segélyek 
odaitélésénél is döntő lesz. (Vizsgatárgyak: 
román és magyar nyelv s számtan a IV. ele- 
mi osztály anyagából.) Intézeti dojak: beirá- 
si dij 300 lej, iskolai fenntartási dij 3006 lej, 
egész évre. Az intézettel kapcsolatos fiuinter- 
nátus és konviktus dijai: pénzben havi 320 
lej, terményben pedig egész évre: 130 kg. bu- 
za, 50 kg. kukorica és 5 kg. zsir; ezek pincs 
folyó árban megválthatók. Régi tanulók a 
mult évi kedvezményekre számíthatnak. I. 
osztályosok részére 4 egész és 4 félkedvezmé- 
nyes hely lesz. Válaszbélyeg beküldése elle- 
nében készséggel nyujt részletes felvilágosi- 
tást az igazgatóság.
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A lutbaliszövetség 

uj választások előtt 
Bukarest, augusztus 5. 

Augusztus 6-án tartja a futballszövetség 

nagy közgyülését, melyen uj pálaszlások is 

lesznek. 
A közgyülés adminisztrációs előkészületei 

már nagyban folynak, rengeteg résztvevőre 

számitanak, hiszen a futballnak van a leg- 

nagyobb szövetsége Romániában. 

ÁAnnál nagyobb csend uralkodik és megle- 

hetős homály fedi a közgyülés elfoglalandó 

álláspontját, mely tudvalevőleg feleletet 

adni a szövetségi tisztikar eddigi müködé- 

sére. 
Jóslásokba éppen ezért nem is lehet bo- 

csátkozni, de ez a nagy csend mintha a vihar 

előtti állapothoz volna hasonló. 

Budapeslen meg akarták lin- 
cselni Mrna cseh birkózót 

Budapest, augusztus 5 

A professzionista birkózó Európabaj- 

nokság harmadik napján, csütörtökön pá 

ratlan botrány játszódott le a versenyen. 

Mrna cseh birkozó rendkivüli durvaság- 

gal hivta ki magára a figyelnet és az el- 

lenszenvet. A magyar Bognárral került 
össze a cseh bajnok, akit valósággal öklö- 

zött és pofozott. 
A tömeg dühbe gurulva kövekkel, bo- 

tokkal támadt rá. A rendőrség mentette 

meg Mrnát a meglincseléstől. 

450 íranszler Romániában 

Bukarest, aigusztus 5 

Letelt a romániai futballisták transzfer- 

ideje. Elkészült a klubot cserélt játékosok 

lajstroma is, mely kimutatja, hogy az idén 

összesen 450 futballista hagyta el egyesiüi- 

letét és lépett más egyesületbe. 

enniszbajnok a Perry, a kitünő angol 
Davis-Cup versenyén megérdemelt ayő- 
zelmet aratott a francia Cochet felett. A 
győztes Perry képünkön éppen „az 
örömtől duzzad', mig Cochet-ról pilágos 
an leolvasható, hogy nagyon szivére vette 
a Dereséget. 

Készülödések a lőiskolai 
világbajnokságokra 

Torinó, augusztus 5. 

Szeptember 1-én nyilik meg a torinói Mus- 

solini stadion kapuja a főiskolai világbajnok- 
ság résztvevői előtt. A minden tekintetben 
nagyszabásu versenyeket lázas előkészületek 
előzik meg. 
A futballversenyekre 

nepezett be. 
Kedden befutott Románia nevezése is. 

Németország résztvétele még bizonytalan. 
A kilenc résztvevő csapat három hármas 

csoportba tömörül. Mindhárom csoportban 
összekerül mindenki és a három csoportgyőz- 
tes jut a döntőbe, ahol szintén mindenki min- 
denkivel játszik. 

eddig nyolc csapat 

Román atléták Budapesten 
Budapest, augusztus 3 

A nagy budapesti nemzetközi verseny 
alkalmával, amelyen az Európát járó ame 
rikai atléták is résztvesznek, Románia is 
képviseltetni akarja magát. 
Három tehetséges atlétát küld ki augusz 
tus 12-re a román szöbvetség Budapestre. 
Manea Jon, Virgil Jon és Firea Vasile 

képviselik Románia szineit 

N bhécsi 

SPORT-ELEI 
Wacker szégyenteli 
romániai turája 

esi 

Fölényesen győszöőn a Juvenius 

Juventus Wacker (8écs) 4:0 (2:0) 

Bukarest, augusztus 5. 

13.000 néző előtt mérkőzött meg az ujdon 

sült nemzeti bajnokcsapat a bécsi Wacker el- 

len, amely az osztrák fővárosban az előkelő 

negyedik helyet foglalja el. Kellemes megle- 

petést keltett az ujjászülött Juventus remek 

szereplése, amely meghozta egyik legszebb 

győzelmét. 

áune erv 

4 color és vasárnap a 
.. 

A bécsi csapatnak ez a harmadik romániai 
mérkőzése, melyek közül kettőt elvesztett és 
egyet a lugosi Vulturii ellen eldöntetlenül 
végzett. 
A gólokat Palmer (2) és Melchior rugták. 

A második gól öngólból esett. 
A vendégcsapat szombaton az Unirea Tri- 

Vénus ellen játszik. 

Lengyelország, Románia, Magyar- 
ország és Jugoszlávia között 

Romániál a Ripensia képpviselné 

Bukarest, augusztus 5 

A román futballszövetség most egy igen 
érdekes terv kivitelén dolgozik. A Kö- 
zépeurópai Kupa nagy sikerét már cégen 

megirigyelték az abban részt nem vevő 
nemzetek és sokan szivesen részt vettek 

volna ebben, ha a kupabizottság engedte 

volna. 
A román szövetség most ugy segit ezen, 

hogy 
egy hasonló kupát akar kiirni. 

Persze nem a középeurópai nemzetek ré- 
szére, hanem stilszerüen a környező álla- 

mok részvételével. Ebben az irányban tár 

gyalásba bocsátkozott a jugoszláv és len- 

gyel szövetséggel, azt proponálva, hogy 

la három ország első két csapatai kőzött a 
középeurópai kupa mintájára rendezze- 

nek évenként mérkőzéseket két forduló- 

pal. Erre irjanak ki egy vándorkupát, a 

melynek később fognak nepet adni. 

Luchide főtitkár ugy informált bennün- 

ket, hogy nemcsak a jugoszláp és lengyel 

szövetséggel akarják ezt megcsinálni, ha- 

nem nagyon szeretnék, ha Magyarországot 

is beleponhatnák. Miután Magyarország 

első két csapata a Középeurópai Kupában 

van érdekelve, tehát ezek idővel sem ren- 

delkezhetnek egy ilyen kupában való rész 

vételre, de a tudásban is fölötte állanak 

a lengyel, román és jugoszláv csapatok- 

nak, arra gondoltak, hogy a magyar Iut- 

ballsport vagy a bajnokság harmadik és 

negyedik helyezettjével indulna, vagy ha 

ez nehézségekbe ütközne, a magyar ama- 

rőt bajnokság két első helyezettjével. - 

Esetleg Budapest bajnokságának első két 

helyezettjével. 
Ez a terv nagyon szép és minden szem- 

pontból figyelemre méltó, ugy, hogy a 

lengyelek és a jugoszlápok örömmel is fo- 

gadták és persze még nagyobb örömmel 

fogadnák, ha a magyar szövetség is jelent- 

eraaearoaraa tzzakutezomsezamtoza 

Megindultak a jelentkezések az 
evezős Európabajnokságra 

Budapest, augusztus 53 
Pontosan négy hét választ el bennünket 

attól az időtől, amikor a Margitsziget mel- 
letti pesti Dunaágban vizre szállnak a 
nemzetek evezős bajnokai azért, hogy ki 
legyen az 1933. év Európabajnoka. Nem 
érdektelen tehát annak közlése: kik je- 
lentkeztek eddig a nagy tornára. 
Nemrégiben közöltük, hogy Olaszország 

mind a hét versenyszámban inditja csa- 
patait, és 26-30 főnyi legénységével, va- 
lamint 3 delegátusával érkezik meg a baj- 
nokságra. 
Svájcból kapjuk most azt az értesitést, 

hogy dr. F. Krahenbühl, dr. Hans Walther 

és W. F. Krebser vezetésével részt vesz- 
nek a svájci evezősbajnokok is, akik ugy 
szintén minden számban indulnak. 
Barcelónából is jelentik, hogy M. Mar- 

tinez és L. Omedes szövetségi elnökségi ta 
gok vezetésével megjönnek a spanyol eve- 
zősök, akik a nyolcasban, a kormányos 
négyesben és kormányos kétevezősben 
valamint a szkiffben állanak az Európa- 
bajnokság startjához. 
A belgáktól is érkezett értesités. E. 

Duchateau a belga szövetség elnöke azt 

közölte, hogy szintén minuc. verseny- 
számban indulnak. 

kezne. A négy ország földrajzi egységet 
képez és különösen Magyarország hely- 
zete volna igen fontos, tekintve, hogy pon 
tosan a középen fekszik. : 
Luchide főtitkár a terv epirituszrek- 

tora, hivatalosan még nem értesitette er- 
ről a magyar szövetséget, de ha ez meg 
fog történni, a válasz alig kétséges. Ma- 
gyarország is csak örömmel fogadhatja 
ezt a tervet, amely csak még jobban elő- 
segitheti a négy nemzet eddigi sport- 
érintkezését, Miután augusztus 13-án Lu- 
chide amugy is Budapesten lesz, hogy 
Svájccal és Jugoszláviával megbeszélje a 
világbajnoki elődöntő formáját, valószinü, 
ezt az alkalmat fogja felhasználni, hogy 
a magyar futballsport vezetőivel ezt a 
tervét megbeszélje, Luchide egyébként azt 
mondja, hogy az eddigi tervek szerint a 
kupát jövő évre már feltétlenüi ki fogják 
irni. 
Román részről a kupában a Ripensia 

mint bajnokcsapat és valószinüleg az 
egyik fővárosi egyesület fogz részt venni. 

- Mindenütt bolond a világ, 
legbolondabb! 
De nem tehettem egyebet, én is meg- 

szaporitottam eggyel a menet-t e a mu- 
zsika ismét szólni kezdett s mi haladni 
a templom felé. Én apámma. s a pót- 
anyámmal elől mentem s Bolha nagy 
örömiben legeelegelől. 

- Hát hol volt az eszük, hogy ilyen 
sürgönyt küldtek nekem? - kérdeztem 
apámtól s oda is adtam neki a papirosat. 
Apám elolvasta, majd átuyujtotta a 
menyasszonynak, mondván: 
- Ez honnét ered, Zsuzsika ? 
- Ezt Sári küldte, senki más - mond- 

ta a vénasszony. 
Hát ki az a Sári? - kérdeztem. 

Apám fejjebb tolta a bokrétás kalapot, 
kacsintott egyet és igy szólt: 

A vetélytárs ! 
Én a sürgönyt az utmartjára 

rikótottam egyet, 
házasodás idején. 

Este a lakodalmat is megtartottuk s 
azon ott volt az egész falu s még egy 
nadrágos ember is, bizonyos Madarász 
FPerenc nevü, aki Amerikából jött haza 

de itt a 

dobtam és 
ahogy talál ilyenkor, 

ga-francia turnéra. Játékengedélyt 

a Társadalomban 

látogatni s pénzes ember hirében állott. 
Ezt én el is hittem, mert Madarász bébi- 
zonyitotta a pénzességit s mégpedig ugy, 
hogy éjfél felé felállott az asztalnl 
hogy ő szónokolni akar. 
- Halljuk az ámérikást ! - kiáltották 

többen is. 
Madarász jócskán ivott volt a borból s 

egy husz dollárosi vett elé a zsebiből és 
azt mondotta, hogy ő most valamelyik 
nap künn járt a Hargitán s ott egy fenyő 
fának a tetejiben amerikai zászlót látott 
s aki azt oda feltette, annak adja ezt a 
husz dollárost. 
Abban a perchen én is felálltam és ig 

szóltam : 
- Adja ide! 
Nagy öröm volt alyen hirtelen ekkora 
énzhez jutni, de az örömre nemsokára 
ánat következett. Az pedig ugy, hogy 

eARMOL 
ERIKCIÓ HÜLES ELLEN 

Rövid snorthirek 
A NAC augusztus 10-én indul egy be. 

ott Moravetz a TMTE kiváló eitőt 
cosa, hogy a turán résztvehessen. Az j 
ső mérkőzést Luxemburgban játsszák. 

. 

A középeurópai kupabizottság ölé 
sét Budapesten tartják meg. Evilé 

A bécsi WSC 5.:0 arányban győzte 
zuhogó esőben Nordstern csapatát. 

Crisana vasárnapi Bocskay elleni mér. 
kőzésére Barátkyt 1s elviszi magával, - 
Egyébként a magyar profi intézől izottság 
játákjorától felfüggesztettee mert sza. 
adsága lejártakor nem jelentkezett. 

Magyar ovizipóló eredmények: UTE- 
SzUE (Szeged) 9:2 (3:0). - MAC-MÚUI 

Augusztus 8-án Prágában szerepelne 
az Európát járó amerikai atlétákk 

Joan Cureanu bukaresti birót delegál. 
ta a központ vasárnapra a Brasovia- 
Dragos Voda selejtező mérkőzésr. 

Augusztus 15-én Bécsben a Hungári 
és Ferencváros vegyes csapata játszil 
Bécs válogatottja ellen. 

A temesvári Ferdinánd-kupáért folyó küz 
delmek során a TMTE-Elektrika mérkőzé 
4:1 (2:1) arányban végződött a TMIE ja 
vára. 

Az Ujpest--Ripensia mérkőzégre, m 
lyet augusztus 13-án Temesváron tartanak 
meg, Xifando birót delegálták. 

Az augusztus 27iki temesvári atlétikai ver. 

senyen a legjobb budapesti atléták is részt 
vesznek 
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Madarász nemcsak a pénzivel, hanen 
egyebivel is erősen legénykedni akart ! 
hogy ezt a kedvit bétöltse, kiválasztoti 
a legügyesebb asszonyt s azt addig csá 
bitgatta. amig valahogy ketten a csürlt 
kerültek. De ha van az éjszakának lep. 
az embereknek szemük és fülük van s 
től számitva nemsokára nagy orditást 
hallottunk a csür felél. ; 
Mind futni kezdtünk arrafelé s hál 

Madarász vérbeborulva nyöszörög a ésil 
földjén s mellette véres bicskával e1 
ember s az ember mellett pedig térdte 
borulva a hibás asszony. 

Egyszerre mindenki kijózanodott, ; 
kora volt a baj. S másnap még nagyob 
lett, mert reggel beléhalt Madarász a 6z0 
rásba. De mielőtt meghalt vomna, n4ő 
nyögések között átaladta nekem a hajó 
jegyet, amivel vissza akart menni Am 
rikába s azt mondta, hogyha mégis mel 
találna hallni, akkor legyen az enyim " 
Másnap már az enyim lett a jeg 

ahogy forgattam, megint elgondolkozta! 
az élet játékos fordulatain s azon. og 
mindnyájan a tengeren élünk, melynő 
a hullámai nem kérdezik a nevünket 
Még azon a nap, estefelé, elmente 
temetőbe, az édesanyám eirjához a el 
naszoltam neki az apám forduatál 
meggyóntam a gyarlóságot is,hogy eddé 
elé még nem tudtam a kezembe rag4 
a szegények és elnyomottak 

ak 

zásza] 

mert engemet is mindenki el akart nya 
ni a városi forgatagban. Édesanyán 
kem megbocsátott s amikor azt 6 
mondtam, hogy az Isten végzése m 
Madarásztól egy hajójegyet örök kkot 
amit kárbamenni nem hagyhatok. ágok 
a sirhanton olyanok letfek a vijó 
mint egy-egy anyai csók és a szel u 
olyan, mintha édesanyám zélt 
mondván csendesen és selymes 

- Szeresd az embereket és járj 677 
csével, édes egyetlen fiam !... 

(Vége.)



Einstein professzor, a Németországból ki- 
időzött pvilághirü tudós, Londonba érkezet. 
4z ősz tudóst az angol parlamentben fogad- 

A Tour de F rance vége felé közeledik. A bersenyzők már Bretagneban vannak. A történelmi emlékek szépségei között bve- 
a nagy pverseny utolsó szakasza. 

a 

bajnok Dempsey, az egykori ökölvivó világ- 
onsült most nősült meg harmadszor. Az uj- 
zor áll asszonyka, aki most szintén másod- 

8 híre, 3z oltár elé, korábban Ottó H. Kahn, 
nemyorki bankár fiának a felesége 

A z elmeult hét fotograi 

Mussolini a római pályaudoaron fogadja Gömbös Gyula magyar miniszterel- 
nököt. Gömbös a képen baloldalt all, mellette Mussolini, jobbra tőle Kánya Kál- 

szerelték fel, hogy az Az angliai Grapesend város rendőrségét fényképezőgépekkel 
esetleges közlekedési baléseteket tüstént meg örökithessék. A fénykép természetesen a ké- 

sőbbi tárgyaláson is jelentős szerepet iátsztk. 

eee 

iája 

Napoleonról Szent Ilona szigetén annak 
idején halotti maszk készült. Ezt a masz- 
kot most Londonban elárverezték. Arról. 
hogy az eredeti maszk mennyiért kelt el, 

nincs jelentés. 

Amióta az amerikai strandokon divatba jött 
a gummifürdőruha, azóta sok ember keresi a 
kenyerét azzal, hogy apró vulkanizáló készü- 
lékkel sorra járja a f ürdőhelyeket és a dresz 
szeken esett sérüléseket a helyszinen kijapit- 
ja. Az ujfajta mesterembernek a diszesen 
hangzó „repülő vulkanizáló" cimet adomá- 
nyozták. 

mandzsuriai Muto generális, Japán 
követe hirtelen meghalt. Az a 
hogy megmérgezték 

gyan1i, 



10. oldal 

KOVACS GYÖRGY: 

Emberlánc 
Aránytalanul nagy has, két vaskos apró 

láb, melyek állandóan gyurják a levegőt, 
mint valami propellerek, két gömbölyü 
kar, melyek szintén még csak hadonászás- 
ban élik ki elhivatottságukat, alig ök- 
lömnyi fej kacagó, vagy siró (de soha- 
sem közömbös) szájjal, tág szemekkel, 
melyekben még nem szomorkodik az 
egész világ, a fájdalmas élet. Egy kicsi 

gyermek, alig másfél esztendeje indult el 

az emberré levés utján. Ott fekszik a ko- 
csiban, mely már szörnyü valóságával az 
1933-ik esztendő gazdasági felkiáltójele: 

kopott, szakadozott, másod, vagy har- 

madkézből való, amiről a kicsi gyermek 

még nem tud, tehát mindegy neki, hogy 

milyen miliőben végzi szük vegetációját. 

Reggeltől kezdve a nap minden máso- 

dik órájában égnek mereszti a szomszé- 

dok haját visitásával, ha nincs meg a 

tej és a kenyér. 
Neki ez kell! Dühös követeléssel bizo- 

nyitja, hogy kell! Igazán nem törődik az- 
zal, hogy sokmillió felnőtt asztalára na- 

pokon át alig kerül egy darab kenyér, 
melyet a jelenlegi világrend őmeltósága 
kegyes gesztussal odadob. Azzal nem tö- 
rődik, hogy apja, meg anyja elluftolja a 
reggelit, néha még a vacsorát is, mert a 
férfinak alig van nyolc lej órabére a 
gyárban s naponta csak hét-nyolc órát 
szabad dolgozni, mert nem tud szállitani 

a gyár. Neki az mind mellékes. Mástfél- 
éves gyermekteste makacsul követel még 
akkor is, ha a házigazda leánya a H. G. 
Wells-regény legizgalmasabb részét ol- 

vassa éppen, vagy zongoraórát vesz a 
tanár urtól és szüksége van a csendre. 
Ezt a másféléves husdarabot, kinek ön- 

tudata alig terjed ki a szunyogcsipésig, 

meg az éhségig: ifj. Kovács Györgynek 

hivják. Nekem unokaöcsém s ennek a 

névnek legfiatalabb tulajdonosa. Az apá- 

mat is igy hivták, a nagyapámat is. Egész 

emberláncot lehetne ezen néven elnevez- 

ni. S az örök név mögött isszonyu kavar- 
gással sodródik az idő. A történelem. Az 

égész emberiség sorsa. Jelentéktelen apró 

sorsok külön-külön: paraszt, pap, aztán 

meddő reménytelenség, meghatározhatat- 

lanság - s ime itt: kalimpáló karok, 

boldog öntudatlanság - a jövendő. Itt 

a kocsiban. Jelentéktelen apró sorsok kü- 

lön-külön, de bennük lüktet valami gyöt- 

rő felsőbbrendüség, valami szélesebb sors- 

közösség. Egy sors, mely sokak determi- 

náltsága. 
A nagyapa még turta a földet, megit- 

ta naponta a két porció pálinkát, minden 
esztendőben megtoldotta a gazdaságot 

egy darab földdel s az emberiséget egy 

darab emberkével. És bömbölte nyiltan 

az urnák előtt, hogy „éljen Tisza Kál- 

mán!" és fujta a nótát végezetül, hogy: 

„megállj, megállj kutya Szerbia!" 

Ennél a nótánál váltotta fel szegény 

néhai nagyapámat a következő generáció. 

Az ének ütemére aztán megindult a me- 

net: észak, dél és kelet felé, egyenruhák- 

ban, virágos sapkával, puskával, gépfegy- 

verrel, ágyuval, gyilkos gázakkal, tankok- 

kal, az emberiség minden szörnyüségei- 

vel a minden szörnyüségek felé. A szó- 

székről elprédikált isteni akarat volt, 

hogy: 
Ölj! Gyujtsd fel a te felebarátoed haj- 

lékát! Duld fel a vagyonátl Irtsd ki a csa- 

ládját! Mészárolj! Mészárolj! 

Ezt prédikálta az én apám a szószék- 

ről s hiába nyitotta ki a bibliát a Mózes 

által megfogalmazott tiz parancsolatra, 

mert agyának józanságát, vérének jóin- 

dulatát elboritotta a predesztináló nóta: 

„megállj, megállj kutya Szerbia!l" 

Aztán berekedtek az ágyuk, bedugul- 

tak a géppuskák. Jöttek a keserves kö- 

vetkezmények: béke, nyomor, krizis, har- 

mincmillió munkanélküli, nem is beszél- 

ve arról a pár hadirokkantról, kik most 

sétáink közben minden utcasarkon mo- 

lesztálnak minket, meg arról a pár hadi- 

özvegyről, kik napokat, heteket, sőt hóna- 

pokat átácsorognak az adóhivatalok ud- 

varain férjük nyomorult vérdijáért. 

Az apám még pár esztendeig hitt a bé- 

kerevizióban, ami esetleg megjavithatná a 

helyzetet, de amikor ráeszmélt arra, hogy 

a többségi, sőt nagyállamok népei is ép- 

pen igy sanyarognak a nyomoruságban, 

mint mi, - nagyon megfordult a világ- 

szemlélete. : 
Halálos ágyán már a szegény dolgozók 

ügyét hagyta az utánukjövőkre. A narc 

Iz. H. 

A nagy vitában dr. Janovics Jenő is megszólal 

Elköltözik Erdélyből és a szegedi 
szinház vezetését vállalja 

Dr. Janovics 

A kolozsoári magyar szinház 
és dr. Janovics Jenő körül pa- 
rázs viták folynak. Ebbe a 
„házi' vitába még nem szól- 

tunk bele. Most sem foglalunk 
állást, de helyet adunk a Jano- 
pics dr. álláspontjának, vagy 
ha ugy tetszik, védekezésének. 
Marosovásárhely, augusztus 5. 

A marosvásárhelyi fullasztó nyárt ese- 
ménytelenségében a napokban szines pla- 

kátok vonták magukra a közönség figyel- 

mét. Nyomtatott falragaszok, kiáltó pla- 

kátok hirdették, hogy a marosvásárhelyi 

szinpadon annyi sok sikere után ismét 

megjelenik Szentgyörgyi István, az er- 
délyi magyar szinészet. legendás nesztora, 

ha nem is életben, a maga eredeti min- 

egy éve nem igazgat, csak a nevét adta 
a kolozsvári magyar szinházhoz 

den izében erdélyi játékmüvészetében, 
de legalább némán, a fehér lepedőn, a 
filmen, amelyen már akkor szerepelt, mi- 

kor ez a ma ultramodern müvészet még 
csak gyermekcipőben járt. 
Tudni kell, hogy Magyarországon az 

első magyar filmgyárat még a kolozsvári 
szinház fénykorában, majdnem két évti- 
zeddel ezelőtt dr. Janopics Jenő kolozs- 
vári szinigazgató „gründolta' és a film- 
gyár első filmje Szigligeti örökbecsü nép- 
szinmüve, a Vén bakancsos és fia a huszár 

volt, amelynek főszerepét Szentgyörgyi 
István játszotta. 
Ez a film mist, a hangosfilmek bántó 

zürzavarában ismét megjelent, hogy ne 
vesszen el nyomtalanul a kolozsvári és 
egyben az erdélyi magyar szinészet hős- 
kora. 

Halk és csendes beszélgetés 
Megnyitóul dr. Janovics Jenő szinigaz- 

gató, aki harminc éves szinigazgatói mult 

ra tekinthet vissza, jelenik meg a függöny 

előtt és konferanszot tart. Néhány me- 

leg, pathetikus szóban konferálja be a fil- 

met, amely nemsokára peregni fog és 

amelyet néhány igaz, de annál szomorubb 

kommnetárral kisér. 
A film megkezdődik. Gyorsan, régiesen, 

az elavult filmtechnika minden előnyeivel 

és hátrányaival, játszanak, ágálnak előt- 

tünk Szentgyörgyi István, Dezséri Gyula, 

Nagy Gyula, Laczkó Aranka, Poór Lili 

és még néhányan. Nevek, amelyek vieelői 

mellett nem lehet szótanul, könny nélkül 

elmenni, mert valami megmagyarázhatat- 

lan szomoruság fojtotta az ember tor- 

kát, valami nagy, megdöbbentő sikoly ki- 

vánkozik ki belőle, mikor a Mára gondol. 

... Pedig a Ma is nemsokára követke- 

Néhány könnyü és bornirt kabarétréta, 
Hacsek és Sajó és más zagyvaságok a szin 
padon előadva „a kolozsvári magyar szin- 
ház legkioválóbb tagjai' előadásában . 
Szentgyörgyi István és Hacsek és Sajó... 
Megdöbbentő kontraszt ... 

És a kontrasztról folytatok halk, csen- 
des beszélgetést a vakitó rivalda árnyé- 
kában dr. Janopics Jenő kolozsvári szin- 
igazgatóval, a kolozsvári szinház hősko- 
rárólés a jelenről..... 
Bevezetőül ki kell jelenteni, hogy ez a 

beszélgetés nem akar védőbeszéd lenni 

dr. Janopbics mellet, akit nem kevés tá- 

madás ért már magánosok és a nyilvános- 

ság részéről is. 

Janovics támad és védekezik 
Nem akarunk állást foglalni abban a 

bántóan csunya harcban sem, amely a 

kolozsvári magyar szinház sorsa körül 

dul. Ez a cikk, hüen, objektiven akarja 

csupán regisztrálni azt a beszélgetést, 

amely e sorok irója és a szinigazgató kö- 

zött zajlott le. 
- A kolozsvári szinház hőskorát látta, 

- mondja Janovics - beszéljünk tehát 

a jelenről... 
- Most, hogy a kolozsvári magyar szin- 

ház szezonja lezajlott, most, hogy napról- 

napra az én cimemre adresszált támadá- 

sok jelennek meg a kolozsvárn magyar 

szinház vezetősége ellen, Kolozsváron és 

Nagyváradon, most már be kell vallanom 

és ki kell jelentenem, hogy közel egy épe. 

tehát a szini évad megkezdése óta, nem 

pagyok igazgatója a kolozspári magyar 

szinháznak. Ézt a tényt olyan események 

előzték meg, amelyekről nem lehet hosz- 

szasan és világosan magyarázatot adni, 

mert az ügynek vannak olyan részletei, 

melyeket én magam sem látok tisztán. 

- Tény, hogy egy tavalyi pénzügyi 

tranzakció folytán amelynek következté- 

ben a kolozsvári magyar szinháznak, még 

vezetésem alatt fennálló négymillió lej 

adósságát kifizette a jelenlegi rezsim, én 

csak „korlátolt hatáskör"-t nyertem az 

uj vezetőségnél. Rövid idő, mondhatni 

napok alatt beláttam, hogy az uj veze- 

tőség még ezt a „korlátolt" mozgási lehe- 

tőségemet sem vette komolyan és napról- 

napra, szóbeli és irásbeli tiltakozásaim, 

kifakadásaim ellenére, amelyek évtizedes 

szinigazgatói multam tapasztalataiból fa- 

kadtak, a maga feje után jár és ilyenfor- 

mán annak következményeiért nem vállal 

hatok felelősséget és ezért irásban lemon- 

dottam „korlátolt" jogaimról és kötelessé- 
geimről is. 
- Ugyanakkor azt is kértem, hogy ne- 

szinház egész ügyköréről. Ezt a kérést 

azonban azzal utasitották vissza, hogy 

a „szent cél", a szinház jövője érdekében 

a névnek maradnia kell. Es ezért van az, 

hogy azért, mert a kolozsvári magyar szin 

ház egy év alatt még kétszáz előadást sem 

tartott Kolozsváron és Nagyváradon, alig 

harminc este szórakoztatta a szinházi pub 

likumot - engem okolnak. Holott én az 

ezt megelőző évben kimutathatólag Ko- 

lozsováron egy ép alatt négyszáznyolcopan 

előadást tartottam, mig Nagyváradon a 
kötelező egyszázhusz előadás helyett 

majdnem kétszáz előadást tartottunk. 

- Én, bár hangsulyozom, hogy a fen- 
tiekben semmi beleszólásom már nem volt, 

..........................
.. 

átfordult. A szegényekért. A kizsákmá- 

nyoltakért. -A páriákért. S a nóta, amit 

a halálos-ágyon lobogóul áttestált a követ- 

kezőkre, a föld rabjairól szól. A gyilkos 
gázak, az éles golyók, a mérges bombák, 

az ágyuk, fegyverek és géppuskák még 

mindig készülnek. Még mindig készitik 

azok, kiknek tüdejét nem öli meg a gáz, 

kiknek husát nen lyukasztja át a golyó, 

kiknek teste nem lesz ágyutöltelék. De 

a gyilkos szerszámokat gyártó gépek mel- 

lett, a háboruzó hadseregnek kenyeret 

gyártó eke mellett már nem az a régi nó- 

ta szól. Az az ének, mellyel átváltottuk 

mi az apáinkat, nem ebben a hangnem- 

ben van irva. 
Az emberlánc füződik. Egyre füződik. 

Mögötte rohan az idő. Most két csecsemő- 
kar nyulik ki a levegőbe, szája már-már 
sirásra vonaglik, kenyeret kér. Én is az ő 

és birkózom. 
Vajjon lesz-e neki kenyere? 
Vajjon mit fog ő énekelni, ha én kifá- 

radtam az én dalom megvalósulásában? 
Mi lesz az ő öröksége? Az örök emberi 

békesség? A munka megbecsülése? 
Az idő mindig énekelteti velünk a ma- 

ga nótáját, apáról-fiura száll s nem lesz 
s0oha elnémulása... 

egy bani államsegélyt, vagy szuboenciól 

sem kapnak, hogy a magyar rezsim al
a 

miüködő tiz szinigazgatói koncesszió he 

müködött és a cél az volt, hogy egymás 

vemet is vegyék le a kolozsvári magyar 

alapból a kisebbségi szinházak egy banit 

kenyeréért az ő életéért élek és küzdök 

1973. auguszlus 6, 

mert hiszen az év nagyrészét Budapesten 
töltöttem, mégis levonom a sulyos és vá. 
doló tények konzekvenciáit és ettől az 
épadtól kezdve teljesen ki akarok kap. 
csolódni a kolozsovári magyar szinházből 
Remélem, hogy a mostani vezetőségnek 
már a „nepemre' sem lesz szüksége, mert 
hiszen anélkül is el lehet vezetni egy szin- 
házat.... 

- A számok és tények igazolnak, 
mondom, - de mit szól Igazgató ur azok. 
hoz a támadásokhoz, amelyek a mozi és a 
szinház házasságát hozták fel a kolozsvá. 
ri magyar szinház bukásának okául? 
- Erre ismét csak a fenti számokkal 

hozakodhatom elő - válaszolja Janovics 
- amelyek azt bizonyitják, hogy az én 
pezetésem alatt semmivel sem került hát. 
térbe a magyar szinház a mozi mögött é 
legfeljebb még egy számmal egészíuthetem 
ki védekezésemet. ; 

- Ez a szám - négyszázezer lej. EÉny. 
nyivel járult hozzá az én vezetésem alatt 
: mozibevétel a szinházi gázsik fizetésé. 
ez. 
- Különben sem tartom itt, nálunk a 

filmet a szinház veszélyes konkurrenciá- 
jának. Sőt azt is el merem mondani, hegy 
a hangosfilmek mai káoszában, amikor a 
soknyelvü feliratok nehézkessé teszik min 
denkinek a filmmüvészet élvezését, ha- 
tározott konjunkturáját látom az erdélyi 
magyar szinháznak, amit ki kellene hasz. 
nálni. Természetesen jó szintársulattal, 
mert a tapasztalat azt bizonyitja, hogy jó 
szintársulat rendes előadásait még min 

dig látogatja a közönség. Példa a kolozs- 
vári magyar szintársulat brassói szezon- 
ja, amely az erkölcsi és anyagi siker száz- 
százalékos jegyében zajlott le. 

- Akkor az erdélyi magyar szinészet 
jövője eszerint rózsás? - vetem közbe. 

- Sőt, nagyon bizonytalan. Mert ah- 
hoz, hogy jó magyar szinházat csináljunk, 
elsősorban külföldi illeltőségü pezető ma- 
gyar szinészek kellenek, akiket ugy a 
multban, mint az idén csak korlátolt 
számban engednek be, holott ezek nélkül 
nem lehet magyar szinházat elképzelni. 
- De megneheziti az erdélyi magya! 

szinház jövőjét az is, hogy a társulatol 

lyett már az idén 14 magyar szinigazáai 

falják fel. 
- Ugyanakkor Csehszlovákiában a ma 

gyar szintársulatok állami szubvenciót él 
veznek, mig a román állam kötségvetésé- 

ben felvett egyszázhuszmilliós szinházi 

sem kapnak. ; 
- És mi lesz végül is a kolozsvári 6 

a nagyváradi magyar szinházzal? - kér. 
dem. Hiszen, mint ismeretes, Nagyvár 
közönsége élesen állást foglalt a koloz5 
vári magyar szinház vezetősége ellen?!, 
- Ezt még nem lehet tudni - feleli 

Janovics - a kolozsvári magyar szinház 
helyzete a közeljövőben tisztázást nyet 
Elébe tehát nem lehet vágni, annyi azo 
ban már is bizonyos - és ez határozot! 
szándékom - hogy én nem fogok rés7 
pvenni a szinház vezetésében. 1 

- És Ön milyen tervekkel foglalkozik 
-kérdem. 

- Kimegyek Magyarországra. A 10 
passzal ismét felajánlották a szegedi szi 
ház igazgatását, amit már előbb kile ed 
okokból nem fogadhattam el, holott ked 

vem lett volna hozzá. Az idén arrol 
szó, hogy ismét megkérdik a vélemény 
met. És az idén el szeretném fogadni 

És Janovics Jenő iróasztala, " 
jóban-rosszban kitartott gazdája mellei 
megroggyanva, megfakulva a kolozs 
magyar szinház irodájában, most 

. : E ott átfestik gedre vándorol ... Talán ott átferi b. 
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FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás lájdal- 

mak csakis a 

Dr.NDNUMUSCEL-. 
ANTINEVRALGIC ; 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 

talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

FINTA ZOLTÁN: 

A százlejes 
Ha most Egyiptomban élnénk, nyugod- 

tan elmondhatnók, hogy a tiz csapás te- 
tejébe megjött fejünkre a tizenegyedik 
is De minthogy nem vagyunk egyipto- 
miak, nem is tudjuk pontosan meghatá- 
rozni, hogy a csapások sorrendjében há- 
nvadik helyre skatulyázzuk. 

Hát a százlejest! 

Azt a lapjáról nézve cizellált, oldalát 
illetőleg bordázott, kerek és fehér fém 
izét, amit a jó barnahasu bankók he- 
lyett adott nekünk a pénzügyi kormánv- 
zat. Amióta begurult a közéletbe, az ije 
baj, természetes, hogy nagy baj - ha 
nincs, de sokszor még nagyobb csapás és 
veszedelem, ha van belőle a bugyelláris- 
ban, vagy a mellényzsebben. 
Megértjük egymást, ugyebár? 
Az ember kap fizetés, vagy baráti köl- 

csön formájában egy garmada pénzt. 20, 10 és 53 lejes kukoricapénzek tömegén szép fehéren uszkál néha, mint szalonna 
a lencsén, egy-egy 100 lejes is. Isten 
őrizzen meg tőle! 
Mert vagy igazi s akkor nincs semmt 

baj. De lehet olyan is köztük, mint a menyeéske, azaz hamis. Ami - már 
mint a hamisság - természetesen nagyon vonzó tulajdonsága a menyecskének. de nem a 100 lejesnek. A hamis menvecske- vel szivesen bizalmaskodik az életrevaló ember. a 100 lejessel azonban csak min- 
ig elkésve veti fel a bizalmi kérdést. ÚÉs a kutya, ha szabad magunkat igy kife- jeznünk, itt vagyon eltemetve. 
Hogy a hamis menyecskékkel ezemben mi a követendő eljárás, arra vonatkozó- ag Casanova és Faublas lovag emlékira- tai nyujtanak szakszerü felvilágositást az 

eti é de a 100 lejest illetőleg következetesen elfelejtettek min ket némileg felvilágositani. Valaki ugyan 1s, nagy lángész lehetett az illető, rájött ri hogy a 100 lejest illetőleg sokkal tájékozatlanabbul vagyunk, mint a me- hyecske-kategóriába tartozó örök rejt- kennyel, amelyet már ősidők óta fejte- ünk, anélkül, hogy a megfejtést bár- i0 is sikerült volna közzétenni. A me- vece ére rá sem kell nézni, nundjárt dja az ember, hogy melyik a hamis s tevik nem. S ha hamis, akkor az igazii Aé00 lejesnél sohasem lehet tudai. 
öl nem tudja, aki megáll trafikháde 

s vesz egy pakli koporsószeget nyole 
e s kettőért gyufát s hanyag celegan- l veti oda a 100 lejest. 

rafikos kajánul néz rád. még ka- x a bul a 100 lejesre. Aztán odapislant 
egen a tenyérnyi márványlapra s rá- ageli a pénzedet. Peng, ahogy peng! a a következő pillanatban már undor 

adja vissza: 
7 Gyengus! 

másikat kérünk... 
A van, nincs semmi baj. IIa nincs? 

y ebeszél jünk róla. Az ember elmegy 
h trafikhoz. Aztán a harmadik- 
Mideen ügyel, a városból is kisétál. 

ott a márványlap. Hogy hon- han . ; 
tl, ettek ennyi márványt? Örök rej- 

Ha szabad, talán cgy 

a, 

kávéházban könyebb. A főur oda- 
a z 2 asztalhoz azt a gyanus ezutyást 

K 

evés pénzéri 
jól vásárolhat, ha 
a Brassói Lapok apróhirde- 
téseit mindennap pontosan el- 

Az 

ms. H. 
s ha zsebre is vágta, nincs semmi baj. 
Ellenkező esetben örülj, hogy nem a fe- 
jedhez vágta. 

Ahol nincs márványlap, ott az egyik 
érdekelt fél, rendszerint az, aki a százast 
kapja, mutatóujjára teszi a százast, elő- 
otor egy szerény 10 lejest és koccint. 
Nem tudom, mi a fortélya ennek a koc- 
cintásnak, de az én esetemben a százas 
ment tovább azon az uton, amelyet köz- 
gazdasági szakértők pénzforgalomnak 
neveznek. 
És ahol nincs kéznél márványlap és a 

mutatónjjat is más célokra kell fenntar- 
tani? Mint például egy marcona bérko- 
csis esetében? Az egyéni pengetési mód- 
szer már megszületett az ilven esetekre 
is. A kocsis leugrik a bakról, lekucoro- 
dik a járda szélére s odapendit. Az utas 
pedig vár és szurkol. De nincs semmi 
aj. Vagy a pengésben nincs hiány, vagy 

a hallása nem elég zenei a báérkocsisnak. 
- Nahát! - mondotta valaki erre a 

kávéházi márványasztal mellett - ennek 
is vége lesz nemsokára. Éppen most hal- 

Simon Bolivar öröksége 
........................... 

lottam egy igen jól értesült urtól, hogy 
ennek a pengetésnek végét vetik. A Ban- 
ca Nationala rájött arra, hogy ez szerfö- 
lött sérelmes az állam tekintélyére s ezért 
rendeletben adja ki, hogy a százlejeseket 
előzetes pengetés nélkül kell elfogadni. 
Azóta telik-mulik az idő. 
Ma is épp ugy pengetnek, mint ezelőtt. 
Ma is a zsebem csücskében rejtőzik és 

várja a forgalombahozatal óráját az a 
százas, amit baráti kölcsönképpen kap- 
am s nagy könnyelmüen jó és zeneiles 
nem ennyire kultivált apróban már visz 
sza is fizettem. 

- Mi lesz veled, pénzecske? 
Hát nem vertek meg eléggé még a szü- 

letésed előtt abban a külföldi pénzverdé- 
ben, hogy mint valami rossz portéka, itt 
maradj a nyakamon? Amiért nem pengsz 
ugy, ahogy a kor divatja megköveteli? 
Olvan vagy mégis, mint a hamis me- 

nyecske. 
Vágyódunk utánad s ha megkaptunk, 

nem tudunk szabadulni tőled, verjen meg 
az Isfen!... 

Dél-Hmerikát a gazdasági unió 
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11. oldal 

A lilm 

csakis Voigtlánder legyen „a min- 
denki filmje", - meri az minden 
igényt kielégit. 

kialakitásának terve izgatja 
Angol Amerika már nem tudja lenyügözni 

Most ünnepli a világ Bolcar Simon 
születésének százötven éves évfordulóját. 
Százötven évvel ezelőtt született - de a 
latin Amerika még csak most érik be 
örökségének. 
Történetirók szeretik Boliovart IWVa- 

shingtonnal összehasonlitani. Az egyik 
küzdvén és győzvén az angolokkal szem- 
ben, megvetette a független északameri- 
kai unió alapját. A másik küzdvén és 
győzvén a spanyolokkal szemben, meg- 
vetette a független délamerikai unió alan 
ját. Bölcs angolszász politikusok tovább 
tudtak épiteni a washingfoni hagyomá- 
nyokon. Bolivar utódai csak rontottak a 
nagy honalapitó tervén. Hiába, fajták és 
fajták között nagy különbség van. 

Bolivar regényes történeti figurája 
mindig vonzotta a képzelőtehetségemet. 
Katona-család sarja, az apja ezredes, 

ő meg tizennégyéves korában hadnagy az 
apja regimentjében, Es venezuelai hajó 
áthozza Európába és ő bejárta Francia- 
országot, Angliát, Olaszországot, Spa- 

Iria: KCigeli Ernő 

nyolországot, megismerkedett Humboldt- 
tal és látta Napoleon koronázását. Mad- 
ridból asszonyt vitt hazájába. Élhetett 
volna, mint életmüvész, hires táncos és 
gavallér volt a maga idejében, de Boli- 
var honszerzői babérokra vágyott. A sze- 
rencse is oldala mellé állott, néhány év 
keserves háboruskodása és már neve mel- 
lé biggyesztették: el liber tudor. Tizenkét 
nemzeti ruhába öltözött leány huzta kon 
zuli hintóját és Bolivar, fedetlen fővel, 

teljes uniformisban, kis parancsnoki pál- 
cájával a kezében boldogan nézte a tö- 
méget. Szabadság, szabadság - egy nagy 
és független délamerikai birodalmat kép- 
zelt maga elé, amely a század szénsavas 
fürdőjében a szabadságban fogant. Hogy 
azután a szabadság nevében zsarnokságra 
törekedett, hogy a szabadságból csakha- 
mar Rendnek nevezett diktatura lett - 
ez már napoleoni sors, sőt ugy tetszik, 
a legtöbb szabadságharcnak örök vég- 
zete. Hiába esküdött. mint köztársasági 
elnök: a kard, amely Kolumbia fölött 

latin Amerikát 

uralkodott, az ádáz géniusz ostora, akit 
az ég koronként a földre meneszt, hogy 
megbüntesse a zsarnokokat és figyelmez.- 
tesse a népeket, hogy a kardra uralma be 

fejeztével a béke napjaiban semmi szük 
ség többé. „Felesküdtem Kolumbiának, 
hogy hazánk szabad ország lesz, amely- 
ben a nemzet jogainak gyakorlásában 
biztosnak érezheti magát. Olyan ember 
mint én, veszélyes polgár vagyok, ha fe- 
nyegetik a nemzeti szabadságot. Ám pol. 
gár szeretnék lenni. E jelzőt többnek tar- 
tom a „szabaditó' jelzőnél, mert emez a 

törvényekből. amaz csak a 
született." Mindez szép dolog, de nem si- 
került neki. Az alkotmányt félretették, 

Bolivar katonai diktatura élén, hatalmá. 
nak tetőpontján állt és innen zuhant a 
mélybe. Barátai elhagyták. Ellenfele 
megvádolták. Később nyugdijjal falura 
küldték. Még életében látnia kellett, hogy 
nagy müve, az Unió, hamarább omlik 
össze, mint ő maga testi léte. 

Angol Amerika latin Nmerika ellen 
Három korszakra osztható a délameri- 

kai államok fejlődése. Az első korszak az 
ősi indiánus korszak, amelynek müvelő- 
dési gócai a nagy folyók mentén voltak 
fellelhetők. A másik korszakra a spanyot 
uralom nyomta rá a bélyegét. A spanyol 
katholikus kultura főként a mexikói, pe- 
1ui fensikokat vette birtokába. Bolibár 
Simonnak az volt az elképzelése, hogy le 
rázva a spanyol hóditók kulturáját, majd 
Délamerika államainak gyökeret vert au 
toktonjai vannak hivatva kifejteni saját 
miiveltségüket és olyan kulturát kite- 

nyészteni, amelynek gyökerei magában a 
délamerikai földben vannak. Hogy Al- 
fons Coldsechmidt szellemes szavával él- 
jünk. Amerika harmadik meghóditása 
a bolivári elképzelés szerint nem sike- 
rült. Azj honfoglalók Délamerikában az 
északamerikaiak lettek, spanyolok he- 
lyett a venkik. Az északamerikai impe- 
rializmus kinyujtotta csápjait a délame- 
rikai „Absaztgebiet" felé és néhány évti- 
zed alatt, ha jogi forma szerint nem is. 
de fénylegesen meghóditotta. Az Unio 
bankiai zsoldosává tették a délamerikai 
vállalkozókat, guzsba kötöttek minden 
iniciativát, engedelmes szolgákká kény- 
szeritették a délamerikai államfőket és 
kormányokat. A népfenség elvét nem a 
déli köztársaságok képviselték, hanem a 
Fordok. a Rockefellerek, a cukortrösz- 
tök, gummitrösztök, ezüsttrösztök és ráz- 
gálietrösztök. Ezek intézték a háborut és 
ezek kényszeritették ki a békét. A me- 
xikói Monterevtől Buenos Avrcsig. a bo- 
livisi La Plaztól Rio de Janciroig keresz 
1ül-kasul szántotta Délamerikát az ame- 
rikai nagytőke és parancsolt, rendelke- 
zeit, olyan szivóssággal, mint Anglia a 
koronagyarmatokon. Ez a gyarmati ura- 
lom annál bizzarabb volt, mert nem a fe- 
hér faj zsákmányolta ki a szincseket, ha. 
nem a fehér faj a másik fehér fajtát, an- 
gol Amerika latin Amerikát. Távolról 
nézve az eseményeket, nem egyeszer azt 
hittük, hogy ez a számos polgárháboru, 

amely Délamerikában lezajlott, a pártok 
és ellenpártok, diktátorok és ellendiktá- 
torok küzdelme mind csak tünete egy sza 
badságharcnak, amely egy jobb és becsü 
letesebb kormányrezsimet akar kicsikar- 
ni. Merő tévedés. A délamerikai államok 
bel- és külpolitikáját Csikágóból és 
Newvorkból, Északamerika nagy ipari 
centrumaiból rángatták. A délamerikai 
közvélemény csak nagy későn vette ész- 
re, hogy mire megy ki a játék. Egyik- 
másik államnak sikerült, igy Argentiná- 
nak, Braziliának függetleniteni magát 
bizonyos mértékig Északamerika expan- 
ziv törekvéscitől, de a legtöbb állam kény 
telen volt mind több és több teret enged- 
ni a felülről jövő nyomásnak. 

A KÜLÖN DÉLAMERIKAI LÉLEK 

Ma már mintha megváltozott volna a 
helyzet. 
északan erika letört. A priosperitynek 

befellegzett. Az ipari kapitányok kaland 
vágya csökkent, mohó étvágya alább 
hagyott. Északamerika annyira el van 
foglalva a saját dolgaival, hogy képtelen 
megismételni a délamerikai ujabb front- 
áttörést. 

Ugyanakkor a délamerikai népek szel- 
lemi életében is erős megujhódási törek- 
vések észlelhetők. A délamerikai Mon- 
rec-elv jegyében irók, szobrászok, fes- 
tők, intellektuelek a különálló délame- 
rikai lelket hirdetik. Egyszerre két irány 
ban is megindult az önvédelmi harc az 
északamerikai invázió ellen. Nemzeti és 
nemzetközi alapon. 

Vajjon melyik szellemi áramlatnak 
lesz több sikere? Vagy tán e még csirá- 
zó történeti korszaknak az lesz a tragé- 
diája, hogy a két ellentétes szellem, 
áramlat hajbakap egymással és megsem- 
misiti egymást?! 

Pártok és megmozdulások 
Északamerika imperializmusával szem 

ben a leghatásosabb és legrendszeresebb 
a proletáriátus védekezése. Ugyszólván 
minden délamerikai államban müködnek 
már antiimperialista ligák, amelyekhez 
a munkásszövetségek hozzácsatlakoznak. 
Kimondott proletár-szervezetek Mexikó- 
ban, Argentinában és Uruguavyban van- 
nak. A legjelentősebb nemzetközi mun- 
kásszervezet az Apra. (Alianza proleta- 
ria revelucionaria americana), amelyet 

helytelenül konmunizmusnak minősite- 
nek, de az európai értelemben vett kom- 
munizmussal nem esik egybe. Idiológiá- 
ja nem eléggé tisztázott, az osztályharc 
fogalmát faji harc fogalmával helyette- 
siti, különösen akkor, amikor az indiá- 
nok szabadságharc-törekvéseit vállalja. 
Ami az intellektuelek mozgalmát és 

ezzel kapcsolatosan az egyetemi ifjuság 
politikai előtörését illeti, e mozgalom in- 
ább a jobboldali szellemiség történeti 

erővonalának irányában halad. De ezt 
a mozgalmat sem szabad egy kalap alá 
venni az európi értelemben vett fasiz- 
mussal. Még az Enrigue Ösorie szocioló- 
gus és ujságiró alapitotta Allianza Unio- 
nisla sem kapitalista beállitottságu, mert 
a kapitalisztikus gondolkodás Délameri- 
kában tulajdonképpen idegen valami. 
Hadat üzenni az imperializmus minden formájának - ebben a nemzeti és hang 
sulyozottan szociális mozgalmak egy- aránt egyet értenek. 
Tfalán legjobban jellemezhetnők a dél- 

kisérletezzen 
egészségével. 
Kerje Ön is 
kimondottan 
eredeti 
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merikai államok megujhódási törekvé- 
eit, ha a francia forradalommal hason- 
Etjuk össze. A délamerikai intellektuelek 
eszményei közel járnak az enciklopédis- 
ák, Rousseau és Voltaire eszméihez. Tö- 
rekvéseik világában elsősorban a politi- 
tai szabadság eszméje él, amelyet előbb- 
itóbb fel kell váltani a gazdasági szabad 
lág gondolatának. Természetesen mellék- 
ajtásképpen megtalálni Délamerikában 
s mindazt, amit Európában, korporativ 
illamot, Führerschaftot, diktaturát, amit 
ikartok. 
E pillanatban Délamerika közvélemé- 
zu 

„Mi megtettük 
a magunkét" 

Ezer érettségizet diák egymillió 
700 ezer maguarhoz szól 

Brassó, augusztus 3. 

Mióta a B. L. az erdélyi magyar fia- 
lalság problémáival behatóan foglalko- 
tik és megnyilatkozásainak teret enged, 
panaszkodni és tanácsot kérni hozzánk 
járnak a fiatalok. Mindenkor szivesen és 
a szeretet melegével fogadjuk őket és ga- 
raszoljuk utjaikat. 
Ma is érkezett egy ilyen panaszos le- 

vél. 
A hangja határozott és hangos, kemény 

és tudatos. 
Felveti a problémát, - de nem tudunk 

vele mit kezdeni. 
A levél igy szól: 

Igen tisztelt Szerkesztő Urak! 

Mint a kisebbségi sorsnak hajótörött- 
je, veszem kezembe a tollat s ugy a ma- 
gam, mint sokezer hasonló sorsban lépő 
társam nepében, akik dolgozni szeretné- 

nek, akik a maguk megélhetését bizto- 
sitani kivánják, ha kell, nehéz munka 
árán is, apellálok Önökhöz, mint az 
erdélyi magyar sajtó vezető lapjának 
szerkesztőjéhez. 
A Romániában lépő magyar gimná- 

ziumokban az utóbbi tiz ép alatt pég- 
zettek közül, akik külföldre 4gyenge 
anyagi helyzetük miatt nem mehettek 
tanulmányaik továbbfolytatása végett, 
mintegy 15-30 százalékra tehető azok- 
nak a száma, akik munkanélkül ten- 
gődnek és emésztik magukat a bizony- 
talan jövendő miatt. 

Allami hivatalokban szinte lehetet- 
len az elhelyezkedés, magáncégeknél 
nem vesznek fel ujakat, vagy na igen, 
csak a protekciósok jöhetnek számitás- 
ba. Iparosnak pedig már nem nagyon 
mehetnek koruk előrehaladottsága 
miatt. 
Kérdem ezek előrebocsátása után, 

hogy mi lesz velünk? Mi lesz a középis- 
kolát végzett magyar ifjuság 15-30 
százalékával? Mi lesz ezek között is az- 
zal a 10-20 százalékkal, akiknek szü- 
lői is alig élhetnek?! Mi lesz a kisebb- 
ségi papok, tanitók, nyugdijasok gyer- 
mekeivel, akiknek nem adatott a földön 
más, csak folytonos küzdés a minden- 
napi kenyér megszerzéséért?! Mi lesz 
azokkal, akiknek még egy levél meguá- 
sára is alig jut anélkül, hogy ne vonná 
el magától a mindennapira palót?! 
Akiknek nincsen barátjuk, jó ismerő- 
sük, akiknek segitségével legalább egu 
nagyon szerény fizetésü állást remélhet 
nek?!! Mi lesz azokkal, akik dolgozni 
szeretnének, ugy ésszel, mint kézzel, 
mert sokan vagyunk, akik a testi mun- 
kától sem riadnánk vissza, csak hogy 
palamiképpen elhelyezkedhessünk?! 
Ezekre a kérdésekre várunk feleletet! 

Ezekre a kérdésekre várunk valamilyen 
megoldást!! 
Az erdélyi magyar kisebbségnek ez 

az egyik legégetőbb problémája, amit 

azonban az illetékesek jóformán észre 
sem pesznek (legalább is eddig semmi 
megmozdulás nem volt ezirányban, ugy 

a Magyar Párt, mint a többiek részé- 
rőly11 Veszni hagynak egy egész generá- 

ciót? Romlásba kergetnek százakat és 

ezreket? 
Nem értem, hanem értünk tegyenek 

palamit, hiszen Önöknek egyetlen fel-" 
hiovása, valamilyen akciója a magyar 

állástalan ifjak számát csökkenthet- 

née. 
De nem polemizálni akarok hanem 

tanácsot kérni, apai tanácsot, - kérek 

és kérünk mindazok, kiknek az életben 

nem jut más, csak nyomor és szenoedés, 

de akik mégsem csüggedünk, mert hi- 

szünk sorsunk jobbrafordulásában. Ad- 

nyomoruság sikolt feléd. Itt, a 

Us. H. 

nyét egy gazdasági unió kialakitásának 
terve foglalkoztatja. Az Argentina és 
Chille között létrejött gazdasági szerző- 
dés mintája azoknak a regionális egyez- 
ményeknek, amelyek hivatva vannak lét- 
rehozni a délamerikai vámuniót, később 
a Délamerikai Egyesült Államokat. Rá- 
szint az ABC unió (Argentina, Brazilia, 
és Chille) részint a négy trópikus állam 
Eduador, Kolumbia, Venezuela és Pana- 

ma összefogásai felhivják a figyelmét, 
hogy Simon Boliovar eszménye csak szuny 
nyadozott, de nem halt meg. 

Seidner Imre bécsi riportia: 

A megoldás csak egy uj Közép- 
Európa-Népszövetség lehet 
Addig is: Bécs nyugodt, mert elmult feje felől a horogkeresztes veszély 

Bécs, augusztus 2 

Igen, ez a lezüllött metropolis azon a 
ponton van, hogy ujból főváros legyen 
belőle. Arról van szó, hogy 

Bécs lenne a jelenkor 
nebbnek látszó reményének, 
pának főovárosa. 

De ez még a jövő zenéje... 
Jelenleg itt hüsölök a Stadtpark kerti 

helyiségében. A zene a legandalitóbb bé- 

csi keringőket játssza. Iszinyu a kániku- 

la. A tenyérnyi dunai fürdőket ellepik a 

bécsiek. Őket magukat azonban aiig lepi 

el valami... lévén a férfiak uszáóruhája 
olyan alaku, hogy ez még egy valamirc- 
való fügefalevél nagyságát sem éri el. - 

Fürdeni azonban kell, ha az ember nem 

akar elájulni a hőségtől. 
De ennél sokkal lesujtóbb megfigyelé- 

sem az, hogy soha az életben nem láltam 

még annyi koldast, mint most két nap 

óta Bécsben. Mintha a hajdani kultuarem- 

póriumban az emberek tömegével váltak 

volna koldusokká. A Ring, meg a Kart- 
nerstrasse minden szegletéből szegénység, 

Sadt- 

parkban, ahol egy gondtalan földdarab 
egyensulyozott polgársága élvezte az éle- 

legelérhetetle- 
Páneuró- 

A császárváros 

Ők azok, akik a békeszerződések által 

teremtett helyzet tarthatatlanságát hirde- 

tik a Nyugat felől Középeurópába áradó 

idegenek előtt. 
Mert valójában bár van mozgás, gazda- 

sági élet, idegenforgalom, mégis az árak 

az olyannak is, aki Sváje pénzborotta 

vidékein él, viszonylag magasnak, sőt 
konjunkturaáraknak tünnek fel 
De azért a nyomoruság, szegénység. 

megkopottság mögött a császárváros arca 

ma is csak mosolyog. Menj a Práterba, 

vagy a tündéri pompáju Schönbrunnba, a 
sétányok csodálatos ferencjózsefi pontos- 

sággal lenyirt lombkoronái csak ugy. mint 

a császári berendezés butorai a régi idők 
diadaláról mesélnek. 
Az öreg császárvárosnak soha nem volt 
még talán olyan felfokozott nangulata, 
mint mostanában. Mintha uj szellők ébre- 
deznének a Duna felől. Bécsben látni. 

hogy a Népszövetség csak fogalani amely 
igazi és szerves kontaktusát Közep-iuró 

3ával elvesztette. S látni azt is, hogy 

ezek az országok kezükbe kész ilnek ra- 

ALAPITVA 1929. 
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Felvesz kereskedelmi iskolába, Eceumba és gimnáziumba járó növendékeket. Arai nem maga. 
A növendekek szaktanárok által nyernek előkészitést, sabbak a privát háznál kért dijnál. 

tet, ma több a koldus, kéregető és csavar- 

gó, mint az üdülő közönség. Az egyik 

asztalnál az imént egy nagyon derék kül 

sejü ur egy hölggyel savanyutejet rendelt. 

és papirból kenyeret és retket szedeit elő. 

ÁA kutyák a székekhez kötve, biciklik az 

üzletben és büffékben. Itt már a kerékpá- 

rokat a ház előtt nem merik kint hagyni. 

Genfben igazán keveset tudnak még a 

szegénységről, mert ott napokig is eláll- 

hat az utcán egy gazdátlan kerékpár, sen- 

ki el nem viszi. (Pedig ott minden velónak 

egy és ugyanaz a száma: 1935). 

Koldusok a Dunaparton. De ezek szá- 

nalmasabbak, mint a koldusok a Szajna- 
parton. És éhesebbek is, mint a budpcsti 

kezetcsókoló, nincstelenek, nem 1s beszél- 

ve a jómódu svájci koldusokról akik 300 

frankos grammofonjukkal tartják vidám 
sággal az utca és a szórakozóhelyek üdü- 
lőit. De ezek itt Bécsben... egészen más- 

fajtáju koldusok... Itt életerős, munkaké- 

pes emberek, asszonyok, ölükben felese- 

peredő porontyaikkal, férfiak imára kul- 

csolt kezekkel, rőt szakállu, nyugtalan te- 

kintetü polgárok esdekelnek kenyérreva- 
lóért. Önmaguk előtt is szégyenlik lezul. 

löttségüket. 

ma is mosolyog 
gadni életsorsuk imbolyaá hajójának 

kormányát. 
Hogy mi volna a kibontakozás? Doll- 

fuss kancellár közvetlen környezetében 

hallottam, hogy 
Ausztria egész Európával a legaktivabb 

gazdaságpolitikát készül folytatni. A Ma 

gyarországgal való szoros együtthaldás 

ügye azon a ponton van, hogy élű va- 

lósággá ováljon. 
Feltünő, hogy ; 

mennyi hipe pvan a lakósság körében a 

magyarokkal való politikai uniónak és 

- OÖttó trónraültetésének. 

S mit szólna ehhez a Népszövetség? - 
kérdezték tőlem a legkülönbözőbb osz- 
trák körökben. 
Mosolygok rajta, mert ha pvalóban a né- 

pek akarata volna, hogy király kell. 

mit felelhetne rá a 2uai du IVilson 

négy csupasz Vala? 

A horogkeresztes veszély nem nult még 
el, bár ugy látszik 

dig is azonban dolgozni szeretnénk, 

mert apáink már gyengék, maholnap 

kidülnek a fárasztó munka következté- 

ben és mi elhagyatoa elhullunk az élet 
utjain!!! 

Kérném szioves tanácsukat és jóindu- 

latu támogatásukat ugy a magam, mint 

a sok más száz hasonló sorsban lépő 

társaim nevében. 

Alsórákos, 1933 julius 29. 

Ütő Attila. 

Nos? Hol lehet hozzákezdeni? Hogyan 
neki az „akciónak?" Valóban, nem lehet- 
ne-e legalább azza! a pár száz, legfeljebb 
ne-e legalább azzal a pár száz, legfeljebb 
1000-1500 magyar és értelmiségi pályára 
Nem nagy darab kalácsot, csak kis por- 

ció kenyeret kérnek. 
A problémával és az „akcióval' mi ma 

gunk megbirkózni nem tudunk, de köte- 

lességünk tovább adni a kérdést. 

Választ várunk és választ kérünk: mit 

lehetne ezekkel az induló, jóakaratu és 

szándéku nyomorgó fiatalokkal tenni. 

Roosevelt mindazoknak a gyárosoknak 

és vállalkozóknak, akik a 14 dolláros he- 

tibért megadták és a 35 órás munkahetet 

elfogadták, egy kis plakettet ajándéko- 

zott. A plakettet a gomblyukban viselik 

és ez a felirása: „Mi megtettük a magun- 

két!" 

Ha Erdélyben minden magyar munka- 

adó megtenné a magáét, ütőattiláéknak 

kenyerük lenne. ; 

Komoly érdeklődőknek 

valamilyen formában ujból össze tudja 
kovácsolni azokat a népeket, akik na 

1933 augusztus 6. 

ALAPITVA 1929 
............. 

prospektust küld. 

ez a feszültség napról-napra enyhül. 
ben van. 

Az osztrák Dávidnak sikerült parittyáji. 
val fején találni a német Góliáthot. Ennek 
folytián Dollfuss kancelár az osztrák nép 
józan többsége szemében a gazdasági é 
politikai cselekedetek eleven szimbóluma. 
ként hat. Rettentően megnagyiftott képe 
ránkmosolyog az osztrák főváros minden 
birdető oszlopáról, A tévelygő osztrák né. 
pet a hazafiasság pártjába hivja. A leg. 
kisebb termetü európai államférfia deri. 
sen szép vonásai azt sejtetik velem, hogy 
a libliai Dávid teljesen elháritatta Aus: 
tria felől a horogkeresztes veszély felhőit. 

* 

A megoldást a legközelebbi hónapok 
valószinüleg meghozzák. A megoldás egy 
uj középeurópai Népszövetség lesz, nagy 
perszonálunió Magyarországgal, bizonyos 
jellegü összemüködése a szilánkokra zu- 

50 SZAÁZALÉKOS KEDVEZMÉNY a 
román vasutvonalakon. Augusztus 1-től 
szeptember 15-ig lesznek az „Uniunea 
Fundatiilor Regale" által rendezett nagy 
önnepségek Bukarestben a Parcul Carol- 
an. 

re 

zott gazdasági területnek, vagy egy végső 
felfordulás. 
Lehet hogy a bécsi Hofburg nyugha- 

tatlan lakójának, gróf Coudenhove Kaler- 
ginak, a Páneurópa Unió nagytehetségü 
elnökének az a legutóbbi vészkiáltása, 
amelyet Európa államférfiaihoz intézett e 
amelyben egy uj világkatasztrófa elhári 
tása érdekében feltétlenül szükségesuek 
tartja az uj európai kongresszus össze 
hivását, talán nem marad egészen viesz 
hang nélkül. A bécsiek pedig találgatják, 
vajjon eljönnek-e azok a szép idők, ami 
kor Bécs, a Monarchia egykori fővárosa, 

jobban egymásra vannak utalva, mint bár 
mikor? 

somestszte zeszeszms 

Fotokirán: 
dulásainki 

azul Exnress Superchram-fii
 

felülmulhatatlan tulajdonságai melel 

azt az elényt is nyujtja, hogy minde' 

tilmvásárló részt vehet a nagy 

-filmdij l 

kisorsolásán. - Kérjen P, 
pektust a környékbeli szaküzlettő 
vagy a vezérképviselettől: ti. 

1 
WanausápPetri Ezőon 
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ERDÉLYI ÁGNES (Nagyvárad): 

Nekedadomaszemeimet 
Atloptam magam ablaka alatt,, 
Adglálot. 
Mast vár, azt hiszi, bemegyek idegei Vutkosó, nyüzsgő egerek, 
órusai apró egérszemek, 

kerekednek, énrám lesnek. 

Várok egy percié, 

nyujtom az örömet, 
hogy rám vár és 
most talán szeret, 
ugy ahogy én, alázattal 
és kevés furcsa áhitattal. 
Ádni akarok valamit 

ami marad, amit szeret, 
fel Neked adom a szemeimet, 
ámelyeket lecsókoltál, de 
csukott héjakon is 
áttör a fény, a hit, 

Neked adom! 
Szeresd és vidd. 
Mindig igy fognak 
nézni rád, ragyogova 
és tuláradón. A fényük 

nem fog soha kopni, 
mert mindig lesznek uj csodák 
elámulni és felragyogni. 

.......... eceza 

IOMCSA SÁNDOR: 

A harminchároméves 
csecsemő 

percenyi pontossággal korunk gyermeke. 

Ikertestoeére az Uj Idő huszadik gyermeké- 

nek: 1900. január elsejének első perceiben 

született. A szamszédság begyült a másik 

szobába, ittak az egészségére, az apja fujt egy 

nagyot és boldog oolt. Ő is. 
Most, harminchárom ép után, pontosan éj- 

félkor, következőket meséli el a harminchá- 
roméves csecsemő: 
-... Az volt a szerencsém, hogy a laká- 

som ki volt fizetve, bizonyos valutatranzak- 
ció folytán. Ez mellékes, nem pénzt kaptam, 
hanem lakást. Aztán jött az idő, mikor min- 
den szál, ami a dolgokhoz füzött, lassan kez 
dett bomladozni, szakadozni. Ezzel az ellen- 
állás csökkent, miáltal. hovatovább a szálak 
mind gyorsabban pattantak el egymásután 
és egyszer csak ugy éreztem, hogy mint egy 
magányos léggömb, lebegek emberek, dol- 
gok, törtlénések felett és már csak egy szál 
kötelék tart, hogy el ne szálljak valahoba a 
fenébe, a lakásom. Az intellektualitásnak az 
egyént illetőleg van egy nagy hátránya, hogy 
gondolkozópá teszi. A töprengést és a meg 
fontolást az első betükkel csepegtetik belénk. 
Ezek a cseppek aztán odabomlasztják akara- 
tunkat, hogy mégsem megyünk el rikkancs. 
nak, nem ülünk le az első asztal mellé, ahol 
esznek és nem ütögetünk le pénzeslevélhor. 
dókat,. Éheztem, ami nem enyhe tulzás és át- 
vitt értelem, vagy tiz fillérért turó, hanem 
az, hogy a szemétládában kenyérdarab után 
tutattam. Ez azonban megint mellékes. 
Pontosan május elsején Kkimentem egy 

parkba, A tavaszi ruhám elég jó karban volt, 
cszinem pedig halpány, mit bizonyos hől- 
gyek elefántcsontszinüvé rajonganak. Nagyon 
fáradt poltam, irtóztam az egyedülléitől, 
págytam, hogy valakivel beszélgessek. Itt is- 
merkedtem meg egy 18-19 év körüli lány- 
ual, ki, mint egy kis szőke, meg rózsaszi- 

gombolyag üli a padon. Könyo/hevert mel- nü 

lette és szvelter. Szóba elegyedtünk és gom- 
olygattuk azt az abszolut érdektelen, kon- 

velcionális társalgást, melynek egyetlen, tá- 
ai alapja az, hogy az egyik fél fiu, a má- 

leány. 

felsonnatájt egy cseléd jelent meg és egy 
i i ernyi tejet hozott a lánynak, ki rossz- 
panze intett, hogy csak tegye le. Aztán el- 
ellzolta, hogy minden nap egy liter tejet 
. meginnia és hogy már nem birja, nem 

gornz le a torkán, de a papa nagyon szt- 
ér 4A tej ott állt köztünk egy karcsu fe- 

pont eében, mint két ellentétes érzés ütköző 
mo Ja. Ő undorodott tőle, én minden ato- 
mmal vágytam. : 

te tán a szabad, bátor, éhes bestia lenyel- 
tam nnem a remegő embert és, mint hős lát- 

megint napoilágot: 
nt ha asszonyom, én, hogy megkiméljem 

fünte ni andó pagyok itt ezi a folyadékoi el- 
77 - fordultam a lány felé. 
ényleg? - ragadta meg a kezemet a 

T . . 

kiiapt mondtam én és egy hajtásra 

ket három hónapon keresztül - borult idő- 
iter te mitba, - minden táplálékom egy 
é naci volt. Ha együtt lehettünk a lánnyal 

ittam. Én meghiztam, de becsüle. 
l egyen mondoa, a lány sem fogyott 
Mo,. 

mert itthon vagyok és pégtelen szomoru, 
ujabp ujságban azt olvastam, hogy a leg- 
ák a tejegia szerint az orpbosok nem ajáni- 

4 e1 / 

/ 
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látott senki, nem csókoloztunk, ha- 

A Davis kupa négy francia győztesa Balról-jobbra: Merlin, Cochet, 
és Borotra. 

Madách Imre csak most kap 
siremléket 

Ez évben mult 110 éve annak, hogy a 
Madách-család ősi fészkében megszületett 
az irogató familia legnagyobb fia, Ma- 
dách Imre. És most van 70 esztendeje, 
hogy annyi kudarcbafult kisérlet után 
Arany János szárnyai alatt a komor. sziv 
bajos és sok igaz okkal pesszimistásko- 
dó nógrádi földesur megkapta korának 
legnagyobb irodalmi elismerését: az Aka- 
démia tagságát. 
A negyvenes férfi boldogsága magyar 

iró boldogsága volt: nem tartott soká. 
Hatvankilenc nyárral ezelőtt Imre ur már 
többet hevert a domboldali kastélypark- 
ban, mint sétált, vagy vadászott. A szive, 

Tek. 

Jövendőbeli kisliamnak 

Drága gyermekem! 

Tudom, hogy nem tudsz olovasni, hiszen 
az se biztos, hogy egyáltalánn a világra 
jössz, de azért - auf alle Fálle - irok ne 
ked, hogy összeismerkedjünk... Oloastasd 
fel a levelet valamelyik inspekciós gólyá- 
val, fogj esetleg egy békát neki, hogy meg 
tegye... Hogy vagy, kisfiam? Én meglehe- 
tősen. Van mit ennem, hiszen nem kell 
megosztanom veled. Éjszakáim nyugodtak 
mert még nem riasztol fel drága bömbölé- 
seddel. Ruhatáram elég terjedelmes - 
kinek van ma két nadrágja? - és igy ez- 
irányban sem gyötörnek különösebb gon- 
dok. Igaz, hogy az egyik már fakulni 
kezd, nem is csoda, hiszen benne érkeztem 
el eddig a pillanatig, hogy rád gondolok! 
Örökké a cájanadrágok sem tartanak.. 
Elhatároztam, hogy félreteszem neked! Ez 
lesz az első hosszunadrágod! Viseld becsü- 
lettel és ha palamikor sok pénzed lesz, 
add a tisztitóba... Vasaltasd ki, ha módod 
ban áll! Gondolj kisfiadra, akipel szem- 
ben neked is kötelezettségeid vannak... Jó 
lesz neki, ha nekem jó volt, hiszen én is 
a nagyapámtól kaptam. Szegény öreg! Ő 
már tudta, milyen idők következnek, a 
mikor pvégrendeletileg nekem szánta ezt a 
kopott, de a mai piszonyok közöitt szerfő- 
lött megbecsülendő ruhadarabot...! 

Oloasom különben, hogy a nők is nad- 
rágban kezdenek járni! Igy, ha majd fel- 
cseperedsz és megnősülsz, mielőtt fiadnak 
ajándékoznád, feleséged is viselheti..! 

Amint tapasztalhatod, előrelátó ember 
pagyok és igy azon se lepődj meg, ha meg 
irom, hogy már a lakásotokról is gondos- 

kodtam! Megosztom hónaposszobámat pele 
tek, legfeljebb majd szerzünk palami spa- 
nyolfalat.. Én megértem a fiatal házaso- 
kat, hiszen én is az leszek.. Nem igaz, 
kisfiam? Biztass egy kicsit, mert nem na- 
gyon bizom bennel Csak tudnám kire 
hagyni a nadrágot! 

ÁAnyád szintén jól érzi magát. Talán 
azért, mert még nem tudja, hogy milyen 
terveim vannak vele! Eddig csak az idé- 
járásról meg a filmekről beszélgettünk.. 
Sok viz folyik le még addig a nyugdija- 
sok homlokán, amig szóbahozhatlak. Az 

mondták a falubeli szlovákok, vagy ma- 
gyarok, a szive rossz... a fogság... 
meg a bánat az Erzsike asszony után... 
Öszre el is vitte a szive. 

Külön aktualitást ad még az alsósztre- 
govai kriptának, hogy a Csehszlovákiai 
Magyar Tudományos, Irodalmi és Müvé- 
szeti Társaság röviddel ezelőtt elhatároz- 
ta, hogy rendbehozatja a kis egyszerü 
sirboltot s emlékmüvet emel a magyar 
irodalom most szlovenszkói földben por- 
ló szellemóriásának. 

Hát bizony a restauráció is, az emlék- 
mü is nagyon idején és helyénvaló lenne. 

" 

Brugnon 

Paradicsom 
Hatodik lótuszlevél 

se biztos, hogy hozzám jön feleségül2? 
Egyáltalán elhamarkodott dolog anyádról 
értekezni! Nem gondolod? Hiszen azt se 

tudom, hogy ki lesz? Megkönnyitenéd a 
dolgomat, ha megirnád, hogy anyában mi 
a zsánered?... 

Drága gyermekem! Be kell bvoallanom 
valamit! Imponálni akartam neked, ami- 
kor azt irtam, hogy két nadrág felett ren- 
delkezem. El kell piszont ismernem, hogy 
egy tényleg van! Ma ez is nagy szól Azért 
neked adom! Amit mondtam, megtlartom! 
Legfeljebb olyan foglalkozás után nézek, 
amit otthon lehet csinálni! Mit tudom én: 
müvirágkészités, vagy ilyesmi?! Erről 
majd később döntünk, A kabátom ugyis 
megmarad és ha kinézek az ablakon, a 
jövőben is teljesen felöltözött ember be- 
nyomását keltem. 

Jónépven venném, egyébként, ha palami 
kis testi hibával, két fejjel, vagy három 
lábbal jönnél a világra, hogy mutogathas- 
salak! Nem is képzeled, hogy éz milyen 
jövedelmező kereseti forrás! Szükség ese- 
tén azzal is megelégszem, ha csak egy 
szemed lesz, persze a homlokod közepén... 
Manapság, fiacskám, egy ujszülöttnek is 
tanácsos a jövőjéről gondoskodnia! 

Lehet, hogy ez a levél mások kezébe is 
kerül és azok izléstelennek bélyegeznek 
meg fenti kijelentéseimért, hát oda mód«- 
sitom, hogy végső esetben épkézláb is szü- 
lethetsz! Engem aztán ne hibáztass sem- 
miért! Ilyen esetben karrieredről nem ke- 
zeskedhetem! 

Drága gyermekem! Ismételten be kell 
pallanom valamit! Az a bizonyos nadrág 
amiről irtam, jelenleg nincsen rajtam. 
Kénytelen voltanm a zálogházba pinni, 
hogy egy falat kenyeret vehesszk! Remé- 
lem azonban, hogy születésedig - amibe 
még beletelik néhány ép - kioválthaton 
és igy semmi aggodalomra sem lehet 
okod. 

Ugy érzem, hogy kissé hosszura nyult a 
levelem. Még ma postára szeretném adni 
mert messze pvan a Paradicsom. Abban a 
remenyben, hogy itt nem nezetik be a ste- 
ritizálást. maradok szerető apád: 

; N emes F erenc 

. 

A SZOÓRAKOZOTT NEVETő OROkös 
Dr. Percy Stafford Allen, az oxfordi 

kollégium igazgatója nemrégiben meg- 
halt és tekintélyes vagyonát végrendele- 
tileg az egyik unokaöccsére hagyta. A 
fiatalember autóbuszon utazott és amikor 
már otthon volt, vette észre, hogy a vég- 
rendeletet az autóbuszban hagyta. Azóta 
az autóbusztársaság kalauzai, tisztviselői 
és rendőrség emberei szakadatlanul ku- 
tatnak a végrendelet után, de a „becsüle- 
tes megtaláló' még nem jelentkezett. A 
fiatalember kétségbe van esve, mert a 
végrendelet hiányában beszüntették an- 
nak a járadéknak a folyósitását is, ame- 
lyet dr. Allen végakarata szerint rend- 
szeresen kapott. Az ujságokban hirdeté- 
sek jelennek meg, amelyek szinte könyö 
rögnek a megtalálónak, hogy juttassa 
vissza a végrendeletet, nem tesznek elle- 
ne feljelentést, sőt gazdag jutalomban is 
részesül. Amennyiben a végrendeiet még- 
sem kerül elő, ugy komplikált hatósági 
eljárás indul és a végrendeletet aláiró ta- 
nuk bevonásával fogják a végrendeletet 
rekonstruálni. 

NAPOLEON PACIFISTA 

Paul de Cassagnac, az ismert francia 
iró, akit legutóbb Galitzin herceggel va- 
ló összetüzése miatt emlegettek, könyvet 
irt Napoleonról. A kissé összeférhetetlen hirü iró azt próbálja bebizonyitani Na. 
poleonról, hogy a béke fanatikusa polt, 
A francia háborukat nem ő kezdte, ha- nem a köztársaságtól örökölte. Valahány. szor győzött, azonnal békét ajánlott fel a legyőzöttnek. Európa meg akarta cson- kitani, tönkre akarta tenni Franciaorszá- got, Napoleon hadjáratai végső ezükség- ből, nemzeti önvédelemből fakadtak. Rá. adásul Napoleon leghőbb vágya azt volt, hogy megalapitsa az európai Egyesüli 

[4 le mogyokat és a 
00elyok petétt 
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Vasárnap, augusztus 6. 

lA hgv. folytatása. 

k.. cigányzenekara. 23.25: 

14. oldal 

RAÁ 

IS. H. 

p I10-ÉLET 
A hét rádió-mmiiserea 

Az éllaer szime-jewven 

SZEMPFÓNIKUS HANOVERSENYEK 
Bécs. vasárnap, 12: Szimfónikus hgy. 
Hilversum, vasárnap, 

hgy. 
Palermo, vasárnap, 21.30: Szimfónikus 

gy. 
Bécs, vasánnap, 21.30: Dómhangv. 
Brüsszel, hétfő, 21: Beethoven hgv. 
Bukarest, hétfő, 21.45: Modern hgv. 

Barcelona, hétfő, 23: Zenekari bgy. 

Langenberg, kedd, 18: Nagy hgv. 

oPERÁ 
Stuttgart, vasárnap, 17: Meeterdalno- 
ok. 
Budapest, vasárnap, 20.30: Cülbaba. 
Miflano, vasárnap, 21.30: Don Juan. 

Bécs, hétfő, 20.45: Orfeusz az alvilág- 

20.5353: Zenekari 

Varsó, kedd, 21: Lengyel zeneszerzők. 
Bécs, kedd, 21.15: Opera-részletek. 
Bécs, szerda, 20: Zenekari hgv. 
Breslau, szerda, 21.10: Haydn-szimfó- 

nia. 
Heilsberg, szerda, 21.15: Opera-rész- 

letek. . 
Stuttgart, csiütörtök, 11.40: Katona- 

zene. 
Bukarest, csütörtök, 21.30: Szimfónikus 

hgyv. 
Bécs, csütörtök, 22: Zenckari hgv. 

Stuttgart, csütörtök, 23.40: Reger hgy. 
Varsó, péntek, 21: Beethowen hgv. 
Heilsberg, péntek, 21.10: Zenekari hgy. 
Budapest, péntek, 22.43: Zenekari hgv. 
Stuttgart, szombat, 11.40: Schubert- 

rio. 
Strassburg, szombat, 21.30: Modern ze- 

nekari hgv. 

kÉs OopPERE TTEK 
Bari, hétfő, 21.30: Carnasciali. 
München, kedd, 21.40: Varázsfuvola. 
Milano, kedd, 22: A kis Marat. 
Zürich, kedd, 22.10: A régi dal. 
Milano, szerda, 21.35: A vig özvegy. 
Hamburg, csütörtök, 21: A vidám há- 

boru. 
Breslau, péntek, 20.40: letenek alkonya. 
Róma, péntek, 23.15: Operettrészletek. 
Bécs, szombat, 20.15: Varázsfuvola. 
Bari, szombat, 21.30: A gésa. 
Róma, szombat, 22.15: OÖpera. 

Vasármmdapiél-vasármeaeanié 

BUKAREST. 11: Hangverseny. 13: 

Szimfónikus hgv. 14: Könnyü zene. 18: 

Seidmann-dzsez. 20: Előadás. 20.20: Tánc 

lemezek. 20.40: Rádiószabadegyetem. 21: 

Zené ő-fürész. 21.20: Alexandrescu Aurel 

dalestje. 21.40: Előadás. 21.55: Román 

tene. BUDAPEST. 9.45: Hirek a jambo- 

reeról. 10: Római kath. istentisztelet. 

Szentbeszédet tart: Serédi Jusztinián 

ercegprimás. 12.45.: Evangélikus isten- 

Hsztelet. 15:"Gramofon. 16.45: Hirek a 

jamboreeról. 18.15: A eszékesfővárosi sza- 

önzenekar hgv. 19: Angol cserkészveze- 

tők a mikrofon előtt. 19.20: Tárogató 

hgv. 19.30: Vidám csevegés. 20.30: Martos 

Huszka: „Gülbaba" c. operettje. 24 15.: 

EÉgy magyar anya különböző nyelveken 

üdvözi a jamboreen résztvevő kültöldi 

cserkészek szüleit. 24.30: Ilirek a jambo- 

teeről. BÉCS. 9.30: Gramofon. 14: Könv- 

nyü zene. 17: Dyorak vonósnégyes. 18 40: 

Fuvós-zene. 20: Könnyü zene. 21.30: Dóm 

hgv. 23.40: Hgy. 
i 

Hétfő, augusztus 7. 

BUKAREST. 13: Hirek, gramofon. 14: 

Zenekari hgv. 18: A studió zenekarának 

hgv. 20: Előadás. 20.20: Gramofon. 20.40:
 

Rádió-szabadegyetem. 21: Kamarazene. 

21.30: Előadás. 24.45: Kétzongorás hgv. 

22.15: Hgv. UDAPEST. 7.43: Torna, 

gramofon. 11: Felolvasás, gramofon. 

11.453. Hirek a jamboreeról. 13.03: „Tá- 

bortüz". Helyszini közvetités a gödöllői 

világtáborból. 18: Zongora hangverseny. 

49.15: Margittay Margit magyar dalestje. 

21: Popper Dávid emlékünnepély. 22.10:
 

Veres Lajos és cigányzenekara. 23.30: 

Károlyi Dezső szalon- és dzsez-zenekara. 

24.30: Lett-dalok. BÉCS. 12.30: Népics 

zene, gramofon. 16.55.: OÖperett-részletek. 

is.25: Hgv. 20.45: Gluck „Orpheus és 

Eurydike' c. operája. 23.03: Gramofon. 

Kedd, augusztus 8. 

BUKAREST. 13: Hirek, gramofon. 14: 

Könnyü zene, gramofon. 18.: P. Matzoi 

zencekara. 20: Előadás, 20.20: Román ze
ne 

21. Alexiu (bariton) dalhgv. 21.20: A s
tu- 

dió zenckarának hgv. 22: Előadás. 22 1
5: 

BUDAPEST. 7.45: 

Torna, gramofon. 11: Gramofon. 11.45.: 

Eirek a jamboreeról. 13.03: Szervánszk
y- 

szaonzenekar. 14.30: Vörös Misi és ci- 

gányzenekara. 16: Hirek a jamboreeról. 

18: Berend szalonzenekara. 19.30: Fchér 

Illonka hegedümüvésznő hgvy. 20: Gramo- 

fon. 21: Közvetités a jamboreeról. 22.50.: 
Az opera- 

24.30: Hirek a áz zenekarának hgv. 
Hgv. 17: Han- BÉCS. 13: jamboreeról. 

iná közvetités a gödöllői világtáborból. 
2 filmelágerek. 18.20: Hgy. 214.30: Hely- 

z 

2 22: Áriák. 23.50: Táncmuzsika. 

Szerda, augusztus 9. 

BUKAREST. 13: Hirek, gramofon. 14: 

Kamarazene, gramofon. 18: A studió ze- 

nekarának hgv. 19.153: A hgv. folytatása. 
20: Előadás. 20.20: Könnyü zene 21: Zon- 
gorahgv. 21.30: Előadás. 22. Klarinetthgy. 
22.153: Csello hgv. 23: Tánczene. BUDA- 
PEST. 7.45: Torna, gramofon. 11: Elő- 
adás, majd Galli Curci-hanglemezek. 
11.45: Hirek a jamboreeról. 13.03: Déli 
hgv. 14.30: Zenekari hgv. 16: Hirek a 

jamboreeról. 17: Kurina Simi és cigány- 
zenekara. 18: „Vizi cserkészek". Helyszi- 

ni közvetités a jamboreeról. 19: A székes- 
fővárosi pogári dalkör hgv. 20.15: A szé- 

kesfővárosi zenekar hgv. 21.45: Előadás 
a etudióból. Utána dzsez. BÉCS. 12.50.: 

Alpesi dalok gramofonon. 15: Igv. 1653.: 

Hires szerelmi duettek (gramofon). 20: 

Szimfónikus hgv. 22.50: Esti hgv. 

Csütörtök, augusztus 10. 

BUKAREST. 13: Hirek, gramofon. 14: 

Könnyü zene, gramofon. 17.30: Ifjusági 
18: Jordachescu zenekara. 20: 

Élőadás. 20.20: Könnyü zene. 20.40: Rá- 

dió-szabadegyetem. 21: Dalhgv. 21.20: 

Szimfónikus hgv. 22: Előadás. 22.15: 
Szimfónikus hgv. BUDAPEST. 7.45.: 

Torna, gramofon. 11: Előadás, gramofon. 

14.453:Hirek a jamboreeról. 13.50: Kato- 

nazene. 16: Hirek a jamboreeről. 18: Per- 

tis Jenő és cgányzenekara. 19.30: A 

Waldbauer-Kerpelly vonósnégyes hgv. 

21: Hgv. 24: Bura és cigányzenekara. 

24.30: Hirek a jamboreeról. BÉCS. 12.30: 

Hires müvészek hanglemezei. 15: Hangv. 

16.35. Dzeez gramofon. 20: Fall-hangv. 

22. Zenckari hgv. 23.30: Táncmuzsika. 

Péntek, augusztus 11. 

BUKAREST. 13: Hirek, gramofon. 14: 

Zenekari hgy. 18: A studió zenckarának 

hgv. 20: Előadás. 20.20: Rádió-szabad- 

egyetem. 20.40: Wagner Istenek alko- 

nya' c. operája, utána hgv. BUDAPEST. 

7.45: Torna, gramofon. 11: Aktuális prob 

lémák. 13.03: Szalai Lajos és cgányzene- 

kara. 14.30: Az állástalan zenészek hgv. 

16. Hirek a jamboreerőlt 17: Magyar da- 

lok és áriák. 18: A magyar uszóészövetség 

előadása. 19: A Mándits szalonzcnekar 

hgv. 19.45: Gramofon. 21: Közvetités a 

gödöllői világtáborból. 22.45: Az opera- 

báz tagjaiból alakult zenekar hgy. 24.15: 

Budapest fürdőváros (előadás), majd 

Rácz József és cigányzenekara. BÉCS. 

12.30: Népies táncok (gramofon). 13: 
Hgv. 16.435: Opera-fantáziák (zramofon). 

18.15: Zongorahgy. 20: „Ki a szabadbal! 

(IIgv.) 22: Áriák. 23.15: Hgv. 

Szombat, augusztus 12. 

BUKAREST. 13: Hirek, gramofon. 14: 
Könnyiü zene, gramofon. 18: Romá? zenc 

20: Felolvasás. 20.20: Hgv. 20.40: Rádió- 

szabadegyetem. 21: Sramme-zene. 21.30: 

Vidám negyedóra. 21.45: Népies zene. 

BUDAPEST. 7.43.: Torna, gramofon 11: 
Előadás. 11.43: Hirek a jamboreerol. 
13.05: Rendőrzenekar. 14.30. Hgv. 16.: 
Cserkészhirek. 17: Gyermekmese-óra. 1: 
Bura Károly és cigányzenekara. 19 45: A 
székesfővárosi zenekar hgv. 21: Térzene 
közvetitése a gödöllői világtáborból. 22: 
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A berlini stadion „halálkanyarja", ahol a közelmultban mint ismereltes 31 
lyos szerencsétlenség történt. Két motorkerékpár 
amely a közönség közé vágódott, három nácit azonnal megölt, mig többet sulyo- 

san megsebesitett. * 

ERA DEL LEVANTE 
BARI-I KELET! VÁSÁR 
(Olaszország) = 
Szeptember G-21-i9 

Minden évben a legnagy s 

a Nyugat és a balkáni államok közőölt 

Medvezmények a vasutvonalakon ! 
kiállitók és a látogatók részéfé: 
az olasz határtól 700/0, a CFR.-en 2590. Fel" 

lágositásokat ad: Architect V. Sartorelli, Budi 

resti, Str. Caragea 10. és Vagon-Lits iroda Bras
s 

.llaskataa ékolb 
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Gramofon. 24.15: Egy magyar anya ki. 

lönböző nyelveken üdvözli a jamboree 

résztvevő külföldi cserkészek szülent. 

24.30: Hgv. közyetitése a cserkésztábor. 

bő. BÉCS. 13: Hgv. 18: Könnyuü zene. 
20.13: Mozart „Varázsfuvola' c. operája. 
23.353: Táncmuzsika. 

összeütközött. Az egyik géb 

obb vásál 



1933. auguszfus 6. 

ElTERMAMI 
FÉLE vaRRó- És 
comztYuKsSELYEmM. [ 

A varróselyemi előnye hogy egyen-/ 
lő értékü a nuersse- 
lvemmel. 

A varróselyemi tiszta selyemből ké- 

A varróselyemi szintariló,.?. 
A varróselyemi ellentáll az időnek. 

A varróselyem fénye természetfes. 

A varróselyem több mint 600 féle 
szinben készül. 

A varróselyem olcsó. 

A varróselyemi puha, elasztikus és 
a varrásnál alkal- 

mazkodik a ruha- 
darabokhoz. 

A varróselyem felhasználásánál a 
szemek nem szakad- 

nak el. 

A gyapiu, vagy selvemszövetek festésénél a 
varrás csak akkor kapja meg az uj szint, ha 
gépselymet alkalmazunk. - Figyeljen iól te- 
hát, hogy ruhája mivel lesz megvarrva, Ne ta- 

karékoskodjon a varrásnál. 

Avarróselyemnek nincs párja ! 

! Használjon tehát Gütermanu- 
varróselymet. az a legjobb. 

EGÜTERMANN 2 Co. S. A. ROMANÁ, 

tatása, hiszen a rossz és odvas fog igen 

BuUCURES. 

Kozmetika 
muoa t e 

Rovatvezető: 

Dr med. HERSKOVITS ERZSI 

A száj kozmetikája 
(Második közlemény) 

Mint megelőző cikkemben is irtam, 
szájüreg koözmetikájának alapvető követ 
kezménye annak szorgos és szakadatlan 
tisztántartása, mert a tisztátalan szájüreg 
a legkülönbözőbb kóros elváltozásoknak 
melegágya. 
A szájüregben és a nyálban folyton je- 

lenlévő mikróbák és bacillusok csupán a 
megfelelő alkalomra várnak, hogy rom- 
oló hatásukat kifejtsék s mi sem termé- 

szetesebb, mint hogy egy tisztátalan száj 
üregben ezeknek hatása sokkal nagyobb 
és veszélyesebb. 
hir szájüregben előforduló kozmetikai 
ibák között a legkellemetlenebbek egyi- 
e az ugynevezett rossz-szagu száj, amit 

lelhetün . 
Incs visszataszitóbb, mintha egy 

egyébként ápolt külsejü nő, vagy férfi 
tzáján előcsap az a jellegzetes savanyu- eserü illat, ami egy finomabb izlésü em- 
i szemében egyenlő a legvaskosabb isztátalansággal j 
kör ua a akkor a szépen manikürözött a , vagy a kölniviz illatfelhője, mert hgssz szájszagu ember társasága kelle- 

en, sőt igen gyakran elviselhetetlen. 
rik fossz-szagu száj előidézője rendsze- 
ezz odvas, vagy romlásnak indult fog 
ban el kapcsolatban az evés után a száj- 
odvas zamaradt ételmaradékok. Az 
igen gat ugyanis a fogpiszkáló csak 
tan;i a esetben tudja teljesen kitisz- dei s ilyenkor a bennemaradt ételma- 
száj gyors bomlásnak indulnak s a 
gokból megtöltik a bomló szerves anya- 01 kiáramló gőzökkel. 
nyeda ehet a rossz-szagu száj oka a geny 

áso aoghus is, vagy valamelyik gyulla- 
é mara által előidézett tályog, a garat 
se is lek ulák gyulladása és gennyesedé- 

ehet a rossz szag oka. 
ok en gyakran szerepel, mint elő- 

nek kör valamely gyomorbetegség, mely 
kelle Ovetkeztében a száj éppen olyan 
gak miatzül szaglik, mint az odvas fo- 

sen indezekben az esetekben természete- 
elsősor elegendő a tüneti kezelés és leg- 

okot kell a rossz szájszagot előidéző 
kel] megszüntetnünk, hogy ezt a 
sük metlen kozmetikai hibát eltüntethes- 

t
t
 

yégül ; 

ajánlato Szagu szájjal mindenekelőtt is 
módjáh,, Az orvost felkeresni, akinek 
8 aki ani van megállapitani a baj okát 

ó hozzág, ek megfelelően kezelheti is a 
Felelepe beteget. 
aa . N 

"a farak azonnal való kiiavit- 

a pindennapi életben igen gyakran ész- 

s arról irni, hogy milyen fon- 

gyakran sulyos gyomorbántalom okozó- 
ja, sőt egyes ujabb elméletek szerint a 
rossz fogak egyéb olyan bajoknak elő- 
idézői is, amiket eddig az odvas fogak- 
kal semminemü összeköttetésbe sem hoz- 
ak. 

Megelőző cikkemben irtam már a geny 
nyedő foghus szomoru jelentőségéről, vi- 
szont a gyomorbajosok rossz szájszagá- 
nak megszüntetése céljából természetesen 
a már meglévő gyomorbajt kell legelő- 
ször is kezelni. 

hirdetett pasztillák és egyéb szerek per- 
sze csak arra jók, hogy egy-két órára el- 
nyomják a kellemetlen szájszagott, de 
minthogy megszüntetni nem képesek, 
használatukat nem is lehet ajánlani. 

Mindenekfölött fontos azonban az, 
ogy a szájunkat folyton tisztántartsuk, 

megfelelő fogkrémmel, fogkefével mossuk 
és lehetőleg gyakran öblögessük megfe- 
lelő szájvizzel. 

........................ 

A nadrágszoknya 
és az ápolónő 

A Leicester-kórház személyzeti igazga- 
tónője azonnali hatállyal kidobott a kor- 
házból két fiatal ápolónőt. A lányoknak 
az volt a bünük, hogy mikor kimenőjük 
volt, flanel férfinadrágban sétáltak az 
utcán. Ezzel állitólag sulyosan vétkeztek 
az ápolónői méltóság ellen. A kórházve- 
zetőség intézkedése felháborodást keltett. 
Az általános vélemény az, hogy a nők 
nadrágviselete eléggé csunya, de egyálta- 
lában nem tilos. Valaki lehet nagyon jó 
és lelkiismeretes ápolónő, annak ellenére, 
hogy szabad idejében nadrágot visel. A 
két elbocsátott ápolónő pert inditott a kór 
ház vezetősége ellen, mert szerintük jog- 

Az ujságokban széltében-hosszában 

talanul csapták el őket. 

a ...... aep ee. ....... . 

Keresztrejtvény 

Minden kanál egészséget 
és uj életerőt jelent. 

Mellemes izii ! 

15. oldal 

roxNoGIOBNE 
az uj gyógyszer 

vérszegénység 

tüdőbaj ellen 
az amerikai Wiople prof. sze- 
rint, ezek leghatásosabb ellen- 
szerét, 

máj-kivonatot 
tartalmaz, ezenkivül 

D-VITAMINT 
minden élet legfontosabb táp- 

lálóját. Tehát felülmulhatatlan erősitő, általá- 
nos gyengeség esetén. 

% Haemoulobin és mész-ső 
tartalmánál fogva nélkülözhetetlen 

//Á vér- és csontképző. 
E: /únnm MKitünő étvágyuerjesztő! 

A TONOGLOBINE alapanyaga malaga-bor vag 
szirup. Ugy felnőtteknek, mint gyermekeknek 

EZ ADJA VISSZA EGÉSZSÉGÉT ÉS EREJÉT! 
Kapható minden gyógyszertárban, nagy üveg Lei 130.-, ki: 
üveg 75.- Főlerakat Erdély és Bánát részére: DEMETER 
gyógyszertár, Cluj, Calea Motilor2 

3. Eternitpala, 7. Munkanélküliség, 2 
Interferencia. 

SZ E L L E M I I OR N A Helyes megfejtést küldtek be: 

Stöhr Sándor, Brassó. Gergely Anna, 
Brassó. Györbiró Jenő. Kézdivásárhely. 

Büechsenspanner Emil, Ratosnya. Iszlai 
Esztike; Nagy-Nyulas. Grünstéin Lilike, 

Nagy-Nyulas. Fekete Árpádné, Kézdivá- 
sárhely. Kern Rezső, Sepsiszentgyörgy. 

12 13 14 Orbán Iduska, Alvinc. Morvay Ági, Ko- 
vászna. Advyv Médy, Csikszentmárton. 
Nasch Miklós, Szamosujvár. Sehlett Pi- 
roska, Zilah. Pálmai Béla, Zabola. Kósa 
Rozália, Sepsiszentgyörgy. Tuzson Lász- 
ló, Brassó. Móré Ferenc, Brassó Mosko- 
witz Károly, Torda. Morvay Endre, Kéz- 
divásárhely. Lengyel Piroska, Medgyes 
Molitóris Sári, Lugos. Mátyás Vilmike 
Csikkozmás. Winkler Maxim dr., Nyá- 
rádremete. Tób Tibor, Nyárádremete. 

FP 8S iő ii 

i5 16 

17 ; 18 

22 F ; 

27 H 

3 33 

35 360 e 40 Koppán Jenőné, Bukarest. Dr. Kanabéni 

a a 43 Séra Magda, Kézdivásárhely. Petke Irma 
Sepsiszentgyörgy. Wagner Irénke, Bras- 

52 

46 47 A48 

553 

só. Török Mária, Brassó. Csutak Lajosné, 
Kovászna. Kiss Regina, Vaslui. Matkocsik 
Gábor, Bodola. Herrmann Erzsébet, Sep- 

56 57 
siszentgyörgy. Szabó Józsa, Kovászna. 
Ugron Árpád, Kovászna. 

Vizszintes sorok: 1. Délamerikai fővá- 
ros, 8. Angol sziget az Antillák közt, 15. 
Dalmát kikötőváros, 16. Főiskola, 17. Ar- 
gumentum, 18. Hires magyar zeneszerző, 
20. Nulla, 21. Négy németül, 23. Disznó- 
eledel, 25. Moham . . 26. Szemet huny, 
28. M. Z., 29. Orosz női név, 32. Régi ék- 
szer a XVI-XVII. századból, 34. A vers 
sorok vége teszi, 35. Muzsa, 37. Olasz 
prepozició, 38. U. S. A. állam fővárosa, 
41. Bög. 42. Divatos kártyajáték, 45. Pa- 
pi méltóság, 46. In das röviditése fon., 
49. Mars, 51. . . . lo Balbo, 32. Francia 
férfinév, István, 54. Zörög, 56. Két szó: 
1. Tesz, 2. Mutatószó, 57. Diszvirág. 

Függőleges sorok: 1. A epulni magyar 
neve, 2. Hónap német neve, 3. Olasz vá- 
ros, 4.. . Jolson, 5. Cik .. . 6 Anyagpa- 
rány, 7. Bünös város, 8. A telefon feltalá- 
lója, 9. Individuális, 10. R. Y., 11. Öltözet, 
12. Ujpesti sportklub, 13. Büntető pad, 
14. Helyhatározó, 19. Kártyafigura, 22. 
Spanyol pénz (fon.), 24. Horog, görbe fo- 
gantyu, 27. Ilyen vásár az ócskaságoké, 
30. Álapeszme, történet fonala, feladat, 
31. Valamilyen uj vállalat megteremtője, 
33. Olasz irónő, 34. Város Dalmáciában, 
35. Város Németországban, érseki szék- 
hely, 36. Gyermekjátszószer, 37. Azonos 
mássalhangzók, 39. Az uszás egyik fajtá- 
ja. 40. Vissza: határozószó (utolsóelőtti 
betü kettőzve), 43. Spanyol női név, 44. 
Lendület, hév, 47. Lapos, 48. A kukorica 
latin neve, 50. Vissza: visszhang, 53. N. 
M. 53. An dem röviditve. 

A megfejtésekből beküldendők a viz- 
szintes 18, 32, 42, 49, 52, 56 és a függőle- 
ges 1, 13, 31, 33, 34 és 36-os szavak. 

A Vasárnapi Lapok 1933 julius 23-án 
megjelent számában közölt keresztrejt- 
vény helyes megfejtése: 

Vizszintes sorok: 1. A tenger munká- 

A három jutalomkönyvet sorsalás ut- 
ján a következők nyerték: 

1. Ady Médy, Csikszentmárton. 
2. Török Mária, Brassó. 
35. Winkler Maxim dr., Nyárádremete 

A ROVATVEZETŐ tZENI: 
sai, 39. Imperializmus, 72. Szegény gaz- „Norgu." Megfejtések - iemételten le 
dagok. 

Függőleges sorok: 1. A szegedi majális, 

Ha buforait 

szógezzük - csakis késés folytán marad 
batnak ki. Rejtvénye sorra kerül 

InK váasárolja, 
őnye Vali. 1. Minőségben elsőrendüt kap ! 

" 

MAROSVÁSÁRHELY . BUKAREST BRASSO 

2. OTTHONA IZLÉSES lesz! 
3. Készpénzért nagyon olcsón és 
hitelben is nagyon kedvező lfel- 
tételek mellett vásárolhat ! 

ELY e. RÉTI eeev 



AKAR TÉLEN FRISS GYÜMÖLCSŐT, 
FŐZELÉKET ENNI ? 

Használjon salucilmentes 

főzelék- és gyümölcskonzerváló 
port,. mellyel hideg uton évekre 
konzerválhat 

. e 

alsótömösi cserépkályhagyár 
lerakat 

HBrassó, Vasut-utca 28 szám. 
tTeutsch-gépguárral szemben). 

Vállal javilásokat és Salucil, cukor, ecet dunstolás szükségtelen 

álra k ásokal is Eizetésül Kapható minden füszerüzletben, drogériában 
" elfogad: Brassói főlerakat alfred Tartler, segesvári fő- 

Brassó és Naguszebeni Altalános lerakat 3. I. a A. Hesshammer segesvári fiók 
Takarékpénztári betétkönyvet is! 

...................... 

Konyhában takarékosan ! 

ienyőhulladékkal 
tüzelhet. 

OrszáuuiiPulimann 
Brasov-Sinaia- Snagov-öucuresti 

(TAXICO S. A. R.) 

leszállitotta az autóbusz-viteldiját: 

Brassóból -Busarestbe. 250 lej 

Brassó -Bukarest és vissza A00 lej 
Indul naponta a Korona szállodától 680 és 
1720 órakor. - Felvilágositást és jegyet a 

Korona szálló ad 

szalliítje 

KOCSIS nNoRÁS ÉS FIAI 

HOGYAN ÉLJEN 
A SZIVBAJOS EMBER? 

Szivbal, érelmeszesedés, vérnye- 
más. irta: BOBON KÁROIY egy. 
m. tanár, eü. főtanácsos. legjobb 
könyv a szivbetegségekről és an.- 
nak győgykezeléséről. Ára 78 lej. 

Brassól lanok Mönyvosztilya 

Tüzők e. tfüzőnők 
jó fizetéssel felvétetnek. 

NORI, Bukarest, Soseauna Viilor 44 

Mindenféle nyári ruhakel- 
méjét a legolcsóbban 

J. SANDER 
dusan felszerelt üzletében 

szerezheti be. 

BRASSÓ, 
Kolostor-utca 13. tAz ud- 

varban balra.) 
Olcsó árak! Jó minőség! 

Nagy választek! 

Kérem, látogasson meg vé- 

Ér tesifés! A mai naptól kezdődőleg eladásra kerül 
xmms körülbelül 10000 méter I-a WATER-OX. 
FORD és PANAMA-NATUR 78-80 cm. szélességben 
22 lejes méterenkénti árban. Az anyag nagyon al- 
kalmas sportingek, nappali ingek, gyermek-fe- 
hérnemük, stb. készitésére. - Kérjük győződjön meg 
az áru jó minőségéről. Kiváló tisztelette 

Brassó. DEPNER . ROTH . 
A Központi Hiteliroda és a „BE. Z. tagja. 

felkötelezettség nélkül. 

e h 

l 1 MOBI IÜLUEDV 

Benzin: na Detrol .U leiuri 
PACURA . MOTORIHA . COMBUSTIEIL PEMTRU CALORIFERE 
PARAFIMA e SMOALA e BITUN e cocs DE PAcunA 
eRopusete BAPNARALOR: STEAUA ROMÁNÁA e ASTRA ELLEL e ROMANO AME AME 

. ezfizt *i 

IIII il IIII 

I. 

PARFMŐT! 
A COTY-gyár rövid ideig minden dobox puderjéhez, 
melyet továbbra is II0 lejért árusittat, egy eredeti 
üvegecske 

4 

Ugyancsak forgalomba került a különleges 

Coalri 
ÁRAK *

 

1933. aucusztus 6. 

//cRe y e 

parfümöt ad hozzá ingyen, hogy ez uj gyártmányát bevezesse. 

KÖLNIVIZ 

tarót retrié 

aseke 

Egyu szó 4 lel vastag betükből 8 lel. Legkise 
azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 

Vétel-eladás 
KERTIPADOK, kertitöm- 

lők, vizmentes ponyvák és 

ponyvavászon. Jul Teutsch 

müszaki áruraktár, Brassó, 

Str. Regele Carol 57. 

BETÉTKÖNYVEKET VESZ 

„CARMEN' UÜGYNÖKSÉG, 

FOGARAS. 12324 

UÜUzemben levő SZVETTER- 

KÖTÖGEÉP eladó. Cim 12308. 

szám alatt a brassói 

ban. 

Gyönyörü BAROCK-BU- 

TORGARNITURA, hálószo. 

ba, lakószoba, (tükör, már- 

vány), jó állapotban olcsón 

eladó. Megtekinthető bármi- 

kor. Zeidner, Brassó, Póstarét 

4. sz. 12360 

Az Öön 
egészségét 

óvja meg, ha lakásá- 
nak és irodájának pad- 
lóját a bigienikus 

LINOLEUM- 
burkolattal látja el. 

Linoleum-ot nagy vá- 
lasztékban talál 

TELLMAII a VIIEI 

kiadó- 

dők. Támpéldányut nem adunk 

bb hirdetés 10 szó. Aakeresőknek vagu ugyan 
250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

Karl Fröhlich 
és Ifsa 
vaskereskedés 

Brassó, Hosszu-utca 30 
Telefon 221 

Állandóan uusan felszetelt 
raktár minden 

kovács, lakatos. bádogos 
ács, asztalos. épitész, me- 

zőgazdasági 

szükségleti cikkből, a legel. 
csóbb napi árakon. 

Nagy főzőkemence és 
főzőedény-raktár. ; 

társaság illemszabályaival. Bé 

Megvételre keresek használt, 
de jókarban levő Jókai összes 

Ajánlatokat és árat 
a Bukaresti Lapok kiadóhiva- 
müveit. 

talába, Bukarest, Str. Sft. Mi- 
na No. 9., „Jókai" jeligére ké- 

rek. 

" ; 

Allást nyer 
IPARVAÁLLALAT, az or- 

szág három nyelvét jól be 
25-35 év körüli, jó szélő, 

megjelenésü HÖLGYET ke- 
res, márkacikkeinek propagá- 

lására. Ajánlatokat „Szorgal- 

as' jeligére e lap kiadóhi- 
vatalába. 12358 

Levelezés 
„ÉDES KICSI SZIVEM 

mint régen, irj, irj, irj 

Vegyes 
FIALALOK tanácsadóji 

Szerelmi levelező, kiegészitve! 

lyegnyelv, virágnyelv. stb. 
szines boritólappal 30 lej. 

tatt 

PETŐF1I SAÁNDOR össze! 
költeményei uj kiadása, 
henaeunm kiadásban ijele! 
meg, müvészi rajzokkal d! 

szitve, egész vászonkötésben 
4z4 oldal terjedelemben. ; 
120 lej. Kapható a Bras5s0 
Lapok könyvosztályábl 
Brassó, Kapu-utca 56-58. 
udvarban. 

Kérdezzen meg bárkit, net 

mindenki azt fogja Ö 
mondani, hogy ő midé 
,oDégig" kiolvassa a 
okai, az utolsó betülé 
Ha tehát az is elolvas5a nek 
az apróhirdetéseket, akiné 

pillanatnyilag nincs sa 
venni, eladni. vagy bérelü 

üalója, hát akkor 
eilképzelheti, hogy men 
re elolvassa az, aki éppé 

az apróhirietések ! miat 
veszi meg a lapot. jetk 

Adja le tehát apróli 
sél a Brassói Lápokb? 

mező ingatlanba fektetné be. 

iyugodiabban élne 
Ön is, hogyha pénzét nem a szekrénybe, hanem jól jöv 

Alánthatunk számos eladó házat és telket jutányos áron avár é 
minden részében. - Felvilágosítással készségesen szolgá : 

D. ID. Dressnandi « Cco- 
Brassó, apuutca 52. 

edel 

. Kocsis Béla Kiadó, lap- és Lap- és Könpokiadá R. Brao- Br 


